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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1. Παρουσίαση του θέματος και της σημασίας της βιομηχανικής 

κληρονομιάς 

Η βιομηχανική κληρονομιά αναγνωρίζεται ως ένα πολύτιμο κομμάτι της πολιτιστικής 

κληρονομιάς, που περιλαμβάνει τα κατάλοιπα του βιομηχανικού πολιτισμού, όπως 

κτίρια, μηχανήματα και χώρους παραγωγής. Αυτά τα στοιχεία δεν είναι απλώς μνημεία 

του παρελθόντος, αλλά αποτελούν ζωντανές μαρτυρίες της ιστορίας και της εξέλιξης 

των κοινωνιών. Η βιομηχανική κληρονομιά έχει ιστορική, τεχνολογική, κοινωνική, 

αρχιτεκτονική και επιστημονική αξία, καθώς αποτυπώνει τις διαδικασίες παραγωγής 

και τις κοινωνικές συνθήκες που επικρατούσαν κατά την εποχή της βιομηχανικής 

επανάστασης και της εκβιομηχάνισης (Διεθνής Επιτροπή για τη Διατήρηση της 

Βιομηχανικής Κληρονομιάς - TICCIH). 

Η σημασία της βιομηχανικής κληρονομιάς έγκειται στην ικανότητά της να προσφέρει 

πολύτιμες πληροφορίες για την ιστορία και την ανάπτυξη των κοινωνιών. Αυτά τα 

κτίρια και οι χώροι δεν είναι μόνο μνημεία του παρελθόντος, αλλά και στοιχεία που 

συμβάλλουν στην ταυτότητα και την πολιτιστική κληρονομιά των περιοχών όπου 

βρίσκονται. Η διατήρηση και η επανάχρηση αυτών των χώρων μπορεί να ενισχύσει την 

τοπική οικονομία και να προάγει τον τουρισμό, ενώ παράλληλα προσφέρει ευκαιρίες 

για εκπαιδευτικά προγράμματα και πολιτιστικές εκδηλώσεις 1. 

Η βιομηχανική αρχαιολογία, ως διεπιστημονική μέθοδος μελέτης, συμβάλλει στην 

κατανόηση του βιομηχανικού παρελθόντος και της κληρονομιάς, εστιάζοντας σε όλες 

τις μαρτυρίες που σχετίζονται με τη βιομηχανική διαδικασία 2. Η ανάγκη για τη 

διατήρηση αυτής της κληρονομιάς είναι επιτακτική, καθώς πολλά βιομηχανικά κτίρια 

κινδυνεύουν από εγκατάλειψη και υποβάθμιση, γεγονός που καθιστά τη μελέτη και την 

αποκατάστασή τους κρίσιμη για την πολιτιστική και ιστορική συνέχεια των περιοχών 

τους 3. 

Η βιομηχανική κληρονομιά έχει επίσης κοινωνική αξία, καθώς συνδέεται με την 

καθημερινή ζωή των ανθρώπων που εργάστηκαν σε αυτές τις εγκαταστάσεις. Αυτή η 

                                            
1 Pinard, 1985 
2 Δρακωνάκη κ.ά., 2013 
3 Μεσσαριτάκη κ.ά., 1996 
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κληρονομιά προσφέρει μια αίσθηση ταυτότητας και ανήκειν στους κατοίκους των 

περιοχών όπου βρίσκονται τα βιομηχανικά κτίρια. Επιπλέον, η βιομηχανική 

κληρονομιά μπορεί να έχει σημαντική αισθητική αξία, καθώς πολλά από αυτά τα κτίρια 

είναι αρχιτεκτονικά εντυπωσιακά και προσφέρουν μοναδικές προοπτικές για την 

αρχιτεκτονική μελέτη και τον σχεδιασμό 4. 

Η επανάχρηση των βιομηχανικών κτιρίων είναι ένα από τα πιο επίκαιρα ζητήματα από 

τη σκοπιά της προστασίας της αρχιτεκτονικής και τεχνολογικής μας κληρονομιάς. Η 

σωστή διαχείριση και αξιοποίηση αυτών των χώρων μπορεί να συμβάλει στην 

ισόρροπη ανάπτυξη των σύγχρονων πόλεων, ενσωματώνοντάς τους στον αστικό ιστό 

και καθιστώντας τους «ζωντανά» μνημεία που συνδέουν το παρελθόν με το παρόν 5. 

1.2. Σκοπός και στόχοι της εργασίας. 

Ο σκοπός της εργασίας είναι η μελέτη της βιομηχανικής και βιοτεχνικής κληρονομιάς 

στο Νομό του Ηρακλείου Κρήτης, εστιάζοντας στην περίοδο από το τέλος της 

τουρκοκρατίας έως την αποβιομηχάνιση. Η εργασία αποσκοπεί στην καταγραφή και 

αξιολόγηση των βιομηχανικών κτιρίων που ανεγέρθηκαν από το 1898 έως το 1974, 

αναλύοντας τη συμβολή τους στην αρχιτεκτονική και την κοινωνική ιστορία της 

περιοχής. 

Οι στόχοι περιλαμβάνουν: 

 Την καταγραφή του αποθέματος της βιομηχανικής και βιοτεχνικής 

κληρονομιάς μέσω αρχειακού υλικού. 

 Την ανάλυση των χαρακτηριστικών και των αρχιτεκτονικών τύπων των 

βιομηχανικών κτιρίων κατά τις διάφορες ιστορικές περιόδους. 

 Την διερεύνηση της σχέσης μεταξύ βιομηχανίας, αστικού ιστού και οικιστικού 

δικτύου. 

 Την προώθηση της αποκατάστασης και επανάχρησης των βιομηχανικών 

κελυφών, ώστε να ενσωματωθούν στον σύγχρονο αστικό ιστό και να 

διατηρήσουν τη μνήμη του παρελθόντος. 

                                            
4 Alfrey & Putnam, 1996 
5 Παπαγιάννης, 1962 
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Η εργασία επιδιώκει να αναδείξει τη σημασία της βιομηχανικής κληρονομιάς ως 

πολιτιστικού αγαθού και να προτείνει στρατηγικές για την αξιοποίησή της, 

συμβάλλοντας έτσι στην ισόρροπη ανάπτυξη των σύγχρονων πόλεων 6. 

1.3. Μεθοδολογία έρευνας 

Η μεθοδολογία της παρούσας έρευνας βασίζεται σε μια δευτερογενή προσέγγιση. Η 

έρευνα αυτή περιλαμβάνει την αναζήτηση και ανάλυση ιστορικών βιβλίων, άρθρων 

και αρχειακού υλικού που σχετίζεται με τη βιομηχανική και βιοτεχνική κληρονομιά 

της Κρήτης. Ιδιαίτερη σημασία δόθηκε στα αρχεία του ΤΕΕ/ΤΑΚ και της Βικελαίας 

Δημοτικής Βιβλιοθήκης Ηρακλείου 7. 

Η έρευνα πεδίου περιλάμβανε λεπτομερή φωτογραφική αποτύπωση και καταγραφή 

των βιομηχανικών κτιρίων που δεν έχουν κατεδαφιστεί, καθώς και συγκέντρωση 

επιπλέον τεκμηρίων για τις εγκαταστάσεις 8. 

Μέσω της έρευνας επιδιώκεται ολοκληρωμένη κατανόηση της βιομηχανικής 

κληρονομιάς της του Ηρακλείου Κρήτης, αναδεικνύοντας τη σημασία της για την 

πολιτιστική και αρχιτεκτονική ταυτότητα της περιοχής. 

  

                                            
6 Δρακωνάκη κ.ά., 2013; Alfrey & Putnam, 1996; Παπαγιάννης, 1962 
7 Δρακωνάκη κ.ά., 2013; Μεσσαριτάκη κ.ά., 1996 
8 Δρακωνάκη κ.ά., 2013 
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2. ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 

2.1. Βιομηχανική Αρχιτεκτονική 

2.1.1. Ορισμός και χαρακτηριστικά της βιομηχανικής αρχιτεκτονικής. 

Η βιομηχανική αρχιτεκτονική αναφέρεται στη σχεδίαση και κατασκευή κτιρίων που 

προορίζονται για βιομηχανικές και βιοτεχνικές δραστηριότητες. Αυτά τα κτίρια 

περιλαμβάνουν εργοστάσια, αποθήκες και βιοτεχνίες, και η ανάπτυξή τους συνδέεται 

άμεσα με τη Βιομηχανική Επανάσταση, η οποία ξεκίνησε το δεύτερο μισό του 18ου 

αιώνα και εξελίχθηκε κυρίως κατά τον 19ο αιώνα. Η ανάγκη για βιομηχανικά κτίρια 

προήλθε από την αύξηση της παραγωγής και την ανάγκη για αποθήκευση προϊόντων, 

με τη χρήση μηχανών και τεχνολογιών που άλλαξαν ριζικά την παραγωγική διαδικασία 

9. 

Η βιομηχανική αρχιτεκτονική χαρακτηρίζεται από μια σειρά στοιχείων που 

αντικατοπτρίζουν τις ανάγκες και τις προκλήσεις της βιομηχανικής παραγωγής. Αυτά 

τα χαρακτηριστικά συνδέονται στενά με την τεχνολογία, την οικονομία και τις 

κοινωνικές συνθήκες της εποχής, και διαμορφώνουν την αισθητική και τη 

λειτουργικότητα των βιομηχανικών κτιρίων. 

Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά της βιομηχανικής αρχιτεκτονικής είναι η 

λειτουργικότητα. Η λειτουργικότητα αποτελεί έναν από τους βασικούς πυλώνες της 

βιομηχανικής αρχιτεκτονικής, καθώς τα κτίρια σχεδιάζονται με σκοπό να εξυπηρετούν 

συγκεκριμένες παραγωγικές διαδικασίες και ανάγκες. Από την αρχή της βιομηχανικής 

επανάστασης, η μορφή των εργοστασίων και των βιοτεχνικών μονάδων 

προσαρμόστηκε ανάλογα με τις λειτουργίες που έπρεπε να εξυπηρετήσουν. Η διάταξη 

των κατόψεων και η μορφολογία των κτιρίων σχεδιάζονται έτσι ώστε να διευκολύνουν 

τη γραμμική διαδοχή των διαδικασιών παραγωγής, είτε κατά μήκος είτε καθ’ ύψος, 

μεταξύ των ορόφων 10. Τα βιομηχανικά κτίρια σχεδιάζονται με γνώμονα την 

αποδοτικότητα και την πρακτικότητα, προκειμένου να εξυπηρετούν τις διαδικασίες 

παραγωγής. Η διάταξη των χώρων είναι συνήθως γραμμική, διευκολύνοντας τη ροή 

των προϊόντων από τη μία φάση παραγωγής στην άλλη. Τα μεγάλα ανοιγμένα 

παράθυρα και οι ψηλές οροφές είναι συχνά χαρακτηριστικά, καθώς επιτρέπουν την 

                                            
9 Δρακωνάκη κ.ά., 2013 
10 Δρακωνάκη κ.ά., 2013 
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είσοδο φυσικού φωτός και αερισμού, στοιχεία που είναι κρίσιμα για την εργασία σε 

βιομηχανικούς χώρους 11. Επιπλέον, η αρχιτεκτονική των βιομηχανικών κτιρίων 

χαρακτηρίζεται από αυστηρές γεωμετρικές μορφές και συμμετρία, στοιχεία που 

ενισχύουν τη λειτουργικότητα και την αποτελεσματικότητα των χώρων εργασίας. Η 

επιλογή των υλικών και η κατασκευή των κτιρίων συνήθως αποσκοπούν στη 

δημιουργία ενός περιβάλλοντος που προάγει την παραγωγικότητα, ενώ τα 

μορφολογικά χαρακτηριστικά, όπως το μέγεθος και το σχήμα των ανοιγμάτων, 

σχεδιάζονται για να εξυπηρετούν τις ανάγκες φωτισμού και αερισμού 12. Η 

λειτουργικότητα δεν περιορίζεται μόνο στην εσωτερική διάταξη των χώρων, αλλά 

επεκτείνεται και στην εξωτερική μορφή των κτιρίων, η οποία συχνά αντικατοπτρίζει 

την οικονομική και κοινωνική αίγλη του ιδιοκτήτη. Έτσι, τα βιομηχανικά κτίρια της 

αρχής του 20ού αιώνα προβάλλουν μια αρχιτεκτονική που συνδυάζει την αισθητική με 

την πρακτικότητα, ενισχύοντας την εικόνα της επιχείρησης 13. 

Η χρήση τοπικών υλικών και παραδοσιακών μεθόδων κατασκευής είναι επίσης 

σημαντική. Τα υλικά κατασκευής αποτελούν ένα από τα καθοριστικά χαρακτηριστικά 

της βιομηχανικής αρχιτεκτονικής, καθώς η επιλογή τους επηρεάζει άμεσα τη 

λειτουργικότητα, τη μορφολογία και την αισθητική των βιομηχανικών κτιρίων. Κατά 

την περίοδο της εκβιομηχάνισης, παρατηρήθηκε μια στροφή από παραδοσιακά υλικά, 

όπως η πέτρα και το ξύλο, προς πιο σύγχρονα και ανθεκτικά υλικά, όπως το μέταλλο 

και το οπλισμένο σκυρόδεμα. Αυτή η αλλαγή επιτρέπει τη δημιουργία μεγαλύτερων 

και πιο ευέλικτων χώρων, ικανοποιώντας τις αυξανόμενες ανάγκες της βιομηχανίας14. 

Στην αρχή του 20ού αιώνα, η χρήση του μετάλλου έγινε κυρίαρχη, καθώς προσέφερε 

τη δυνατότητα κατασκευής ελαφρύτερων και πιο ανθεκτικών δομών. Τα βιομηχανικά 

κτίρια άρχισαν να αποκτούν χαρακτηριστικά που προβάλλουν τη δομική τους 

ακεραιότητα, με εμφανείς σκελετούς και μεγάλες γυάλινες επιφάνειες που επιτρέπουν 

τη φυσική φωτεινότητα στους εσωτερικούς χώρους 15. Αυτή η τάση ενισχύθηκε από 

την ανάγκη για γρήγορη και οικονομική κατασκευή, καθώς και από την επιθυμία των 

βιομηχάνων να προβάλλουν την κοινωνική και οικονομική τους αίγλη μέσω της 

αρχιτεκτονικής των κτιρίων τους. Επιπλέον, η χρήση του οπλισμένου σκυροδέματος 

                                            
11 Δρακωνάκη κ.ά., 2013 
12 Παπαγιάννης, 1962 
13 Αγριαντώνη, 1986 
14 Δρακωνάκη κ.ά., 2013 
15 Παπαγιάννης, 1962 
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καθόρισε την αρχιτεκτονική μορφολογία των βιομηχανικών κτιρίων, επιτρέποντας την 

κατασκευή μεγάλων ανοιγμάτων και την εφαρμογή νέων σχεδιαστικών αρχών. Αυτή η 

εξέλιξη οδήγησε σε μια νέα αισθητική που συνδύαζε τη λειτουργικότητα με την 

αρχιτεκτονική καινοτομία 16. Στην Κρήτη, για παράδειγμα, τα βιομηχανικά κτίρια 

συχνά κατασκευάζονται από λιθοδομή ή συμπαγείς οπτόπλινθους, με χαρακτηριστικά 

όπως δίρριχτες στέγες και συμμετρικά ανοίγματα. Αυτή η προσέγγιση όχι μόνο 

αντανακλά τις τοπικές αρχιτεκτονικές παραδόσεις, αλλά και τις ανάγκες της 

βιομηχανίας της περιοχής 17. 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό της βιομηχανικής αρχιτεκτονικής είναι η επιρροή των 

ευρωπαϊκών προτύπων. Καθώς η βιομηχανία εξελίχθηκε, οι αρχιτέκτονες άρχισαν να 

υιοθετούν στοιχεία από τη βιομηχανική αρχιτεκτονική άλλων χωρών, όπως η Βρετανία 

και η Γαλλία. Αυτό οδήγησε στη δημιουργία κτιρίων που συνδύαζαν λειτουργικότητα 

με μνημειακή αισθητική, προβάλλοντας την κοινωνική και οικονομική αίγλη των 

βιομηχάνων 18. Οι αρχιτεκτονικοί τύποι (παραδοσιακός, μνημειακός, οδοντωτός κλπ) 

αποτελούν ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά της βιομηχανικής αρχιτεκτονικής, 

καθώς αντικατοπτρίζουν τις ανάγκες και τις συνθήκες της εκάστοτε εποχής. Κατά τη 

διάρκεια της εκβιομηχάνισης, οι αρχιτεκτονικοί τύποι εξελίχθηκαν σε συνάρτηση με 

τις τεχνολογικές και κοινωνικές αλλαγές, καθώς και με τις επιρροές από ευρωπαϊκά 

πρότυπα. Σημαντική εξέλιξη στη βιομηχανική αρχιτεκτονική αποτέλεσε η είσοδος των 

αρχιτεκτόνων στο σχεδιασμό βιομηχανικών κτιρίων, με πρωτοπόρο τον P. Behrens και 

τα κτίρια της AEG στο Βερολίνο το 1919. Αυτή η αλλαγή οδήγησε σε μια μεταβολή 

στον τρόπο σκέψης και σχεδιασμού της βιομηχανικής αρχιτεκτονικής 19. Η τυπολογική 

εξέλιξη των βιομηχανικών κτιρίων επηρεάστηκε επίσης από τη γαλλική École des 

Beaux-Arts, η οποία ασχολήθηκε συστηματικά με το σχεδιασμό νέων τύπων, 

λαμβάνοντας υπόψη τη λειτουργικότητα, τη μορφή και την οικονομία της κατασκευής 

20. 

Η απλότητα και η σαφήνεια αποτελούν θεμελιώδη χαρακτηριστικά της αρχιτεκτονικής, 

ιδιαίτερα στη βιομηχανική της έκφραση. Αυτό αποτυπώνεται ξεκάθαρα στην εξέλιξη 

των βιομηχανικών κτιρίων, όπου η λειτουργικότητα και η καθαρότητα της μορφής 

                                            
16 Pinard, 1985 
17 Μουδατσάκης, 2016 
18 Παπαγιάννης, 1962 
19 Αρχιτεκτονικά Θέματα, 1991 
20 Παπαγιάννης, 1962 
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αποτελούν πρωταρχικές σχεδιαστικές αρχές. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ο 

"παραδοσιακός" τύπος βιομηχανικού κτιρίου, όπου η μορφή είναι απλή και διακριτική, 

χωρίς πομπώδη στοιχεία. Η επιπεδότητα των εξωτερικών τοίχων διακόπτεται μόνο από 

τα απαραίτητα ανοίγματα, ενώ δίνεται έμφαση στη χρήση χαρακτηριστικών στοιχείων 

του τόπου 21. Η στροφή προς την απλότητα και τη σαφήνεια ενισχύθηκε περαιτέρω με 

την είσοδο των αρχιτεκτόνων στο σχεδιασμό βιομηχανικών κτιρίων. Ο P. Behrens, 

πρωτοπόρος στο πεδίο αυτό, υποστήριζε ότι οι καθαροί μαθηματικοί υπολογισμοί 

έπρεπε να μεταφραστούν σε αρχιτεκτονική που επιδρά στις αισθήσεις, απορρίπτοντας 

τα περιττά διακοσμητικά στοιχεία και διατηρώντας μόνο τις βασικές αρχές των 

αναλογιών, της οργάνωσης και του ρυθμού 22. Η εξέλιξη του "οδοντωτού κτιρίου" 

αποτελεί επίσης χαρακτηριστικό παράδειγμα όπου η απλότητα και η σαφήνεια 

υπηρετούν άμεσα τη λειτουργικότητα. Τα κάθετα γραμμικά στοιχεία αρθρώνονται με 

επαναληπτικό και ρυθμικό τρόπο, ενώ τα πλευρικά ανοίγματα κατανέμονται 

ομοιόμορφα σε αυστηρή σειρά 23. Η σύγχρονη προσέγγιση στη βιομηχανική 

αρχιτεκτονική επιβεβαιώνει ότι ακόμα και ένα εργοστάσιο, όταν μελετηθεί σωστά με 

γνώμονα την απλότητα και τη σαφήνεια, μπορεί να έχει ένα καλό αισθητικό 

αποτέλεσμα και να αποτελέσει στόλισμα για το περιβάλλον του 24. 

Ο φωτισμός είναι ένα από τα βασικά στοιχεία που επηρεάζουν την αντίληψη του 

χώρου. Η σωστή χρήση του φυσικού φωτός μπορεί να βελτιώσει την ατμόσφαιρα ενός 

κτιρίου και να μειώσει την ανάγκη για τεχνητό φωτισμό, συμβάλλοντας έτσι στην 

ενεργειακή αποδοτικότητα. Η αρχιτεκτονική του φωτισμού περιλαμβάνει τη 

στρατηγική τοποθέτηση παραθύρων, φεγγιτών και άλλων ανοίγματων, ώστε να 

επιτρέπεται η μέγιστη είσοδος φυσικού φωτός 25. Η χρήση του φυσικού φωτός έχει 

αποδειχθεί ότι επηρεάζει τη διάθεση και την παραγωγικότητα των ανθρώπων. Έρευνες 

έχουν δείξει ότι οι χώροι που είναι καλά φωτισμένοι με φυσικό φως προάγουν την 

ευημερία και μειώνουν την κούραση 26. Επιπλέον, η σωστή διαχείριση του φωτισμού 

μπορεί να συμβάλλει στη δημιουργία ενός ευχάριστου και λειτουργικού 

περιβάλλοντος, ενισχύοντας την αισθητική του χώρου. Επίσης ο αερισμός είναι εξίσου 

σημαντικός, καθώς επηρεάζει την ποιότητα του αέρα και την άνεση των χρηστών. Η 

                                            
21 Αρχιτεκτονικά Θέματα, 1991 
22 Buddensieg & Rogge, 1958 
23 Richards, 1958 
24 Παπαγιάννης, 1962 
25 Mumford, 1934 
26 Frampton, 2009 
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σωστή κυκλοφορία του αέρα είναι απαραίτητη για την απομάκρυνση των ρύπων και 

την πρόληψη της υγρασίας, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε προβλήματα υγείας 27. 

Η αρχιτεκτονική του αερισμού περιλαμβάνει τη στρατηγική τοποθέτηση ανοιγμάτων, 

όπως παράθυρα και αεραγωγοί, που επιτρέπουν την είσοδο καθαρού αέρα και την 

απομάκρυνση του μολυσμένου. Η χρήση φυσικών μεθόδων αερισμού, όπως οι 

διασταυρούμενοι αερισμοί, μπορεί να μειώσει την ανάγκη για κλιματιστικά 

συστήματα, συμβάλλοντας έτσι στη μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης 28. Η σωστή 

σχεδίαση του αερισμού μπορεί να βελτιώσει την άνεση των χρηστών και να προάγει 

την υγεία τους, δημιουργώντας ένα πιο ευχάριστο και υγιεινό περιβάλλον. 

Συμπερασματικά ο φωτισμός και ο αερισμός είναι θεμελιώδη χαρακτηριστικά της 

αρχιτεκτονικής που επηρεάζουν την ποιότητα ζωής των χρηστών. Η στρατηγική 

σχεδίαση αυτών των στοιχείων μπορεί να συμβάλλει στην ενεργειακή αποδοτικότητα, 

την υγεία και την ευημερία των ανθρώπων. Η αρχιτεκτονική του φωτισμού και του 

αερισμού δεν είναι απλώς τεχνικά ζητήματα, αλλά κρίσιμα στοιχεία που καθορίζουν 

την εμπειρία του χρήστη σε κάθε κτίριο. 

Η αρχιτεκτονική δεν είναι απλώς η τέχνη της κατασκευής κτιρίων, αλλά και η επιστήμη 

της δημιουργίας χώρων που αλληλεπιδρούν με το περιβάλλον τους. Ένα από τα πιο 

σημαντικά χαρακτηριστικά της αρχιτεκτονικής είναι η επικοινωνία με τον αστικό ιστό, 

η οποία επηρεάζει την κοινωνική, πολιτιστική και οικονομική ζωή των πόλεων. Η 

ικανότητα των κτιρίων να ενσωματώνονται και να αλληλεπιδρούν με τον αστικό ιστό 

είναι κρίσιμη για τη βιωσιμότητα και την ανάπτυξη των σύγχρονων πόλεων. Η 

επικοινωνία με τον αστικό ιστό αναφέρεται στην ικανότητα των κτιρίων να συνδέονται 

με τους δημόσιους χώρους, τις υποδομές και τις κοινωνικές δραστηριότητες που 

συμβαίνουν γύρω τους. Αυτή η αλληλεπίδραση μπορεί να εκδηλωθεί μέσω της 

σχεδίασης προσόψεων, της πρόσβασης σε δημόσιους χώρους και της δημιουργίας 

χώρων που προάγουν την κοινωνική αλληλεπίδραση. Όπως αναφέρει ο Frampton 29 η 

αρχιτεκτονική πρέπει να αντανακλά τις ανάγκες και τις επιθυμίες της κοινωνίας, 

δημιουργώντας χώρους που ενθαρρύνουν την αλληλεπίδραση και την επικοινωνία. Η 

αρχιτεκτονική των βιομηχανικών κτιρίων, για παράδειγμα, έχει υποστεί σημαντικές 

αλλαγές κατά τη διάρκεια των τελευταίων αιώνων, καθώς οι ανάγκες των πόλεων και 

                                            
27 Pinard, 1985 
28 Alfrey & Putnam, 1996 
29 Frampton, 2009 
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των κοινοτήτων εξελίσσονται. Η αποκατάσταση και επανάχρηση παλαιών 

βιομηχανικών κτιρίων μπορεί να προσφέρει νέες ευκαιρίες για την ενσωμάτωσή τους 

στον αστικό ιστό, όπως αναφέρεται στην εργασία του Δρακωνάκη και συνεργατών 30. 

Αυτή η διαδικασία όχι μόνο διατηρεί την ιστορική μνήμη, αλλά και ενισχύει την 

κοινωνική συνοχή και την πολιτιστική ταυτότητα της περιοχής. Η στρατηγική 

σχεδίαση των κτιρίων μπορεί να προάγει την επικοινωνία με τον αστικό ιστό μέσω 

διαφόρων μεθόδων. Η χρήση διαφανών υλικών, όπως το γυαλί, μπορεί να 

δημιουργήσει οπτικές συνδέσεις μεταξύ εσωτερικών και εξωτερικών χώρων, 

ενθαρρύνοντας την αλληλεπίδραση. Επιπλέον, η δημιουργία δημόσιων χώρων, όπως 

πλατείες και πάρκα, γύρω από τα κτίρια μπορεί να ενισχύσει την κοινωνική ζωή και να 

προάγει την αλληλεπίδραση μεταξύ των κατοίκων 31. Η αρχιτεκτονική των δημόσιων 

κτιρίων, όπως σχολεία και πολιτιστικά κέντρα, πρέπει επίσης να σχεδιάζεται με 

γνώμονα την επικοινωνία με τον αστικό ιστό. Η προσβασιμότητα και η ευχρηστία είναι 

κρίσιμες για την επιτυχία αυτών των χώρων, καθώς πρέπει να είναι ανοιχτοί και 

φιλόξενοι για όλους τους πολίτες 32.  

Συμπερασματικά η επικοινωνία με τον αστικό ιστό είναι ένα θεμελιώδες 

χαρακτηριστικό της αρχιτεκτονικής που επηρεάζει την ποιότητα ζωής στις πόλεις. Η 

ικανότητα των κτιρίων να ενσωματώνονται και να αλληλεπιδρούν με το περιβάλλον 

τους είναι κρίσιμη για τη βιωσιμότητα και την ανάπτυξη των σύγχρονων αστικών 

περιοχών. Μέσω της στρατηγικής σχεδίασης και της επανάχρησης των βιομηχανικών 

κτιρίων, μπορούμε να δημιουργήσουμε χώρους που προάγουν την κοινωνική 

αλληλεπίδραση και ενισχύουν την πολιτιστική ταυτότητα των κοινοτήτων. 

2.1.2. Διαφορετικοί τύποι βιομηχανικών κτηρίων  

Οι βιομηχανικές εγκαταστάσεις που ανεγέρθηκαν από το τέλος της τουρκοκρατίας έως 

την αποβιομηχάνιση, προσφέρουν μια πλούσια ποικιλία αρχιτεκτονικών τύπων, οι 

οποίοι μπορούν να κατηγοριοποιηθούν σε τέσσερις γενικές κατηγορίες. 

1. Κελύφη μικρής Κλίμακας  

                                            
30 Δρακωνάκη κ.α., 2013 
31 Mumford, 1934 
32 Alfrey & Putnam, 1996 
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Ο πρώτος τύπος βιομηχανικών κτιρίων που παρατηρείται είναι τα «κελύφη μικρής 

κλίμακας ή απλής μορφής». Αυτά τα κτίρια χαρακτηρίζονται από απλή μορφή και 

ορθογώνιο σχήμα, κατασκευασμένα με παραδοσιακά υλικά όπως η πέτρα και το ξύλο. 

Συνήθως έχουν δίρριχτη στέγη και φέροντες τοίχους από λιθοδομή ή συμπαγείς 

οπτόπλινθους 33. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτού του τύπου είναι οι Κυλινδρόμυλοι 

Καστρινάκη, οι οποίοι κατασκευάστηκαν το 1899 34. 

2. Κελύφη μεγαλύτερης κλίμακας 

Τα κελύφη μεγαλύτερης κλίμακας στην ανατολική Κρήτη, που αναφέρονται στην 

ευρωπαϊκή αρχιτεκτονική, περιλαμβάνουν βιομηχανικά κτίρια που κατασκευάστηκαν 

κατά την περίοδο από το τέλος της τουρκοκρατίας έως την αποβιομηχάνιση. Αυτά τα 

κτίρια χαρακτηρίζονται από την επιρροή ευρωπαϊκών αρχιτεκτονικών ρευμάτων, όπως 

ο νεοκλασικισμός και οι αρχές της βιομηχανικής αρχιτεκτονικής της Ευρώπης. Αυτά 

τα κτίρια συνήθως ενσωματώνουν στοιχεία από την ευρωπαϊκή βιομηχανική 

αρχιτεκτονική και χρησιμοποιούνται για να εκφράσουν την κοινωνική και οικονομική 

αίγλη του ιδιοκτήτη 35.  

Τα κελύφη μεγαλύτερης κλίμακας κατασκευάζονται συχνά από οπλισμένο σκυρόδεμα 

και χαρακτηρίζονται από ογκώδεις μορφές και πλούσιες λεπτομέρειες. Η 

αρχιτεκτονική τους συνδυάζει στοιχεία του κλασικισμού με βιομηχανικά 

χαρακτηριστικά, όπως η χρήση μεγάλων παραθύρων και η έμφαση στη συμμετρία και 

την πλαστικότητα 36. Από τις αρχές του 20ου αιώνα, η αρχιτεκτονική των 

βιομηχανικών κτιρίων στην Κρήτη επηρεάστηκε από τις ευρωπαϊκές τάσεις, με την 

υιοθέτηση νέων υλικών και τεχνολογιών, όπως το οπλισμένο σκυρόδεμα και οι 

μεταλλικοί φορείς. Αυτές οι αλλαγές επέτρεψαν τη δημιουργία κτιρίων με μεγαλύτερες 

εσωτερικές επιφάνειες και ευέλικτους χώρους παραγωγής 37. 

Τα βιομηχανικά κτίρια, όπως το Καπνοκοπτήριο και η Παλαιά Ηλεκτρική του 

Ηρακλείου, αποτελούν χαρακτηριστικά παραδείγματα της βιομηχανικής 

                                            
33 Δρακωνάκη κ.ά., 2013 
34 Αρχιτεκτονικά Θέματα, 1991 
35 Αγριαντώνη, 1986 
36 Richards, 1958 
37 Kωτσάκη, 2014 
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αρχιτεκτονικής που συνδυάζουν την τοπική παράδοση με ευρωπαϊκές επιρροές, 

διαμορφώνοντας την πολιτιστική ταυτότητα της περιοχής 38. 

Συνολικά, τα κελύφη μεγαλύτερης κλίμακας στην ανατολική Κρήτη αναδεικνύουν την 

αλληλεπίδραση της τοπικής αρχιτεκτονικής με τις ευρωπαϊκές επιρροές, 

δημιουργώντας μοναδικά παραδείγματα βιομηχανικής κληρονομιάς που αξίζουν 

διατήρηση και επανάχρηση. 

3. Βιομηχανικά Συγκροτήματα 

Τα βιομηχανικά συγκροτήματα, που περιλαμβάνουν περισσότερα από ένα κτίρια, είναι 

επίσης σημαντικά. Αυτά τα συγκροτήματα σχεδιάζονται με σκοπό την αποτελεσματική 

οργάνωση των παραγωγικών διαδικασιών και συχνά περιλαμβάνουν χώρους για 

γραφεία, αποθήκες και παραγωγικές μονάδες. Η αρχιτεκτονική τους είναι συνήθως πιο 

σύγχρονη και προσαρμοσμένη στις ανάγκες της βιομηχανίας 39. 

4. Σύγχρονα Βιομηχανικά Κτίρια 

Από τη δεκαετία του 1960 και μετά, η στάση των αρχιτεκτόνων και των επιχειρηματιών 

απέναντι στα βιομηχανικά κτίρια άρχισε να αλλάζει. Τα σύγχρονα βιομηχανικά κτίρια 

χαρακτηρίζονται από τη χρήση νέων υλικών και τεχνολογιών, με έμφαση στη 

λειτουργικότητα και την αισθητική. Η αρχιτεκτονική τους απομακρύνεται από τις 

παραδοσιακές μορφές και ενσωματώνει στοιχεία που προβάλλουν τον δομικό σκελετό 

40. 

Συμπερασματικά η μελέτη των διαφορετικών τύπων βιομηχανικών κτιρίων στην 

ανατολική Κρήτη αποκαλύπτει την πλούσια αρχιτεκτονική κληρονομιά της περιοχής. 

Κάθε τύπος κτιρίου έχει τη δική του ιστορία και σημασία, συμβάλλοντας στην 

κατανόηση της βιομηχανικής ανάπτυξης και της πολιτιστικής ταυτότητας της περιοχής. 

Η αποκατάσταση και επανάχρηση αυτών των κτιρίων είναι κρίσιμη για τη διατήρηση 

της πολιτιστικής κληρονομιάς και την ανάπτυξη των σύγχρονων αστικών περιοχών 41. 

                                            
38 Δρακωνάκη κ.ά., 2013 
39 Pinard, 1985 
40 Frampton, 2009 
41 Mumford, 1934; Alfrey & Putnam, 1996 
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2.1.3. Αρχιτεκτονικά κινήματα και επιρροές από την Ευρώπη. 

Η αρχιτεκτονική, ως αντανάκλαση των κοινωνικών, πολιτιστικών και οικονομικών 

συνθηκών κάθε εποχής, έχει διαμορφωθεί από μια σειρά αρχιτεκτονικών κινημάτων 

που αντικατοπτρίζουν τις εξελίξεις αυτές. Από τον εκλεκτισμό μέχρι το διεθνές στυλ 

και τη σύγχρονη βιομηχανική αρχιτεκτονική, οι τάσεις αυτές έχουν επηρεάσει την 

αστική ανάπτυξη και την πολιτιστική κληρονομιά. 

Ο εκλεκτισμός, που κυριάρχησε κατά τον 19ο αιώνα, συνδύασε στοιχεία από διάφορες 

αρχιτεκτονικές παραδόσεις, όπως η Ιπποτική αρχιτεκτονική και η αρχιτεκτονική της 

βόρειας Ιταλίας. Αυτή η περίοδος χαρακτηρίζεται από την αναζήτηση της αισθητικής 

και την επιθυμία για την αναβίωση ιστορικών στυλ 42. Τα βιομηχανικά κτίρια της 

εποχής αυτής απηχούν αυτές τις επιρροές, δημιουργώντας εντυπωσιακά δείγματα 

αρχιτεκτονικής. 

Στη συνέχεια, το «Διεθνές Στυλ» ή μοντέρνα αρχιτεκτονική εμφανίζεται ως κυρίαρχο 

ρεύμα κατά τον 20ο αιώνα. Χαρακτηρίζεται από την απλότητα, την καθαρότητα των 

γραμμών και τη λειτουργικότητα. Τα κτίρια αυτού του στυλ είναι συχνά επιμήκη, με 

αυστηρή πειθαρχία στις όψεις τους, και αντανακλούν την ιδεολογία της εποχής, 

συμπεριλαμβανομένων των πολιτικών και κοινωνικών συνθηκών 43. Η αρχιτεκτονική 

αυτή προήλθε από την ανάγκη για λειτουργικούς χώρους που να ανταγωνίζονται τις 

παραδοσιακές μορφές. 

Η βιομηχανική αρχιτεκτονική, που αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια της εκβιομηχάνισης, 

έχει επίσης σημαντική θέση στην αρχιτεκτονική ιστορία. Τα βιομηχανικά κτίρια, όπως 

οι μύλοι και οι εργοστάσια, σχεδιάστηκαν με σκοπό τη μέγιστη λειτουργικότητα και 

ασφάλεια, χρησιμοποιώντας νέα οικοδομικά υλικά και τεχνικές 44. Η επανάχρηση 

αυτών των χώρων σήμερα, σε πολιτιστικές και κοινωνικές δραστηριότητες, 

αναδεικνύει τη σημασία τους ως κομμάτι της πολιτιστικής κληρονομιάς 45. 

Σήμερα, η αρχιτεκτονική συνεχίζει να εξελίσσεται, με νέες προσεγγίσεις που 

συνδυάζουν την ιστορική αξία των κτιρίων με τις σύγχρονες ανάγκες. Η επανάχρηση 

βιομηχανικών κτιρίων και η δημιουργία πολιτιστικών χώρων σε παλαιές βιομηχανικές 

                                            
42 Δούση, 2006 
43 Αδαμάκης, 2006 
44 Δούση, 2004 
45 Τσάδαρη & Κανελλοπούλου, 2006 
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περιοχές είναι ενδεικτικές της προσπάθειας να διατηρηθεί η μνήμη και η ταυτότητα 

των πόλεων 46. Αυτές οι στρατηγικές αναζωογόνησης περιλαμβάνουν τη δημιουργία 

μουσείων, θεάτρων και πολυχρηστικών χώρων, που συμβάλλουν στην αναβάθμιση των 

περιοχών και στη βιώσιμη ανάπτυξη 47. 

Επίσης η βιομηχανική κληρονομιά αποτελεί ένα σημαντικό κομμάτι της πολιτιστικής 

κληρονομιάς που συνδέεται άμεσα με την ιστορία της εκβιομηχάνισης και την 

ανάπτυξη των πόλεων. Στην Ευρώπη, οι στρατηγικές επανάχρησης και αποκατάστασης 

των βιομηχανικών χώρων έχουν αναδειχθεί σε κεντρικά ζητήματα της αστικής 

πολιτικής, επηρεάζοντας τις προσεγγίσεις και τις πρακτικές που εφαρμόζονται και στην 

Ελλάδα. Η αναγνώριση της αξίας αυτών των χώρων ως πολιτιστικών πόρων έχει 

οδηγήσει σε νέες μορφές χρήσης και λειτουργίας, που συμβάλλουν στην αναβάθμιση 

των αστικών περιοχών 48. 

Η βιομηχανική κληρονομιά στην Ευρώπη έχει τις ρίζες της στην εκβιομηχάνιση του 

19ου και 20ού αιώνα, όταν οι βιομηχανικές εγκαταστάσεις και οι χώροι παραγωγής 

άρχισαν να διαμορφώνουν τον αστικό ιστό. Με την αποβιομηχάνιση που ακολούθησε, 

πολλές από αυτές τις εγκαταστάσεις εγκαταλείφθηκαν, προκαλώντας την ανάγκη για 

επαναχρησιμοποίηση και αποκατάσταση 49. Η στροφή από την κατεδάφιση στη 

διατήρηση των βιομηχανικών κτιρίων ξεκίνησε από τη δεκαετία του 1960, όταν άρχισε 

να αναγνωρίζεται η πολιτιστική και ιστορική τους αξία 50. 

Στην Ευρώπη, παραδείγματα όπως τα Docklands στο Λονδίνο και η Rive Gauche στο 

Παρίσι έχουν αναδείξει τη σημασία της επανάχρησης των βιομηχανικών χώρων. Αυτές 

οι περιοχές έχουν μετατραπεί σε πολιτιστικά κέντρα, φιλοξενώντας μουσεία, γκαλερί 

και χώρους αναψυχής, ενισχύοντας την τοπική οικονομία και την κοινωνική συνοχή 51. 

Η εμπειρία αυτών των προσεγγίσεων έχει επηρεάσει και την ελληνική πραγματικότητα, 

όπου οι βιομηχανικοί χώροι αναζητούν νέες χρήσεις που θα διασφαλίσουν τη 

βιωσιμότητά τους. 

                                            
46 Βλάχος & Μπάρκας, 2006 
47 Καραχάλης κ.α., 2005 
48 Τσάδαρη & Κανελλοπούλου, 2006 
49 Αδαμάκης, 2006 
50 Βλάχος & Μπάρκας, 2006 
51 Τσάδαρη & Κανελλοπούλου, 2006 
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Η επανάχρηση των βιομηχανικών κτιρίων δεν αφορά μόνο την αποκατάσταση της 

αρχιτεκτονικής τους αξίας, αλλά και την ενίσχυση της τοπικής ταυτότητας και της 

πολιτιστικής κληρονομιάς. Οι στρατηγικές που υιοθετούνται περιλαμβάνουν τη 

συμμετοχή των τοπικών κοινοτήτων στη διαδικασία σχεδιασμού και υλοποίησης των 

έργων, διασφαλίζοντας ότι οι νέες χρήσεις θα αντανακλούν τις ανάγκες και τις 

επιθυμίες των κατοίκων 52. Η διαχείριση της βιομηχανικής κληρονομιάς, επομένως, 

συνιστά μια ευκαιρία για την αναβάθμιση των αστικών περιοχών και την προώθηση 

της βιώσιμης ανάπτυξης. 

Συμπερασματικά η αρχιτεκτονική κινείται συνεχώς, επηρεαζόμενη από τις κοινωνικές 

και πολιτιστικές συνθήκες της εποχής. Από τον εκλεκτισμό μέχρι τη σύγχρονη 

βιομηχανική αρχιτεκτονική, οι τάσεις αυτές αντικατοπτρίζουν τις αλλαγές στην 

κοινωνία και την ανάγκη για βιώσιμες λύσεις. Η επανάχρηση των βιομηχανικών χώρων 

και η αναβάθμιση των αστικών περιοχών είναι κρίσιμες για τη διατήρηση της 

πολιτιστικής κληρονομιάς και την ανάπτυξη των σύγχρονων πόλεων 53. Η ευρωπαϊκή 

εμπειρία στην επανάχρηση των βιομηχανικών χώρων προσφέρει πολύτιμα διδάγματα 

για την Ελλάδα. Η αναγνώριση της πολιτιστικής αξίας των βιομηχανικών κτιρίων και 

η στήριξη της τοπικής ανάπτυξης μέσω της επανάχρησης είναι κρίσιμες για την 

αναβάθμιση των αστικών περιοχών. Η συνεργασία μεταξύ δημόσιων και ιδιωτικών 

φορέων, καθώς και η συμμετοχή των πολιτών, είναι απαραίτητες για την επιτυχία 

αυτών των εγχειρημάτων 54. Η βιομηχανική κληρονομιά μπορεί να αποτελέσει έναν 

ισχυρό μοχλό ανάπτυξης και πολιτιστικής αναγέννησης, εφόσον αξιοποιηθεί σωστά 

και με σεβασμό στην ιστορία και την ταυτότητα των περιοχών.  

2.2. Ιστορική αναδρομή της βιομηχανικής εξέλιξης στην Ελλάδα 

Η βιομηχανική εξέλιξη στην Ελλάδα έχει τις ρίζες της στο δεύτερο μισό του 19ου 

αιώνα, όταν οι πρώτες βιομηχανικές δραστηριότητες άρχισαν να αναπτύσσονται, 

κυρίως στις αστικές περιοχές, όπως η Αθήνα και ο Πειραιάς. Η εκβιομηχάνιση στην 

Ελλάδα ξεκίνησε στα μέσα του 19ου αιώνα, με την ίδρυση των πρώτων βιομηχανικών 

μονάδων. Ο Πειραιάς υπήρξε το κέντρο αυτής της διαδικασίας, με την λειτουργία του 

πρώτου ατμοκίνητου αλευρόμυλου το 1837 και του πρώτου ατμοκίνητου 

                                            
52 Καραχάλης κ.α., 2005 
53 Αθανασίου, 2006 
54 Βιτοπούλου & Καραδήμου‐Γερόλυμπου, 2010 
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μεταξουργείου το 1844 55. Αυτές οι πρώτες βιομηχανικές απόπειρες βασίστηκαν σε 

τοπικούς γεωργικούς πόρους και αποτέλεσαν τη βάση για την ανάπτυξη της 

μεταποίησης, η οποία μέχρι τότε περιοριζόταν σε μικρές βιοτεχνίες. 

Κατά την διάρκεια του 20ού αιώνα, η βιομηχανία στην Ελλάδα γνώρισε σημαντική 

ανάπτυξη, ειδικά κατά τις πρώτες δεκαετίες. Η βιομηχανική παραγωγή επεκτάθηκε σε 

τομείς όπως η κλωστοϋφαντουργία, η μεταλλουργία και η χημική βιομηχανία. Η Αθήνα 

και η Θεσσαλονίκη έγιναν τα κύρια βιομηχανικά κέντρα, με την Αθήνα να 

αναπτύσσεται ως διοικητικό και εμπορικό κέντρο 56. Η βιομηχανική ανάπτυξη αυτή 

συνοδεύτηκε από κοινωνικές αλλαγές, καθώς οι βιομηχανίες προσέφεραν νέες θέσεις 

εργασίας και επηρέασαν τη ζωή των κατοίκων των αστικών περιοχών. Ωστόσο, η 

ανάπτυξη αυτή δεν ήταν χωρίς προκλήσεις. Οι συνθήκες εργασίας ήταν συχνά 

δύσκολες, με χαμηλούς μισθούς και ανθυγιεινές συνθήκες, γεγονός που οδήγησε σε 

κοινωνικές αναταραχές και απεργίες 57. 

Στις αρχές του 20ού αιώνα, η βιομηχανία στην Ελλάδα παρουσίασε ακόμη πιο 

εντυπωσιακή ανάπτυξη, με την αύξηση των μεταποιητικών εγκαταστάσεων και την 

εισαγωγή νέων τεχνολογιών. Η βιομηχανική παραγωγή το 1938 αντιστοιχούσε στο 

17,5% του Καθαρού Εθνικού Προϊόντος, ενώ το 1971 έφτασε το 32% 58. Αυτή η 

περίοδος χαρακτηρίζεται από την ανάπτυξη βιομηχανικών συγκροτημάτων και την 

αύξηση της απασχόλησης στον τομέα. 

Ωστόσο, η βιομηχανική ανάπτυξη δεν ήταν χωρίς προκλήσεις. Η αποβιομηχάνιση που 

ακολούθησε τη δεκαετία του 1980 οδήγησε σε σημαντική μείωση της βιομηχανικής 

παραγωγής και σε εγκατάλειψη πολλών βιομηχανικών χώρων. Αυτή η διαδικασία είχε 

σοβαρές κοινωνικές και οικονομικές συνέπειες, καθώς πολλές βιομηχανικές περιοχές 

μετατράπηκαν σε υποβαθμισμένα αστικά τοπία 59. 

Σήμερα, η βιομηχανική κληρονομιά της Ελλάδας αποτελεί αντικείμενο μελέτης και 

αναβίωσης. Υπάρχει αυξανόμενο ενδιαφέρον για την αποκατάσταση και επανάχρηση 

των παλιών βιομηχανικών κτιρίων, τα οποία θεωρούνται σημαντικά στοιχεία της 

                                            
55 Μοσκώφ, 1972 
56 Βερνίκος, 1975 
57 Αναστασόπουλος, 1947 
58 Βερνίκος, 1975 
59 Δούση, 2006 
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πολιτιστικής κληρονομιάς 60. Οι πολιτικές επανάχρησης βιομηχανικών 

συγκροτημάτων επικεντρώνονται στην πολιτιστική δραστηριότητα και την 

αναζωογόνηση των αστικών περιοχών, με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

κατοίκων 61. 

Η ιστορική αναδρομή της βιομηχανικής εξέλιξης στην Ελλάδα αποδεικνύει τη σημασία 

της βιομηχανικής κληρονομιάς ως αναπόσπαστο κομμάτι της συλλογικής μνήμης και 

της πολιτιστικής ταυτότητας της χώρας. Η σωστή διαχείριση και αξιοποίηση αυτών 

των χώρων μπορεί να συμβάλει στην οικονομική και πολιτιστική ανάπτυξη, 

προσφέροντας νέες ευκαιρίες για τις τοπικές κοινωνίες 62. 

2.3. Αποβιομηχάνιση και επιπτώσεις 

Η αποβιομηχάνιση είναι ένα φαινόμενο που έχει επηρεάσει πολλές χώρες, 

συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας, και αναφέρεται στη διαδικασία κατά την οποία οι 

βιομηχανικές δραστηριότητες μειώνονται ή εκλείπουν, οδηγώντας σε σοβαρές 

κοινωνικές, οικονομικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Στην Ελλάδα, η 

αποβιομηχάνιση άρχισε να γίνεται αισθητή από τη δεκαετία του 1970, όταν η 

παραδοσιακή παραγωγική δραστηριότητα άρχισε να υποχωρεί, προκαλώντας 

οικονομική ύφεση και αύξηση της ανεργίας 63. Οι βιομηχανικοί τομείς άρχισαν να 

συρρικνώνονται, καθώς πολλές επιχειρήσεις έκλεισαν ή μετέφεραν τις δραστηριότητές 

τους σε χώρες με χαμηλότερο κόστος παραγωγής. Αυτή η διαδικασία είχε σοβαρές 

κοινωνικές και οικονομικές επιπτώσεις, με την αύξηση της ανεργίας και την 

εγκατάλειψη βιομηχανικών περιοχών 64. 

Η διαδικασία αυτή έχει πολλές αιτίες, όπως η παγκοσμιοποίηση, η τεχνολογική 

πρόοδος και η μεταφορά της παραγωγής σε χώρες με χαμηλότερο κόστος εργασίας. 

Στην Ελλάδα, η αποβιομηχάνιση συνδέεται επίσης με την έλλειψη εκσυγχρονισμού 

των βιομηχανιών και την αδυναμία τους να ανταγωνιστούν σε διεθνές επίπεδο 65. Οι 

βιομηχανικές ζώνες, που κάποτε αποτελούσαν κέντρα παραγωγής και ανάπτυξης, 

μετατράπηκαν σε περιοχές εγκατάλειψης, με σοβαρές συνέπειες για τις τοπικές 

                                            
60 Βιτοπούλου & Καραδήμου‐Γερόλυμπου, 2010 
61 Καραχάλης κ.α., 2005 
62 Αδαμάκης, 2006 
63 Αδαμάκης, 2006 
64 Κλαμπατσέα, 2006 
65 Κλαμπατσέα, 2006 
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κοινωνίες. Η αποβιομηχάνιση οδήγησε σε μια νέα πρόκληση: την ανάγκη διαχείρισης 

και επανάχρησης των εγκαταλελειμμένων βιομηχανικών χώρων. Πολλές πόλεις, όπως 

η Θεσσαλονίκη και ο Βόλος, άρχισαν να αναζητούν τρόπους για την αποκατάσταση 

και την επανάχρηση αυτών των χώρων, προκειμένου να αναζωογονήσουν τις τοπικές 

οικονομίες και να διατηρήσουν την πολιτιστική τους κληρονομιά 66. 

Μία από τις πιο άμεσες επιπτώσεις της αποβιομηχάνισης είναι η αύξηση της ανεργίας. 

Πολλές βιομηχανίες έκλεισαν, αφήνοντας πίσω τους χιλιάδες ανέργους. Η ανεργία 

αυτή δεν πλήττει μόνο τους εργαζόμενους των βιομηχανιών, αλλά και τις οικογένειές 

τους, δημιουργώντας έναν κύκλο φτώχειας και κοινωνικής απομόνωσης 67. Η απώλεια 

θέσεων εργασίας οδηγεί σε μείωση του εισοδήματος και της αγοραστικής δύναμης των 

πολιτών, με αποτέλεσμα την υποβάθμιση της ποιότητας ζωής τους. 

Επιπλέον, η αποβιομηχάνιση έχει σοβαρές επιπτώσεις στην κοινωνική δομή. Οι 

περιοχές που πλήττονται από την αποβιομηχάνιση συχνά γίνονται «νεκρές» ζώνες, με 

υψηλά ποσοστά εγκληματικότητας και κοινωνικής αναταραχής. Οι κάτοικοι αυτών των 

περιοχών συχνά αντιμετωπίζουν προβλήματα όπως η απομόνωση και η έλλειψη 

κοινωνικών υπηρεσιών 68. Η κοινωνική συνοχή διαταράσσεται, καθώς οι άνθρωποι 

απομακρύνονται από τις κοινότητες τους και οι σχέσεις μεταξύ τους εξασθενούν. 

Η αποβιομηχάνιση έχει επίσης περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Οι βιομηχανικές 

εγκαταστάσεις, που κάποτε ήταν πηγές ρύπανσης, εγκαταλείπονται και οι χώροι τους 

παραμένουν ανεκμετάλλευτοι. Αυτή η εγκατάλειψη μπορεί να οδηγήσει σε 

περιβαλλοντική υποβάθμιση, καθώς οι εγκαταλελειμμένες βιομηχανίες συχνά 

περιέχουν επικίνδυνα υλικά και ρύπους που μπορούν να μολύνουν το έδαφος και τα 

ύδατα 69. Η αποκατάσταση αυτών των χώρων απαιτεί σημαντικούς πόρους και 

προγραμματισμό, κάτι που συχνά λείπει από τις τοπικές αρχές. 

Ωστόσο, η αποβιομηχάνιση μπορεί να προσφέρει και ευκαιρίες. Η 

επαναχρησιμοποίηση των βιομηχανικών χώρων μπορεί να συμβάλει στην 

αναζωογόνηση των περιοχών αυτών. Πολλές πόλεις στην Ευρώπη έχουν υιοθετήσει 

στρατηγικές για την ανακαίνιση και την επαναχρησιμοποίηση των παλαιών 

                                            
66 Δούση, 2006 
67 Βιτοπούλου & Καραδήμου-Γερόλυμπου, 2010 
68 Κεφαλληνού κ.α.., 2006 
69 Κλαμπατσέα, 2006 
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βιομηχανικών κτιρίων, μετατρέποντάς τα σε πολιτιστικούς και κοινωνικούς χώρους 

(70). Αυτές οι πρωτοβουλίες μπορούν να ενισχύσουν την τοπική οικονομία και να 

προάγουν την κοινωνική συνοχή. 

Η ελληνική κυβέρνηση και οι τοπικές αρχές θα πρέπει να αναγνωρίσουν τη σημασία 

της βιομηχανικής κληρονομιάς και να αναπτύξουν πολιτικές που θα προάγουν την 

επαναχρησιμοποίηση των βιομηχανικών χώρων. Η δημιουργία πολιτιστικών κέντρων, 

μουσείων και χώρων εκπαίδευσης μπορεί να συμβάλει στην ανάδειξη της βιομηχανικής 

κληρονομιάς και στην ενίσχυση της τοπικής ταυτότητας 71. 

Συμπερασματικά, η αποβιομηχάνιση έχει σημαντικές επιπτώσεις στην ελληνική 

κοινωνία, επηρεάζοντας την οικονομία, την κοινωνική δομή και το περιβάλλον. 

Ωστόσο, με σωστό σχεδιασμό και στρατηγικές επαναχρησιμοποίησης, οι περιοχές που 

πλήττονται από την αποβιομηχάνιση μπορούν να αναγεννηθούν και να προσφέρουν 

νέες ευκαιρίες στους πολίτες τους. Η βιομηχανική κληρονομιά μπορεί να αποτελέσει 

πηγή έμπνευσης και ανάπτυξης, εφόσον αξιοποιηθεί σωστά. 

2.4. Πολιτισμικό τοπίο και μεταβιομηχανικοί χώροι 

Η έννοια του πολιτισμικού τοπίου έχει αποκτήσει ιδιαίτερη σημασία τα τελευταία 

χρόνια, καθώς αναγνωρίζεται ότι τα τοπία δεν είναι απλώς φυσικά περιβάλλοντα, αλλά 

προϊόντα ανθρώπινης δραστηριότητας που αντικατοπτρίζουν τις πολιτιστικές, 

κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες μιας εποχής. Ιδιαίτερα, οι μεταβιομηχανικοί 

χώροι, οι οποίοι προκύπτουν από την αποβιομηχάνιση και την εγκατάλειψη 

βιομηχανικών εγκαταστάσεων, προσφέρουν μια μοναδική προοπτική για την 

κατανόηση των πολιτισμικών αξιών και της ιστορίας μιας περιοχής 72. 

Η βιομηχανική επανάσταση, που ξεκίνησε τον 18ο αιώνα, είχε ως αποτέλεσμα τη 

ριζική μεταβολή του αστικού τοπίου. Οι βιομηχανικές εγκαταστάσεις, οι οποίες κάποτε 

αποτελούσαν κέντρα παραγωγής και οικονομικής δραστηριότητας, έχουν πλέον 

μετατραπεί σε ερείπια που φέρουν τα σημάδια της παρακμής και της εγκατάλειψης 73. 

Αυτοί οι χώροι, αν και υποβαθμισμένοι, διατηρούν μια πολιτισμική αξία που συνδέεται 

                                            
70 Δούση & Νομικός, 2006 
71 Τρακοσοπούλου-Τζήμου, 2006 
72 Hayden, 1997 
73 Antrop, 2005 
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με την ιστορία της βιομηχανίας και της εργασίας, καθώς και με τις κοινωνικές και 

οικονομικές δομές που διαμορφώθηκαν γύρω τους 74. 

Η αποβιομηχάνιση έχει δημιουργήσει κενά τοπία, τα οποία συχνά χαρακτηρίζονται από 

εγκαταλελειμμένα κτίρια και υποδομές. Αυτά τα "κενά" ή "brownfields" 75 δεν είναι 

απλώς χώροι χωρίς χρήση, αλλά φέρουν μια ιστορία που μπορεί να αναδειχθεί μέσα 

από διαδικασίες επανάχρησης και αναγέννησης. Η επανάχρηση αυτών των χώρων 

μπορεί να συμβάλει στην αστική αναζωογόνηση, προσφέροντας νέες λειτουργίες και 

χρήσεις που ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες των κοινοτήτων 76. 

Η πολιτισμική διάσταση των μεταβιομηχανικών χώρων είναι επίσης σημαντική. Αυτοί 

οι χώροι μπορούν να λειτουργήσουν ως πλατφόρμες για την καλλιτεχνική έκφραση και 

την πολιτιστική δραστηριότητα. Πολλές πόλεις έχουν επενδύσει στην ανάπλαση πρώην 

βιομηχανικών περιοχών, μετατρέποντάς τες σε πολιτιστικά κέντρα, πάρκα και χώρους 

αναψυχής 77. Αυτές οι πρωτοβουλίες όχι μόνο αναδεικνύουν την πολιτισμική 

κληρονομιά, αλλά και ενισχύουν την κοινωνική συνοχή και την αίσθηση του τόπου. 

Η διατήρηση και η ανάδειξη της βιομηχανικής κληρονομιάς είναι κρίσιμη για την 

κατανόηση της πολιτισμικής ταυτότητας μιας περιοχής. Οι βιομηχανικοί χώροι, με την 

αρχιτεκτονική τους και την ιστορία τους, αποτελούν μνημεία που αφηγούνται την 

ιστορία της εργασίας, της παραγωγής και της κοινωνικής οργάνωσης (Palmer & 

Neaverson, 1998). Η βιομηχανική αρχαιολογία, ως πεδίο μελέτης, αναγνωρίζει τη 

σημασία αυτών των χώρων και προάγει την ανάγκη για τη διατήρησή τους 78. 

Στην Ελλάδα, οι μεταβιομηχανικοί χώροι αποτελούν μια πρόκληση, καθώς η χώρα έχει 

βιώσει σημαντικές αλλαγές στη βιομηχανική της βάση από τη δεκαετία του 1970 και 

μετά. Πολλές βιομηχανικές εγκαταστάσεις έχουν κλείσει, αφήνοντας πίσω τους 

υποβαθμισμένες περιοχές που απαιτούν προσεκτική διαχείριση και στρατηγικές 

επανάχρησης 79. Η ανάγκη για βιώσιμες λύσεις που θα συνδυάζουν την πολιτισμική 

κληρονομιά με τις σύγχρονες ανάγκες είναι πιο επιτακτική από ποτέ. 

                                            
74 Slotta, 1992 
75 Berger, 2006 
76 TICCIH, 2003 
77 Aydın & Okuyucu, 2009 
78 Αγριαντώνη, 2003 
79 Κολλιός, 2016 
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Η αναγνώριση των μεταβιομηχανικών χώρων ως πολιτισμικών τοπίων μπορεί να 

συμβάλει στην ανάπτυξη στρατηγικών που θα ενισχύσουν την κοινωνική και 

οικονομική αναγέννηση των περιοχών αυτών. Η UNESCO υπογραμμίζει τη σημασία 

της προστασίας των πολιτιστικών τοπίων, καθώς αυτά αντικατοπτρίζουν τις αξίες και 

τις ιστορίες που διατηρούνται σε μια κοινωνία 80. Η διατήρηση της βιομηχανικής 

κληρονομιάς δεν είναι απλώς μια αναδρομή στο παρελθόν, αλλά μια ευκαιρία για την 

ανακατασκευή του μέλλοντος. 

Συμπερασματικά, οι μεταβιομηχανικοί χώροι προσφέρουν μια μοναδική ευκαιρία για 

την κατανόηση του πολιτισμικού τοπίου. Η επανάχρηση και η ανάδειξή τους μπορούν 

να συμβάλουν στην αστική αναζωογόνηση και στην ενίσχυση της πολιτισμικής 

ταυτότητας. Η διαχείριση αυτών των χώρων απαιτεί μια διεπιστημονική προσέγγιση 

που θα συνδυάζει την αρχιτεκτονική, την ιστορία, την κοινωνιολογία και την 

οικολογία, προκειμένου να δημιουργηθούν βιώσιμες και λειτουργικές κοινότητες που 

θα σέβονται το παρελθόν και θα προγραμματίζουν το μέλλον 81. 

2.5. Αποβιομηχάνιση και μετασχηματισμοί στο τοπίου 

Η αποβιομηχάνιση αποτελεί ένα από τα πιο σημαντικά φαινόμενα που έχουν επηρεάσει 

τις σύγχρονες πόλεις, ιδιαίτερα από τα μέσα του 20ού αιώνα. Ο όρος αναφέρεται στη 

διαδικασία συρρίκνωσης της παραγωγικής δραστηριότητας και της αντικατάστασής 

της από τον τομέα των υπηρεσιών 82. Αυτή η μετάβαση έχει οδηγήσει σε σημαντικές 

κοινωνικές, οικονομικές και περιβαλλοντικές αλλαγές, οι οποίες έχουν επηρεάσει την 

αστική δομή και το τοπίο. 

Η αποβιομηχάνιση ξεκίνησε κυρίως στην Αγγλία και σταδιακά επεκτάθηκε σε άλλες 

χώρες, προκαλώντας την εγκατάλειψη βιομηχανικών περιοχών και τη δημιουργία 

«brownfields» (αποβιομηχανοποιημένες ζώνες) 83. Οι περιοχές αυτές, οι οποίες κάποτε 

φιλοξενούσαν βιομηχανικές δραστηριότητες, τώρα αντιμετωπίζουν προβλήματα 

υποβάθμισης και περιβαλλοντικής παρακμής. Η εγκατάλειψη των βιομηχανιών έχει 

οδηγήσει σε σοβαρές περιβαλλοντικές επιπτώσεις, όπως η ρύπανση του εδάφους και 

                                            
80 unesco.org 
81 TICCIH, 2003; Antrop, 2005 
82 Πουλάκη & Ντέλλα, 2014 
83 Vestbro, 2007 
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των υδάτων, καθώς και σε κοινωνικά φαινόμενα, όπως η αύξηση της ανεργίας και ο 

κοινωνικός αποκλεισμός 84.  

Η αποβιομηχάνιση έχει προκαλέσει την ανάγκη για αναγέννηση των 

εγκαταλελειμμένων βιομηχανικών περιοχών, προκειμένου να επανενταχθούν στη ζωή 

και τις λειτουργίες της σύγχρονης πόλης. Οι στρατηγικές αστικής αναζωογόνησης 

επικεντρώνονται στη βιώσιμη ανάπτυξη, με στόχο την εξοικονόμηση ενέργειας, την 

προστασία των αστικών οικοσυστημάτων και την αναβάθμιση του δημόσιου χώρου 85. 

Η επανάχρηση των βιομηχανικών κτιρίων και η μετατροπή τους σε χώρους πολιτισμού, 

ψυχαγωγίας ή κατοικίας είναι μερικές από τις στρατηγικές που έχουν αναπτυχθεί για 

την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων. 

Η διαδικασία της αποβιομηχάνισης και οι μετασχηματισμοί που αυτή επιφέρει στο 

τοπίο είναι πολυδιάστατοι. Η εγκατάλειψη των βιομηχανικών περιοχών έχει 

δημιουργήσει «νεκρές» ζώνες στην πόλη, οι οποίες απαιτούν επανασχεδιασμό και 

αναβάθμιση 86. Οι πολιτικές που ακολουθούν την αποβιομηχάνιση και τη χωρική 

αναδιάρθρωση των παραγωγικών δραστηριοτήτων σηματοδοτούν την έναρξη της 

συζήτησης για τις διαδικασίες αστικής αναζωογόνησης. Από τα τέλη της δεκαετίας του 

'80, οι αποβιομηχανοποιημένες ζώνες έχουν τοποθετηθεί στο επίκεντρο των 

πολεοδομικών επεμβάσεων, καθώς νέοι παράγοντες έρχονται στο προσκήνιο, όπως το 

αυξανόμενο ενδιαφέρον για την αειφορία και την αποκατάσταση του φυσικού 

περιβάλλοντος 87. 

Η επανάχρηση των βιομηχανικών κτιρίων μπορεί να προσφέρει σημαντικά οφέλη, 

όπως η διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς και η ενίσχυση της τοπικής 

οικονομίας. Η μετατροπή των εγκαταλελειμμένων βιομηχανικών χώρων σε χώρους 

πολιτισμού και ψυχαγωγίας μπορεί να συμβάλει στην αναβάθμιση της περιοχής και 

στην προσέλκυση επισκεπτών 88. Επιπλέον, η επανάχρηση μπορεί να μειώσει την 

ανάγκη για νέες κατασκευές, περιορίζοντας έτσι την κατανάλωση πόρων και την 

περιβαλλοντική επιβάρυνση. 

                                            
84 Αναστασιάδης, Ασήμος, Σταθακόπουλος, 2012 
85 Μουστάκιο, 2019 
86 Rossi, 1991 
87 Μπελαβίλας, 2010 
88 TICCIH, 2003 
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Η βιώσιμη ανάπτυξη είναι ένας από τους κύριους στόχους των στρατηγικών αστικής 

αναγέννησης. Οι τρεις πυλώνες της βιώσιμης ανάπτυξης—οικονομικός, κοινωνικός 

και περιβαλλοντικός—είναι κρίσιμοι για την επιτυχία των πολιτικών αναγέννησης 89. 

Η αποκατάσταση των brownfields πρέπει να στοχεύει στην αποκατάσταση του 

περιβάλλοντος, τη λύση κοινωνικών προβλημάτων και τη δημιουργία ανταγωνιστικών 

περιοχών 90. 

Στην Ελλάδα, η αποβιομηχάνιση έχει προκαλέσει σοβαρές προκλήσεις, καθώς οι 

πόλεις καλούνται να διαχειριστούν τα προβλήματα κοινωνικού αποκλεισμού και να 

ανακτήσουν την οικονομική τους ευημερία 91. Η ελληνική νομοθεσία παρέχει ένα 

πλαίσιο για την ανάπλαση των αποβιομηχανοποιημένων ζωνών, αλλά η εφαρμογή 

αυτών των πολιτικών παραμένει περιορισμένη και αποσπασματική 92. 

Η αποβιομηχάνιση και οι μετασχηματισμοί στο τοπίο είναι ένα σύνθετο φαινόμενο που 

απαιτεί συντονισμένες πολιτικές και στρατηγικές. Η επανάχρηση των βιομηχανικών 

κτιρίων και η αναγέννηση των εγκαταλελειμμένων περιοχών μπορεί να προσφέρει 

λύσεις στα προβλήματα που προκύπτουν από την αποβιομηχάνιση, συμβάλλοντας 

ταυτόχρονα στην αειφορία και την πολιτιστική κληρονομιά των πόλεων. Η επιτυχία 

αυτών των προσπαθειών εξαρτάται από τη συνεργασία των δημόσιων και ιδιωτικών 

φορέων, καθώς και από την ενεργή συμμετοχή των τοπικών κοινοτήτων. 

Συμπερασματικά, η αποβιομηχάνιση έχει επιφέρει σημαντικές αλλαγές στο αστικό 

τοπίο, δημιουργώντας προκλήσεις αλλά και ευκαιρίες για αναγέννηση και βιώσιμη 

ανάπτυξη. Η στρατηγική της επανάχρησης και η αναβάθμιση των brownfields είναι 

κρίσιμες για την αποκατάσταση των υποβαθμισμένων περιοχών και την προώθηση 

ενός βιώσιμου μέλλοντος για τις σύγχρονες πόλεις 93. 

2.6. Σύγχρονη διαχείριση και διαμόρφωση μεταβιομηχανικών τοπίων 

Η αποβιομηχάνιση έχει αναδείξει μια σειρά από προκλήσεις και ευκαιρίες για τις 

σύγχρονες πόλεις, καθώς οι πρώην βιομηχανικές περιοχές, γνωστές και ως brownfields, 

έχουν μετατραπεί σε κενά τοπία που απαιτούν στρατηγικές ανάπλασης και βιώσιμης 

                                            
89 Smith, 2008 
90 Doerle, 2012 
91 Χριστοδούλου, 2008 
92 Αραβαντινός, 2007 
93 Αγαπάκη, Καρατζάλη, Μπάλλη, 2014 
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ανάπτυξης. Η σύγχρονη διαχείριση αυτών των μεταβιομηχανικών τοπίων 

περιλαμβάνει την επανάχρηση των εγκαταλελειμμένων βιομηχανικών κτιρίων, τη 

διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς και την αποκατάσταση του φυσικού 

περιβάλλοντος, με στόχο τη δημιουργία βιώσιμων και λειτουργικών αστικών χώρων 

94. 

Η ανάγκη για αναγέννηση των εγκαταλελειμμένων βιομηχανικών περιοχών προκύπτει 

από την υποβάθμιση του περιβάλλοντος και την κοινωνική απομόνωση που προκαλεί 

η αποβιομηχάνιση. Οι πόλεις καλούνται να ανακτήσουν την οικονομική τους ευημερία 

και να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής των κατοίκων τους μέσω στρατηγικών αστικής 

αναζωογόνησης 95. Η αστική αναγέννηση, όπως ορίζεται από τον Roberts 96, αποτελεί 

μια ολοκληρωμένη στρατηγική που στοχεύει στην κοινωνική συνοχή, την οικονομική 

ανάπτυξη και τη δημιουργία ενός ποιοτικού αστικού περιβάλλοντος. 

Η διαχείριση των brownfields απαιτεί μια πολυδιάστατη προσέγγιση που συνδυάζει 

περιβαλλοντικά, κοινωνικά και οικονομικά κριτήρια. Η αποκατάσταση των χώρων 

αυτών περιλαμβάνει την απομάκρυνση ρύπων και την αποκατάσταση του φυσικού 

περιβάλλοντος, ενώ παράλληλα προωθείται η αναζωογόνηση των κοινωνικών δομών 

και η στήριξη της τοπικής οικονομίας 97. Οι στρατηγικές αυτές συνδέονται με την 

έννοια της βιώσιμης ανάπτυξης, η οποία περιλαμβάνει την εξοικονόμηση ενέργειας, 

την προστασία των αστικών οικοσυστημάτων και τον βιοκλιματικό σχεδιασμό 98. 

Η επανάχρηση των βιομηχανικών κτιρίων έχει αναδειχθεί ως μια από τις πιο 

αποτελεσματικές στρατηγικές για την αναγέννηση των μεταβιομηχανικών τοπίων. 

Αυτή η διαδικασία δεν αφορά μόνο την αποκατάσταση των κτιρίων, αλλά και την 

επανένταξή τους στην καθημερινή ζωή των πολιτών. Η επανάχρηση μπορεί να 

περιλαμβάνει τη μετατροπή των βιομηχανικών χώρων σε πολιτιστικούς, εμπορικούς ή 

κοινωνικούς χώρους, ενισχύοντας τη συλλογική μνήμη και την πολιτιστική 

κληρονομιά της περιοχής 99. 

                                            
94 Μουστάκιου, 2019 
95 Αναστασιάδης, Ασήμος, Σταθακόπουλος, 2012 
96 Roberts, 2017 
97 Doerle, 2012 
98 Μπελαβίλας, 2010 
99 Δήμας, 2015 
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Στην Ευρώπη, πολλές πόλεις έχουν υιοθετήσει πολιτικές για την αποκατάσταση των 

brownfields, με στόχο την ενσωμάτωσή τους στον αστικό ιστό. Το πρόγραμμα 

URBAN της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα που προωθεί 

τη συμμετοχή των τοπικών κοινοτήτων στη διαδικασία σχεδιασμού και ανάπλασης 100. 

Οι πολιτικές αυτές στοχεύουν στην αποκατάσταση των φυσικών πόρων και την 

ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς, ενώ παράλληλα ενισχύουν την κοινωνική 

συνοχή και την οικονομική ανάπτυξη. 

Στην Ελλάδα, η κατάσταση είναι πιο περίπλοκη, καθώς η ανάκτηση των 

αποβιομηχανοποιημένων ζωνών έχει ερευνηθεί συγκυριακά και όχι συστηματικά. Η 

ελληνική νομοθεσία παρέχει ένα πλαίσιο για την ανάπλαση των περιοχών αυτών, αλλά 

η εφαρμογή των πολιτικών παραμένει περιορισμένη και αποσπασματική 101. Το σχέδιο 

νόμου «ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΛΑΣΕΩΝ ΑΣΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ» 

που παρουσιάστηκε το 2018, αποσκοπεί στη βελτίωση και εκσυγχρονισμό των 

θεσμικών εργαλείων για την υλοποίηση ολοκληρωμένων προγραμμάτων ανάπλασης 

102. 

Η βιώσιμη ανάπτυξη των μεταβιομηχανικών τοπίων απαιτεί τη συνεργασία δημόσιων 

και ιδιωτικών φορέων, καθώς και την ενεργή συμμετοχή των τοπικών κοινοτήτων. Η 

διαχείριση των brownfields πρέπει να περιλαμβάνει τη συμμετοχή των πολιτών στη 

διαδικασία σχεδιασμού, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι οι νέες χρήσεις θα 

ανταποκριθούν στις ανάγκες και τις επιθυμίες τους 103. Η συμμετοχική διαδικασία 

σχεδιασμού ενισχύει τη διαφάνεια και την εμπιστοσύνη μεταξύ των φορέων και των 

πολιτών, προάγοντας την κοινωνική συνοχή και την αλληλεγγύη. 

Συμπερασματικά, η σύγχρονη διαχείριση και διαμόρφωση των μεταβιομηχανικών 

τοπίων απαιτεί μια ολοκληρωμένη και πολυδιάστατη προσέγγιση που συνδυάζει 

περιβαλλοντικά, κοινωνικά και οικονομικά κριτήρια. Η επανάχρηση των 

βιομηχανικών κτιρίων, η αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος και η συμμετοχή 

των τοπικών κοινοτήτων είναι κρίσιμες για την επιτυχία των στρατηγικών αστικής 

αναγέννησης. Η εφαρμογή αυτών των στρατηγικών μπορεί να οδηγήσει σε βιώσιμες 

και λειτουργικές πόλεις που θα ανταγωνίζονται σε ένα παγκοσμιοποιημένο 

                                            
100 Χριστοδούλου, 2008 
101 Αραβαντινός, 2007 
102 http://ecopress.gr/?p=15652 
103 Jones & Evans, 2008 
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περιβάλλον, διατηρώντας παράλληλα την πολιτιστική τους κληρονομιά και την 

κοινωνική τους συνοχή 104. 

  

                                            
104 Smith, 2008 
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3. ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 

3.1. Ιστορία της βιομηχανίας στην Κρήτη 

Η βιομηχανική ιστορία της Κρήτης είναι μια πλούσια και πολύπλοκη που εκτείνεται 

από την αρχαία εποχή μέχρι τη σύγχρονη εποχή. Η βιομηχανία στην Κρήτη, όπως και 

σε πολλές άλλες περιοχές της Ελλάδας, υπήρξε καθοριστικός παράγοντας στην 

οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη του νησιού. Η παρούσα εργασία θα εξετάσει την 

εξέλιξη της βιομηχανίας στην Κρήτη και ειδικότερα της πόλης του Ηρακλείου, 

εστιάζοντας στην εκβιομηχάνιση και αποβιομηχάνιση της περιοχής, καθώς και στις 

επιρροές που δέχθηκε από εξωτερικούς παράγοντες. 

Η βιομηχανική ανάπτυξη στην Κρήτη μπορεί να αναχθεί σε προγενέστερες εποχές, 

αλλά η πραγματική εκβιομηχάνιση ξεκίνησε τον 19ο αιώνα, κυρίως μετά την 

απελευθέρωση του νησιού από την Οθωμανική Αυτοκρατορία το 1898. Η οικονομία 

της Κρήτης στηριζόταν παραδοσιακά στον πρωτογενή τομέα, με κύριες 

δραστηριότητες τη γεωργία και την κτηνοτροφία. Ωστόσο, οι ανάγκες της αγοράς και 

οι αλλαγές στις κοινωνικές δομές οδήγησαν στην ανάπτυξη βιομηχανικών 

δραστηριοτήτων, κυρίως στον τομέα της μεταποίησης αγροτικών προϊόντων 105. Η 

βιομηχανική αρχιτεκτονική της εποχής επηρεάστηκε από τα ευρωπαϊκά πρότυπα, με 

την εισαγωγή νέων τεχνολογιών και μεθόδων παραγωγής. Οι βιομηχανικές μονάδες 

που ιδρύθηκαν κατά την περίοδο αυτή, όπως οι αλευρόμυλοι και τα ελαιουργεία, ήταν 

συνήθως μικρές και οικογενειακές επιχειρήσεις 106. 

Στην Κρήτη, οι πρώτες βιομηχανικές δραστηριότητες επικεντρώθηκαν στην 

επεξεργασία αγροτικών προϊόντων. Ειδικότερα, η παραγωγή ελαιολάδου και κρασιού 

αποτέλεσε τη βάση για την ανάπτυξη βιοτεχνιών και εργοστασίων. Τα οινοποιεία και 

τα  ελαιουργία αναπτύχθηκαν σε πολλές περιοχές του νησιού, όπως το Ηράκλειο και 

τα Χανιά, και αποτέλεσαν σημαντικές πηγές απασχόλησης για τους κατοίκους 107. 

Συνεπώς η βιομηχανική δραστηριότητα στην Κρήτη κατά την περίοδο αυτή 

επικεντρωνόταν κυρίως στην επεξεργασία αγροτικών προϊόντων, όπως το λάδι και το 

                                            
105 Αγριαντώνη, 1986 
106 Δρακωνάκη κ.α., 2013 
107 Αναστασόπουλος, 1947 
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κρασί. Οι βιομηχανίες αυτές, αν και μικρές, είχαν σημαντική επίδραση στην τοπική 

οικονομία και κοινωνία 108. 

Η βιομηχανία σαπωνοποιίας και η παραγωγή πάγου για βιομηχανική και οικιακή χρήση 

ήταν επίσης σημαντικές δραστηριότητες. Στο Ηράκλειο, το βιομηχανικό συγκρότημα 

"Αθηνά" ήταν γνωστό για την παραγωγή σαπουνιού, ενώ το εργοστάσιο "Καβάλλη" 

ασχολούνταν με την κεραμουργία 109. 

Η εκβιομηχάνιση στην Κρήτη παρατηρείται κυρίως κατά την περίοδο 1898-1920. Οι 

σημαντικοί παράγοντες που συνέβαλαν σε αυτή τη διαδικασία περιλαμβάνουν τη 

βελτίωση των συγκοινωνιών, την αύξηση του πληθυσμού και την ανάπτυξη των 

αγροτικών συνεταιρισμών 110. Η ίδρυση της Αγροτικής Τράπεζας από τον Ελευθέριο 

Βενιζέλο το 1914 αποτέλεσε επίσης καθοριστικό παράγοντα για την ανάπτυξη της 

βιομηχανίας, καθώς παρείχε χρηματοδότηση στους αγρότες και τους βιομήχανους. 

Η βιομηχανική ανάπτυξη στην Κρήτη συνεχίστηκε κατά τον 20ό αιώνα, με την 

εγκατάσταση νέων βιομηχανικών μονάδων και την επέκταση των υπαρχουσών. Η 

περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από την ανάπτυξη της βιομηχανίας τροφίμων, με την 

παραγωγή κονσερβών και άλλων επεξεργασμένων προϊόντων. Οι καπνοβιομηχανίες, 

που εκμεταλλεύονταν την καλλιέργεια καπνού, επίσης αναπτύχθηκαν, κυρίως στις 

περιοχές του Ηρακλείου και του Ρεθύμνου 111. 

Η βιομηχανία του τουρισμού άρχισε να αναπτύσσεται τη δεκαετία του 1960, 

επηρεάζοντας σημαντικά την οικονομία του νησιού. Η τουριστική ανάπτυξη οδήγησε 

σε αύξηση της ζήτησης για τοπικά προϊόντα και υπηρεσίες, ενισχύοντας έτσι τη 

βιομηχανία τροφίμων και άλλες σχετικές δραστηριότητες 112. 

Από τη δεκαετία του 1970, η Κρήτη άρχισε να αντιμετωπίζει σοβαρές προκλήσεις στον 

τομέα της βιομηχανίας. Η αποβιομηχάνιση, που παρατηρήθηκε σε πολλές περιοχές της 

Ελλάδας, επηρεάσε και την Κρήτη, με αποτέλεσμα την εγκατάλειψη πολλών 

βιομηχανικών μονάδων 113. Οι λόγοι για αυτή την αποβιομηχάνιση περιλαμβάνουν την 

αναζήτηση φθηνότερου εργατικού δυναμικού σε άλλες χώρες, την κρίση του 

                                            
108 Μεσσαριτάκη κ.α., 1996 
109 Δούση & Νομικός, 2006 
110 Δρακωνάκη κ.α., 2013 
111 Κεφαλληνού, Λυμπεροπούλου & Παλαιολόγος, 2007 
112 Ματθαίου, 2007 
113Δρακωνάκη κ.α., 2013 
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καπιταλιστικού μοντέλου παραγωγής και την έλλειψη επενδύσεων στην τοπική 

βιομηχανία. Η αποβιομηχάνιση είχε σοβαρές κοινωνικές και οικονομικές επιπτώσεις, 

με την αύξηση της ανεργίας και την ερήμωση ορισμένων περιοχών. Ωστόσο, η 

βιομηχανική κληρονομιά της Κρήτης παραμένει σημαντική, καθώς τα ιστορικά 

βιομηχανικά συγκροτήματα αποτελούν μνημεία της πολιτιστικής κληρονομιάς του 

νησιού 114. 

Η κατάσταση αυτή οδήγησε σε μια σημαντική μείωση της βιομηχανικής 

δραστηριότητας στην Κρήτη, με το 65% των βιομηχανικών κτιρίων να είναι 

εγκαταλελειμμένα και μόνο το 6% να λειτουργεί ως μουσεία 115. Η αποβιομηχάνιση 

είχε σοβαρές επιπτώσεις στην τοπική οικονομία και κοινωνία, καθώς πολλοί 

εργαζόμενοι βρέθηκαν χωρίς δουλειά και οι τοπικές κοινότητες αντιμετώπισαν 

προβλήματα φτώχειας και ανεργίας. 

Σήμερα, η βιομηχανία στην Κρήτη προσπαθεί να ανακάμψει, εστιάζοντας στην 

επαναχρησιμοποίηση και την αναβάθμιση των παλαιών βιομηχανικών χώρων. Η 

ανάπτυξη του βιομηχανικού τουρισμού και η αξιοποίηση της βιομηχανικής 

κληρονομιάς είναι στρατηγικές που προωθούνται για την ενίσχυση της τοπικής 

οικονομίας 116. Συνεπώς η βιομηχανική κληρονομιά της Κρήτης αποτελεί ένα 

σημαντικό κομμάτι της πολιτιστικής κληρονομιάς του νησιού. Υπάρχουν πολλές 

πρωτοβουλίες για την αποκατάσταση και επανάχρηση των παλαιών βιομηχανικών 

κτιρίων, με στόχο την ανάπτυξη του τουρισμού και την προώθηση της τοπικής 

οικονομίας 117. Η αναγνώριση της αξίας της βιομηχανικής κληρονομιάς μπορεί να 

συμβάλει στην ανάπτυξη βιώσιμων στρατηγικών για την αποκατάσταση των 

βιομηχανικών χώρων και την επανάχρησή τους σε νέες χρήσεις. Η βιομηχανία στην 

Κρήτη έχει τη δυνατότητα να ανακάμψει, εάν υπάρξουν οι κατάλληλες πολιτικές και 

επενδύσεις. Η στήριξη της τοπικής παραγωγής, η ανάπτυξη νέων τεχνολογιών και η 

προώθηση της καινοτομίας είναι κρίσιμες για την αναγέννηση της βιομηχανίας στο 

νησί 118. 

                                            
114 Δούση, 2006 
115 Δρακωνάκη κ.α., 2013 
116 Βιτοπούλου & Καραδήμου-Γερόλυμπου, 2006 
117 Δρακωνάκη κ.α., 2013 
118 Μεσσαριτάκη κ.α., 1996 
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Συμπερασματικά η ιστορία της βιομηχανίας στην Κρήτη είναι μια ιστορία προόδου και 

προκλήσεων. Από την εκβιομηχάνιση στα τέλη του 19ου αιώνα μέχρι την 

αποβιομηχάνιση του 20ού αιώνα, η βιομηχανία έχει διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο 

στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη του νησιού. Η σύγχρονη πρόκληση είναι η 

αναγνώριση και αξιοποίηση της βιομηχανικής κληρονομιάς, προκειμένου να συμβάλει 

στην ανάπτυξη βιώσιμων στρατηγικών για το μέλλον της Κρήτης. 

Η βιομηχανική κληρονομιά της Κρήτης δεν είναι μόνο ένα κομμάτι της ιστορίας του 

νησιού, αλλά και μια ευκαιρία για την ανάπτυξη νέων οικονομικών δραστηριοτήτων 

και την προώθηση της τοπικής ταυτότητας. Με την κατάλληλη υποστήριξη και 

στρατηγική, η βιομηχανία στην Κρήτη μπορεί να ανακάμψει και να συμβάλει στην 

ευημερία της τοπικής κοινωνίας. 

3.2. Χρονικές περίοδοι ανάπτυξης (από το τέλος της τουρκοκρατίας έως την 

αποβιομηχάνιση) 

Η βιομηχανική ανάπτυξη στην Κρήτη, όπως και σε πολλές άλλες περιοχές της 

Ελλάδας, υπήρξε μια περίπλοκη διαδικασία που επηρεάστηκε από ποικίλους 

παράγοντες, όπως οι πολιτικές, κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες. Από το τέλος 

της Τουρκοκρατίας μέχρι την αποβιομηχάνιση, η Κρήτη γνώρισε σημαντικές αλλαγές 

που διαμόρφωσαν την οικονομική της δομή και την κοινωνική της ζωή. Στην παρούσα 

εργασία θα εξετάσουμε τις κύριες χρονικές περιόδους ανάπτυξης της βιομηχανίας στην 

Κρήτη, αναλύοντας τις σημαντικές εξελίξεις και τις προκλήσεις που αντιμετώπισε η 

βιομηχανία κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου. 

Η εκβιομηχάνιση στην Κρήτη ξεκινά στα τέλη του 19ου αιώνα, με την αποκατάσταση 

της πολιτικής σταθερότητας και την ανάπτυξη υποδομών. Το 1898, έτος που 

σηματοδοτεί το τέλος της τουρκικής κατοχής, αποτελεί ορόσημο για την ανάπτυξη της 

βιομηχανίας στο νησί 119. Η βιομηχανία της Κρήτης αναπτύσσεται κυρίως λόγω της 

βελτίωσης των συγκοινωνιών, της αύξησης του πληθυσμού και της ευνοϊκής διεθνούς 

συγκυρίας. 

1. Η περίοδος της Τουρκοκρατίας και οι πρώτες βιομηχανικές δραστηριότητες 
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Κατά τη διάρκεια της Τουρκοκρατίας, η Κρήτη παρουσίασε περιορισμένες 

βιομηχανικές δραστηριότητες. Η οικονομία του νησιού ήταν κυρίως αγροτική, με την 

παραγωγή να επικεντρώνεται στη γεωργία και την κτηνοτροφία. Ωστόσο, οι πρώτες 

βιοτεχνικές δραστηριότητες άρχισαν να αναπτύσσονται, κυρίως στον τομέα της 

επεξεργασίας αγροτικών προϊόντων, όπως το ελαιόλαδο και το κρασί. Οι 

Κυλινδρόμυλοι και τα ελαιοτριβεία ήταν από τις πρώτες βιοτεχνικές μονάδες που 

εμφανίστηκαν 120. 

Η βιομηχανική δραστηριότητα κατά την Τουρκοκρατία ήταν περιορισμένη και 

συνήθως οικογενειακή ή μικρής κλίμακας. Οι συνθήκες πολιτικής αστάθειας και οι 

περιορισμοί που επιβλήθηκαν από την οθωμανική διοίκηση εμπόδισαν την ανάπτυξη 

μεγαλύτερων βιομηχανικών μονάδων. Παρ' όλα αυτά, η περίοδος αυτή αποτέλεσε το 

θεμέλιο για την επόμενη βιομηχανική ανάπτυξη του νησιού. 

2. Η περίοδος της Ένωσης με την Ελλάδα (1913-1940) 

Η Ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα το 1913 σηματοδότησε μια νέα εποχή για τη 

βιομηχανία του νησιού. Η πολιτική και κοινωνική σταθερότητα που ακολούθησε, σε 

συνδυασμό με την ανάπτυξη υποδομών, όπως οι δρόμοι και οι σιδηρόδρομοι, 

διευκόλυναν την εκβιομηχάνιση. Η αύξηση του πληθυσμού και η ανάπτυξη των 

αστικών κέντρων, όπως το Ηράκλειο και ο Άγιος Νικόλαος, δημιούργησαν νέες 

ευκαιρίες για βιομηχανικές δραστηριότητες 121. Η δημιουργία βιομηχανικών μονάδων, 

όπως αλευρόμυλοι και ελαιουργεία, αποτέλεσε σημαντική εξέλιξη για την οικονομία 

του νησιού. Η βιομηχανία της Κρήτης επικεντρώθηκε κυρίως στην επεξεργασία 

αγροτικών προϊόντων, με στόχο την κάλυψη των αναγκών της τοπικής αγοράς και την 

εξαγωγή προϊόντων 122. 

Η ανάπτυξη της βιομηχανίας κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου συνοδεύτηκε από 

την αύξηση του πληθυσμού και την αστικοποίηση, καθώς οι κάτοικοι των αγροτικών 

περιοχών μετανάστευαν προς τις πόλεις αναζητώντας καλύτερες ευκαιρίες εργασίας. 

Η βιομηχανική ανάπτυξη, ωστόσο, ήταν περιορισμένη και δεν κατάφερε να 

ανταγωνιστεί τις πιο ανεπτυγμένες βιομηχανίες της ηπειρωτικής Ελλάδας 123.  

                                            
120 Αγριαντώνη, 1986 
121 Αγριαντώνη & Κρεμμυδάς, 1999 
122 Μοσκώφ, 1974 
123 Βερνίκος, 1975 
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Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, οι βιομηχανίες που αναπτύχθηκαν 

περιλάμβαναν τη μεταποίηση αγροτικών προϊόντων, όπως η παραγωγή ελαιολάδου, 

κρασιού και σταφίδας. Οι βιομηχανικές μονάδες, όπως τα σταφιδεργοστάσια, έγιναν 

κεντρικές για την οικονομία της Κρήτης. Η ανάπτυξη της βιομηχανίας κατά την 

περίοδο αυτή συνδέθηκε επίσης με την εισροή ξένων επενδύσεων και τεχνολογίας, 

γεγονός που ενίσχυσε την παραγωγική ικανότητα του νησιού 124. 

3. Η περίοδος του Μεσοπολέμου (1920-1940) 

Η περίοδος του Μεσοπολέμου χαρακτηρίζεται από σημαντικές κοινωνικές και 

οικονομικές αλλαγές στην Κρήτη. Η μαζική εισροή προσφύγων από τη Μικρά Ασία το 

1922 είχε σημαντικές επιπτώσεις στην οικονομία του νησιού. Οι πρόσφυγες, οι οποίοι 

είχαν εμπειρία στη βιομηχανία και τη βιοτεχνία, συνέβαλαν στην ανάπτυξη νέων 

βιομηχανικών μονάδων και στην εκβιομηχάνιση της περιοχής 125. Η οικονομική 

ανάπτυξη που προήλθε από την αύξηση της παραγωγής αγροτικών προϊόντων και την 

ανάπτυξη του τουρισμού συνέβαλε στην ενίσχυση της βιομηχανικής δραστηριότητας. 

Οι βιομηχανίες που αναπτύχθηκαν περιλάμβαναν ελαιουργεία, οινοποιεία και 

βυρσοδεψεία, οι οποίες εκμεταλλεύονταν τα τοπικά προϊόντα 126. 

Η βιομηχανική ανάπτυξη κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου επηρεάστηκε επίσης 

από τις πολιτικές εξελίξεις στην Ελλάδα, όπως η εγκαθίδρυση της Δημοκρατίας και οι 

κοινωνικές αναταραχές που ακολούθησαν. Οι βιομηχανίες της Κρήτης, αν και 

αναπτυσσόμενες, παρέμειναν σε μεγάλο βαθμό εξαρτημένες από τον πρωτογενή τομέα 

και δεν κατάφεραν να διαφοροποιηθούν 127. 

Επίσης κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, η βιομηχανία της Κρήτης επωφελήθηκε 

από την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών και την ίδρυση του Τεχνικού Επιμελητηρίου 

Ελλάδος το 1923, το οποίο προώθησε την τεχνική εκπαίδευση και την ανάπτυξη της 

βιομηχανίας. Ωστόσο, η παγκόσμια οικονομική κρίση του 1929 είχε αρνητικές 

συνέπειες για τη βιομηχανία, με πολλές μονάδες να κλείνουν ή να μειώνουν την 

παραγωγή τους 128. 

                                            
124 Δρακωνάκη κ.ά., 2013 
125 Μεσσαριτάκη κ.ά., 1996 
126 Κλαμπατσέα, 2003 
127 Αναστασόπουλος, 1947 
128 Αναστασόπουλος, 1947 
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4. Η περίοδος της Κατοχής και του Εμφυλίου Πολέμου (1941-1949) 

Η περίοδος της Κατοχής κατά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο είχε καταστροφικές συνέπειες 

για τη βιομηχανία στην Κρήτη. Πολλές βιομηχανικές μονάδες καταστράφηκαν ή 

υπολειτούργησαν, ενώ οι πόροι και οι πρώτες ύλες έγιναν σπάνιοι. Η βιομηχανία 

υπήρξε θύμα των πολεμικών συγκρούσεων και της οικονομικής κρίσης που 

ακολούθησε 129. Μετά την απελευθέρωση, η Κρήτη βρέθηκε σε κατάσταση 

οικονομικής και κοινωνικής ανασφάλειας, με πολλές βιομηχανικές μονάδες να έχουν 

υποστεί σοβαρές ζημιές 130.  

Ο Εμφύλιος Πόλεμος που ακολούθησε επιδείνωσε περαιτέρω την κατάσταση. Οι 

βιομηχανικές δραστηριότητες περιορίστηκαν, και η οικονομία του νησιού βρέθηκε σε 

κρίση. Οι προσπάθειες ανασυγκρότησης που ακολούθησαν τη λήξη του πολέμου ήταν 

δύσκολες, καθώς οι υποδομές είχαν καταστραφεί και οι πόροι ήταν περιορισμένοι. 

Μετά τον πόλεμο, η ανασυγκρότηση της βιομηχανίας στην Κρήτη υπήρξε αργή και 

δύσκολη. Οι βιομηχανικές μονάδες που είχαν επιβιώσει προσπαθούσαν να 

επαναλειτουργήσουν, αλλά οι συνθήκες ήταν δύσκολες λόγω της έλλειψης κεφαλαίων 

και της πολιτικής αστάθειας 131.  

Η βιομηχανία της Κρήτης κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου χαρακτηρίζεται από 

την υποτονική της ανάπτυξη. Οι βιομηχανικές μονάδες που παρέμειναν σε λειτουργία 

ήταν κυρίως μικρές και περιορισμένες σε δυναμικότητα. Η ανάγκη για ανασυγκρότηση 

και ανάπτυξη της βιομηχανίας έγινε επιτακτική, καθώς οι κοινωνικές και οικονομικές 

συνθήκες απαιτούσαν άμεσες λύσεις 132. 

5. Η περίοδος της μεταπολίτευσης (1974-1980) 

Η μεταπολίτευση το 1974 σηματοδότησε μια νέα εποχή για την Κρήτη και τη 

βιομηχανία της. Η πολιτική σταθερότητα και οι μεταρρυθμίσεις που εφαρμόστηκαν 

ενίσχυσαν την ανάπτυξη της βιομηχανίας. Η κυβέρνηση προώθησε επενδύσεις σε 

υποδομές και βιομηχανικές μονάδες, με στόχο την ενίσχυση της τοπικής οικονομίας 

133. 

                                            
129 Χαριτάκης, 1927 
130 Δερτίλης, 2005 
131 Νικολινάκος, 1976 
132 Αγριαντώνη, 1986 
133 Δρακωνάκη κ.α., 2013; Καράμπελα, 1980 
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Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, παρατηρήθηκε αύξηση της βιομηχανικής 

παραγωγής και ανάπτυξη νέων βιομηχανικών μονάδων. Οι τομείς της αγροτικής 

παραγωγής και της μεταποίησης ενισχύθηκαν, με αποτέλεσμα τη δημιουργία νέων 

θέσεων εργασίας και την αύξηση του βιομηχανικού δυναμικού της Κρήτης. Η 

ανάπτυξη αυτή συνοδεύτηκε από τη βελτίωση των υποδομών, όπως οι συγκοινωνίες 

και οι μεταφορές, που διευκόλυναν τη διακίνηση προϊόντων και πρώτων υλών 134. 

Ωστόσο, η βιομηχανική ανάπτυξη στην Κρήτη παρέμεινε περιορισμένη και 

εξαρτημένη από τον τουρισμό και την αγροτική παραγωγή. Οι βιομηχανικές μονάδες 

αντιμετώπισαν προβλήματα ανταγωνιστικότητας και προσαρμογής στις νέες συνθήκες 

της αγοράς. Οι βιομηχανίες που αναπτύχθηκαν ήταν κυρίως μικρές και μεσαίες 

επιχειρήσεις, οι οποίες δεν είχαν τη δυνατότητα να ανταγωνιστούν τις μεγαλύτερες 

βιομηχανίες της ηπειρωτικής Ελλάδας 135. Η ανάγκη για εκσυγχρονισμό και 

αναβάθμιση των παραγωγικών διαδικασιών έγινε επιτακτική, καθώς οι διεθνείς αγορές 

απαιτούσαν υψηλότερες προδιαγραφές ποιότητας και καινοτομίας 136. 

6. Η περίοδος της αποβιομηχάνισης (1980-2000) 

Η περίοδος της αποβιομηχάνισης στην Κρήτη, όπως και σε πολλές άλλες περιοχές της 

Ελλάδας, ξεκίνησε τη δεκαετία του 1980. Οι βιομηχανικές μονάδες άρχισαν να 

κλείνουν ή να μειώνουν τη δραστηριότητά τους, με αποτέλεσμα την απώλεια θέσεων 

εργασίας και την οικονομική ύφεση 137. Οι παραδοσιακές βιομηχανίες, που βασίζονταν 

σε παλιές τεχνολογίες και μεθόδους παραγωγής, δεν κατάφεραν να ανταγωνιστούν τις 

σύγχρονες βιομηχανίες και τις νέες αγορές 138. Η αποβιομηχάνιση συνοδεύτηκε από 

την αύξηση της τουριστικής δραστηριότητας, η οποία άρχισε να αντικαθιστά τη 

βιομηχανία ως κύρια πηγή εσόδων για την Κρήτη. 

Οι λόγοι για την αποβιομηχάνιση περιλαμβάνουν την πτώση των αγροτικών και 

βιομηχανικών τιμών, την τελωνειακή πολιτική του ελληνικού κράτους, καθώς και την 

τάση προς εξαγωγή κεφαλαίων από τις αναπτυγμένες χώρες. Οι βιομηχανίες 

                                            
134 Μεσσαριτάκη κ.α., 1996 
135 Δούση, 2006 
136 Αγριαντώνη & Κρεμμυδάς, 1999 
137 Γιαννίτσης, 1988 
138 Κεφαλληνού κ.α., 2007 



 

37 

 

αναζητούσαν περιοχές με φθηνότερο εργατικό δυναμικό και λιγότερους περιορισμούς, 

γεγονός που οδήγησε σε μαζική εγκατάλειψη βιομηχανικών χώρων 139. 

Η αποβιομηχάνιση είχε σοβαρές συνέπειες για την κοινωνία της Κρήτης. Πολλές 

περιοχές υπήρξαν θύματα της οικονομικής κρίσης, με αποτέλεσμα την αύξηση της 

ανεργίας και την υποβάθμιση των τοπικών κοινοτήτων. Οι βιομηχανικές 

εγκαταστάσεις που παρέμειναν σε λειτουργία συχνά δεν ήταν σε θέση να 

ανταγωνιστούν τις νέες συνθήκες της αγοράς και πολλές από αυτές έκλεισαν οριστικά 

140. 

Η βιομηχανική κληρονομιά της Κρήτης, αν και σημαντική, παρέμεινε ανεκμετάλλευτη 

και πολλές βιομηχανικές εγκαταστάσεις κατέρρευσαν ή μετατράπηκαν σε τουριστικές 

υποδομές 141. Η διαδικασία της αποβιομηχάνισης είχε σοβαρές κοινωνικές και 

οικονομικές συνέπειες, όπως η αύξηση της ανεργίας και η μείωση των βιομηχανικών 

δραστηριοτήτων 142. 

Συμπερασματικά η βιομηχανική ανάπτυξη στην Κρήτη από το τέλος της 

τουρκοκρατίας έως την αποβιομηχάνιση αποδεικνύει την εξέλιξη και τις προκλήσεις 

που αντιμετώπισε η περιοχή. Οι τρεις χρονικές περίοδοι που εξετάστηκαν 

αναδεικνύουν τις σημαντικές αλλαγές στην παραγωγή, την αρχιτεκτονική και την 

κοινωνία. Η βιομηχανική κληρονομιά της Κρήτης αποτελεί ένα πολύτιμο κομμάτι της 

πολιτιστικής ταυτότητας του νησιού και απαιτεί προσοχή και φροντίδα για την 

αποκατάσταση και επανάχρησή της. 

3.3. Κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες που επηρέασαν την ανάπτυξη της 

βιομηχανίας. 

Η ανάπτυξη της βιομηχανίας στην Κρήτη κατά τον 19ο και 20ό αιώνα υπήρξε 

αποτέλεσμα μιας σειράς κοινωνικών και οικονομικών παραγόντων που διαμόρφωσαν 

το τοπίο της βιομηχανικής δραστηριότητας στο νησί. Η βιομηχανική και βιοτεχνική 

κληρονομιά της Κρήτης είναι πλούσια και ποικιλόμορφη, αντικατοπτρίζοντας τις 

αλλαγές που υπήρξαν στην κοινωνία και την οικονομία της περιοχής. Στην παρούσα 

εργασία θα εξετάσουμε τις κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες που επηρέασαν την 

                                            
139 Δερτίλης, 2005 
140 Δρακωνάκη κ.α., 2013 
141 Παναγόπουλος & Μαρμάνη, 2007 
142 Ματθαίου, 2007 
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ανάπτυξη της βιομηχανίας στην Κρήτη, εστιάζοντας σε σημαντικά γεγονότα και 

διαδικασίες που συνέβαλαν στην εκβιομηχάνιση του νησιού. 

Η βιομηχανική ανάπτυξη στην Κρήτη ξεκίνησε στα τέλη του 19ου αιώνα, με την 

απελευθέρωση του νησιού από την τουρκική κατοχή το 1898. Η περίοδος αυτή 

σηματοδοτεί την αρχή μιας νέας εποχής για την Κρήτη, καθώς οι κοινωνικές και 

πολιτικές συνθήκες άλλαξαν δραστικά. Η βελτίωση των συγκοινωνιών, η αύξηση του 

πληθυσμού και η υποτίμηση του ελληνικού νομίσματος το 1880 αποτέλεσαν 

σημαντικούς παράγοντες που ευνόησαν την ανάπτυξη της βιομηχανίας 143. 

Κοινωνικές Συνθήκες 

Η κοινωνική δομή της Κρήτης κατά την περίοδο αυτή ήταν κυρίως αγροτική, με την 

πλειονότητα του πληθυσμού να ασχολείται με τη γεωργία και την κτηνοτροφία. 

Ωστόσο, η έλευση των Μικρασιατών προσφύγων το 1922, οι οποίοι ενσωματώθηκαν 

στην τοπική κοινωνία, πρόσφερε φθηνό εργατικό δυναμικό και ενίσχυσε τη 

βιομηχανική δραστηριότητα 144. Η αύξηση του πληθυσμού στις αστικές περιοχές, όπως 

το Ηράκλειο, δημιούργησε νέες ανάγκες για προϊόντα και υπηρεσίες, ενισχύοντας την 

ανάπτυξη βιομηχανικών μονάδων. 

Η κοινωνική κινητικότητα που προήλθε από την εκβιομηχάνιση είχε ως αποτέλεσμα 

τη δημιουργία νέων κοινωνικών τάξεων, όπως οι εργάτες και οι βιομήχανοι, οι οποίοι 

άρχισαν να διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην οικονομική ζωή του νησιού. Οι 

αγροτικοί πληθυσμοί άρχισαν να μετακινούνται προς τις πόλεις αναζητώντας εργασία 

στις βιομηχανίες, γεγονός που οδήγησε σε μια διαδικασία αστικοποίησης 145. 

Οικονομικές Συνθήκες 

Οι οικονομικές συνθήκες που επηρέασαν την ανάπτυξη της βιομηχανίας στην Κρήτη 

περιλαμβάνουν τη βελτίωση των συγκοινωνιών, την υποτίμηση του ελληνικού 

νομίσματος και την ευνοϊκή διεθνή συγκυρία. Η ανάπτυξη υποδομών, όπως οι 

σιδηρόδρομοι και οι λιμένες, διευκόλυνε τη μεταφορά πρώτων υλών και προϊόντων, 

                                            
143 Δρακωνάκη κ.α., 2013 
144 Δερτίλης, 2005 
145 Μεσσαριτάκη κ.α., 1996 
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ενώ η υποτίμηση του νομίσματος αύξησε την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών 

προϊόντων στις διεθνείς αγορές 146. 

Η ίδρυση της Αγροτικής Τράπεζας από τον Ελευθέριο Βενιζέλο το 1914 και η 

δημιουργία αγροτικών συνεταιρισμών συνέβαλαν στην οργάνωση της πρωτογενούς 

παραγωγής και στην ανάπτυξη της βιομηχανίας 147. Η αγροτική ανάπτυξη και η αύξηση 

των ανταλλαγών δημιούργησαν τις προϋποθέσεις για την ανάπτυξη βιομηχανικών 

μονάδων που επεξεργάζονταν αγροτικά προϊόντα, όπως ελαιουργεία και οινοποιεία. 

Επίσης η πολιτική σταθερότητα που ακολούθησε την ένωση της Κρήτης με την Ελλάδα 

το 1913, καθώς και η ίδρυση του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος το 1923, 

προώθησαν την τεχνική και βιομηχανική ανάπτυξη 148. Η πολιτική αυτή ενίσχυσε την 

εμπιστοσύνη των επενδυτών και την ανάπτυξη νέων βιομηχανικών μονάδων, οι οποίες 

άρχισαν να λειτουργούν με σύγχρονες μεθόδους παραγωγής. 

Συμπερασματικά η ανάπτυξη της βιομηχανίας στην Κρήτη υπήρξε αποτέλεσμα μιας 

σύνθετης αλληλεπίδρασης κοινωνικών και οικονομικών παραγόντων. Η κοινωνική 

κινητικότητα, η αύξηση του πληθυσμού στις αστικές περιοχές, η πολιτική σταθερότητα 

και οι ευνοϊκές οικονομικές συνθήκες συνέβαλαν στην εκβιομηχάνιση του νησιού. Η 

βιομηχανική κληρονομιά της Κρήτης αποτελεί σήμερα ένα σημαντικό κομμάτι της 

πολιτιστικής κληρονομιάς του νησιού, που αξίζει να διατηρηθεί και να αξιοποιηθεί για 

τις μελλοντικές γενιές. 

3.4. Παρουσίαση των βιομηχανικών κτηρίων στο Ηράκλειο  

3.4.1. Βιομηχανικό συγκρότημα «Κυλινδρόμυλοι Α. & Γ. Καστρινάκη Α.Ε.» (στη 

αρχή της λεωφόρου Ικάρου) 

Οι Κυλινδρόμυλοι Καστρινάκη, που κατασκευάστηκαν το 1899, αποτελούν ένα από 

τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγματα βιομηχανικής αρχιτεκτονικής στο Ηράκλειο της 

Κρήτης. Το βιομηχανικό συγκροτήμα «Κυλινδρόμυλοι Α. & Γ. Καστρινάκη Α.Ε.» 

εντός του αρχαιολογικού χώρου της πόλης του Ηρακλείου Κρήτης χαρακτηρίστηκε ως 

ιστορικό διατηρητέο μνημείο με Απόφαση την ΥΠΠΟΑ/540028/15-11-2021. 

Βρίσκονται εκτός των τειχών της παλαιάς πόλης του Ηρακλείου και υπηρέτησαν ως 

                                            
146 Αγριαντώνη & Κρεμμυδάς, 1999 
147 Δρακωνάκη κ.α., 2013 
148 Δερτίλης, 2005 
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αλευρόμυλοι μέχρι το 1976. Η ιστορία τους συνδέεται στενά με την ανάπτυξη της 

βιομηχανίας στην Κρήτη, η οποία άνθισε κυρίως μετά το τέλος της τουρκικής κατοχής 

149. 

Η βιομηχανική κληρονομιά, όπως οι Κυλινδρόμυλοι, έχει κοινωνική και πολιτιστική 

αξία, καθώς αντικατοπτρίζει την καθημερινή ζωή των ανθρώπων που εργάστηκαν σε 

αυτούς και συμβάλλει στη διαμόρφωση της ταυτότητας της περιοχής 150. Οι 

Κυλινδρόμυλοι Καστρινάκη δεν είναι απλώς κτίρια παραγωγής, αλλά και μνημεία της 

ιστορίας της βιομηχανίας στην Κρήτη, που αποτυπώνουν τις τεχνολογικές και 

αρχιτεκτονικές εξελίξεις της εποχής τους. 

Το συγκρότημα βρίσκεται εντός της ανατολικής τάφρου των ενετικών τειχών, μεταξύ 

των προμαχώνων SABBIONARA & VITTURI και εντός του αρχαιολογικού χώρου 

της πόλης του Ηρακλείου (Εικόνα 1). Φερόμενη ιδιοκτήτρια είναι η Κυλινδρόμυλοι Α. 

& Γ. Καστρινάκη Α.Β.Ε.Ε. 

Εικόνα 1. Το συγκρότημα από ψηλά, λήψη από ανατολικά. Πηγή: 

https://www.cretanbeaches.com/el 

Ξεκίνησε τη λειτουργία του με δύο χρήσεις, του αλευρόμυλου και του φούρνου. Η 

μονάδα φαίνεται να πήρε την αρχική ολοκληρωμένη της μορφή γύρω στο 1932. 

                                            
149 Δρακωνάκη κ.α.., 2013 
150 Μεσσαριτάκη κ.α. 1996 
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Αποτελούσε έναν από τους πιο σύγχρονους αλευρόμυλους στον ελλαδικό χώρο και 

προμήθευε με αλεύρι όλη την Κρήτη για δεκαετίες. Κατά την περίοδο της κατοχής ο 

μύλος φαίνεται να λειτουργούσε υπό την εποπτεία των κατακτητών. 

Η πρόσβαση στο συγκρότημα πραγματοποιείται μέσω ακάλυπτου χώρου ιδιοκτησίας 

δημοσίου, με είσοδο επί της Λεωφόρου Ικάρου. Ο περιβάλλον χώρος του μνημείου 

συμπεριλαμβάνεται στην κήρυξη και είναι οριοθετημένος όπως φαίνεται στο σχετικό 

απόσπασμα κτηματολογίου. Το υπόλοιπο ακάλυπτο τμήμα της τάφρου αποτελεί 

δημόσιο ακίνητο, συνολικού εμβαδού 7.364,00 τ.μ. σύμφωνα με στοιχεία της 

Εταιρείας Ακινήτων Δημοσίου (Εικόνα 2). 

Επισημαίνεται ότι, το μνημείο βρίσκεται σε πλήρη αχρησία και εγκατάλειψη επί 

δεκαετίες, με το επίπεδο του μακροσκοπικού ελέγχου της επιτροπής δεν ήταν 

ανεπίτρεπτο, καθώς δεν κατέστη δυνατή η πρόσβαση σε χώρους λόγω ύπαρξης υλικών 

καταρρεύσεων, μεγάλου ύψους φυτών και απορριμμάτων καθώς και της πλούσιας και 

άναρχης βλάστησης που έχει αναπτυχθεί στο περιβάλλον του μνημείου. 

 

Εικόνα 2. Απόσπασμα Κτηματολογίου 



 

42 

 

Το συγκρότημα αποτελείται από ένα σύμπλεγμα κτιρίων, Α, Β, Γ & Δ, τα οποία 

κατασκευάστηκαν σε διαφορετικές φάσεις (Εικόνα 3).  

 

Εικόνα 3. Σχέδιο οριζοντιογραφίας, διακρίνονται τα κτίσματα Α, Β, Γ και Δ 

Αρχικά, στις αρχές του 20ού αιώνα, κατασκευάστηκαν το κτίσμα Α και το κτίσμα Δ, 

το πρώτο για να στεγάσει τον ακίνητο αλευρόμυλο και το δεύτερο τα γραφεία. Μεταξύ 

των κτιρίων Α και Δ υπάρχει ενετική στοά και φρέαρ (Εικόνα 4). Στο ρυμοτομικό 

σχέδιο του 1936 το συγκρότημα βρίσκεται εντός οικοδομικού τετραγώνου με πρασιά. 

Φαίνονται τα κτίρια Α & Δ, τα οποία και τότε ήταν κατασκευασμένα, το δε δεύτερο 

βρίσκεται εντός της πρασιάς (Εικόνα 5).  

 

Εικόνα 4. Ενετική στοά και φρεαρ 
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Εικόνα 5. Απόσπασμα ρυμοτομικού του 1936 

Τα κτίρια Β και Γ αποτελούν μεταγενέστερες προσθήκες που κατασκευάστηκαν για να 

εξυπηρετήσουν τις επιπλέον ανάγκες της βιομηχανίας. Το κτίριο Γ τοποθετήθηκε 

σχηματίζοντας με το κτίριο Α ένα Γ, ενώ το κτίριο Β κατασκευάστηκε, όπως εκτιμάται, 

σε διαφορετικές φάσεις και χωροθετήθηκε στα δυτικά του κτιρίου Α, με το οποίο και 

εφάπτεται στο επίπεδο του ορόφου. Στο ισχύον ρυμοτομικό διάγραμμα (1958) φαίνεται 

ότι το κτιριακό συγκρότημα (μετά την επέκτασή του) ρυμοτομείται, ενώ το τμήμα που 

απομένει χαρακτηρίζεται κοινόχρηστο/κοινωφελές (Εικόνα 6). Δεν βρέθηκε νεότερη 

τροποποίηση σχεδίου πόλης. Έχει συνταχθεί πράξη αναλογισμού και προσκύρωσης 

(Εικόνα 7).  
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Εικόνα 6. Απόσπασμα ρυμοτομικού 1958 (ισχύον) 

 

Εικόνα 7. Απόσπασμα πράξης προσκύρωσης και αναλογισμού 1972 
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Τα κτίρια Α και Γ φαίνεται ότι αποτελούν κατά την στιγμή με το υφιστάμενο 

ενδιαίτημα κτίσμα δύο επιπέδων, ενιαίου οικοδομήματος, με το δάπεδο του ισογείου 

των δύο να φέρει αμυδρή στάθμη από το αντίστοιχο του κτιρίου Γ. Τα δύο κτίσματα Α 

και Γ, προκειμένου ότι συνδέονται λειτουργικά με το ενδιάμεσο κτίσμα Δ, συνιστούν 

ένα, ενώ και τα τρία κτίσματα συνδέονται λειτουργικά μέσω του μεταλλικού 

μεταφορέα που διασχίζει τις οροφές του κτηρίου Γ, του ενδιάμεσου, και διαπερνά 

εγκάρσια το κτήριο Α, για να καταλήξει δυτικά εξωτερικά αυτού. Στον ακάλυπτο χώρο, 

σε επαφή με τα όρια της ιδιοκτησίας υπάρχει μικρό ισόγειο κτίσμα, που φαίνεται ότι 

χρησιμοποιήθηκε ως αναψυκτήριο-w.c. 

Δομή κτιρίων 

Το κτήριο Α που είναι και το πρώτο που κατασκευάστηκε, το βρίσκουμε σε Carte 

Postale των αρχών του 20ου αιώνα του οίκου Καλουτάς και Τουρκοπιώτης (Εικόνα 8).  

 

Εικόνα 8. Αλευρόμυλοι Καστρινάκη 

Κατασκευάστηκε περί το 1904 για να στεγάσει τον ατμοκίνητο αλευρόμυλο (Εικόνα 

9, Εικόνα 10). Πρόκειται για λιθόκτιστο κεραμοσκεπές κτίσμα, με επιμήκη κάτοψη 

που αναπτύσσεται κατά τον άξονα ΒΑ-ΝΔ. Κάτω από το γείσο φέρει οδοντωτή ταινία 

αποτελούμενη από μονούς οπτόπλινθους διαγώνιας διάταξης. Τις όψεις του 
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χαρακτηρίζουν τα υψίκορμα ανοίγματα τα οποία πλαισιώνονται με λαξευτούς 

γωνιόλιθους.  

 
Α 

 
Β 

 
Γ 

 
Δ 

Εικόνα 9. Α,Β) Τμήμα της νοτιοανατολικής όψης, Γ,Δ) Τμήμα της βορειοδυτικής όψης 

Κατά το 1961, όπως προκύπτει από τα σχέδια των εγκεκριμένων τομών που βρίσκονται 

στο αρχείο της Υπηρεσίας Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων Κρήτης 

(ΥΝΜΤΕΚ), το κτίσμα είχε διαμορφωμένα εσωτερικά, επί ξύλινου ή μεταλλικού 

φορέα διαφορετικά επίπεδα (Εικόνα 10).  

 
Α 

 
Β 
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Γ 

 
Δ 

Εικόνα 10. Κτήριο Α. Α) Εγκάρσια τομή, ενδιάμεσο κτήριο Α&Γ και ενετική στοά, 

Β) Εγκάρσια τομή, στους χώρους των κυλινδρομηχανών και του κεντρικού άξονα, Γ) 

Επίπεδο ισογείου, σκαρίφημα (υπόβαθρο σχέδιο 1961) Δ) Επίπεδο υπογείου, 

σκαρίφημα (υπόβαθρο σχέδιο 1961) 

Δέχτηκε μεταγενέστερες τροποποιήσεις λόγω εκσυγχρονισμού και αλλαγής του 

μηχανολογικού του εξοπλισμού. Αυτές έγιναν αντιληπτές και στις όψεις του 

(φωτογραφίες αρχείου) οι οποίες τροποποιήθηκαν με τρόπο των προσθηκών των 

νεότερων κτισμάτων (Εικόνα 9, 11). Τέλος, διαπιστώνεται πρόχειρη διάνοιξη εισόδου 

στη βορειοανατολική του όψη στο επίπεδο αποθήκευσης, που χώρο της παλαιάς 

αποθήκης (Εικόνα 12). 
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Εικόνα 11. Κτήριο Α, νοτιοδυτική όψη, τροποποίηση ανοίγματος 

 

Εικόνα 11. Κτήριο Α, επίπεδο υπογείου, βορειοανατολική όψη 

Μετά την παύση της λειτουργίας του ως βιομηχανικού συγκροτήματος και κατά τη 

λήξη της χρήσης του, έκλεισαν κάποια ανοίγματα στις όψεις του, στο επίπεδο του 

ισογείου καθώς επίσης προστέθηκαν επίπεδα στον ακάλυπτο χώρο, σε επαφή με την 

νοτιοανατολική του όψη (Εικόνα 11). 

Στο εσωτερικό του, οι διαρρυθμίσεις και τα επίπεδα αναδιαμορφώθηκαν ανάλογα με 

τις εκάστοτε ανάγκες. Σήμερα σώζονται στο εσωτερικό του, οριζόντια δοκάρια και 

υποστυλώματα από οπλισμένο σκυρόδεμα. (Εικόνα 12).  

 

 



 

49 

 

  

  

Εικόνα 12. Κτήριο Α. Εσωτερικές Κτιριακές Λεπτομέρειες 

Δύο είναι τα κύρια επίπεδα του κτηρίου Α σήμερα, αυτό του υπογείου και του ισογείου. 

Το δάπεδο του ισογείου δεν καλύπτει όλη την επιφάνεια του κτηρίου, αλλά τμήματα 

αυτού, ανάλογα με τη χρήση, λόγω του ύψους του μηχανολογικού εξοπλισμού. Το 

κτήριο έχει απολέσει όλα του τα εσωτερικά ξύλινα δάπεδα, κάποια από αυτά, βάση 

στοιχείων του Πυροσβεστικού Σώματος, φαίνεται ότι κάηκαν στην πυρκαγιά που 

έπληξε το συγκρότημα τον Οκτώβριο του 2016 (Εικόνα 13). 
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Εικόνα 13. Κτήριο Α, νοτιοανατολική όψη, φωτογραφία κατά τη διάρκεια της 

πυρκαγιάς το 2016 

Από το φωτογραφικό αρχείο της ΥΝΜΤΕΚ πληροφορούμαστε ότι ήδη από το 1996 το 

κτίσμα Α ήταν εν μέρει ασκεπές, διατηρούσε τα ζευκτά και μέρος από το πέτσωμα της 

στέγης, είχε απολέσει επίσης τους υαλοπίνακες από τα περισσότερα παράθυρα (Εικόνα 

14)). Το κτίσμα Β την ίδια περίοδο, φαίνεται να διατηρεί την κεραμοσκεπή του, ενώ 

στον όροφο τα ανοίγματα φαίνεται να διατηρούν μόνο το κάσωμα, και είναι 

σφραγισμένα (Εικόνα 15).  

 
Α 

 
 
 

 

Β 
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Γ 

 
Δ 

Εικόνα 14. Α)Κτήριο Α, νοτιοανατολική όψη, Β) Κτήριο Α, βορειοδυτική όψη, Γ) 

Κτήριο Α, βορειοανατολική όψη, διακρίνεται ο πύργος ύδατος και βοηθητικά 

κτίσματα, Δ) Κτήρια Α&Β, λήψη από βορρά. 

 

Εικόνα 15. Κτήριο Β, λήψη από νοτιοδυτικά 

Από την παρατήρηση δορυφορικών λήψεων μέσω googleearth πιθανολογούμε ότι κατά 

το 2002 το κτίσμα διατηρούσε κάποιους από τους αμείβοντες της στέγης. Το κτίσμα Β 

κατά την ίδια χρονολογία φαίνεται επίσης ασκεπές. Μέσω φωτογραφιών της 

διπλωματικής εργασίας που προαναφέρθηκε και του διαδικτύου, πληροφορούμαστε ότι 

το Δεκέμβριο του 2014 κτίριο Α έχει χάσει το σύνολο των ζευκτών, και έως το Μάιο 

του 2016, φαίνεται να διατηρεί κάποια μεσοπατώματα (Εικόνα 16). Την ίδια περίοδο 

φαίνεται να σώζεται ξύλινος μηχανολογικός εξοπλισμός στο εσωτερικό του κτίσματος 

Α (πιθανά κόσκινα) (Εικόνα 17). Από μεμονωμένα κεραμίδια που βρίσκονται στον 

ακάλυπτο του συγκροτήματος, πληροφορούμαστε ότι είχαν χρησιμοποιηθεί γαλλικού 

τύπου Arnaud Etienne της κεραμοποιίας Μασσαλίας, καθώς και της 

πλινθοκεραμοποιίας Βόλου Τσαλαπάτα. 
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Α 

 
Β 

 
Γ 

 
Δ 

Εικόνα 16. Εσωτερικό Κτηρίου Α, διακρίνονται ξύλινα μεσοπατώματα. Πηγή: 

http://iscreta.gr/2016/05 

 

Εικόνα 17. Εσωτερικό κτηρίου Α, ξύλινα κόσκινα 

http://iscreta.gr/2016/05
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Το κτήριο Δ, αποτελεί και αυτό μέρος του αρχικού συγκροτήματος, ήταν αρχικά 

λιθόκτιστο κεραμοσκεπές, σήμερα σώζονται μόνο τμήματα του τοιχοποιίου του. Η 

προσέγγιση της επαναχρησμοποίησης του κτηρίου Δ μέσω του ακάλυπτου χώρου ήταν 

ανέφικτη, λόγω της πλούσιας βλάστησης που είχε αναπτυχθεί στον περιβάλλοντα χώρο 

του (Εικόνα 18). Η θέση όπου ήταν χωροθετημένο το κτήριο Δ ήταν η περιοχή που 

οριοθετούσε ο δρόμος της Λ. Ικάρου (Εικόνα 19).  

 

Εικόνα 18. Τοιχοποιία κτηρίου Δ, λήψη από τον ακάλυπτο 

 

Εικόνα 19. Εξωτερική τοιχοποιία κτηρίου Δ, λήψη από τη Λεωφόρο Ικάρου 
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Το κτήριο Β, αποτελεί μεταγενέστερη προσθήκη, εξυπηρετώντας την ανάγκη στέγασης 

των γραφείων της επιχείρησης, ενώ κατά την περίοδο της κατοχής χρησιμοποιήθηκε 

παράλληλα και ως κατοικία των ιδιοκτητών. Τα επίπεδα του κτίσματος 

διαμορφώνονται διαφορετικά λόγω κλίσης του εδάφους, με μία στάθμη υπερυψωμένου 

ισογείου στο Νότο, και δύο στάθμες στο Βορρά (Εικόνα 19).  

 
Α 

 
Β 

Εικόνα 19. Κτήριο Β, Α) βορειοανατολική όψη, σύνδεση με το κτήριο Α, Β) λήψη 

από νοτιοδυτικά 

Πιθανολογείται ότι κατασκευάστηκε σε φάσεις, με το αρχικό κτίσμα να είναι 

χωροθετημένο σε απόσταση από το κτίριο Α. Δύο ανοίγματα στην ανατολική 

τοιχοποιία του ισογείου, μία θύρα και ένα παράθυρο, με χαρακτηριστικά εξωτερικών 

κουφωμάτων, ενισχύουν την άποψη ότι αυτή η τοιχοποιία ήταν αρχικά εξωτερική 

(Εικόνα 20). 

 

Εικόνα 20. Κτήριο Β, ισόγειο ανατολική τοιχοποιία 
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Πρόκειται για σύμμεικτη κατασκευή, με φέρουσες εξωτερικές λιθόκτιστες τοιχοποιίες 

στο ισόγειο, φέροντα οργανισμό από οπλισμένο σκυρόδεμα και πλάκα οπλισμένου 

σκυροδέματος στο δάπεδο του ισογείου. Στον όροφο η κατασκευή των τοιχοποιιών 

είναι από οπτόπλινθους και λίθους (Εικόνα 21). Στη στέψη υπάρχει περιμετρικό σενάζ. 

 
Α  

Β 

Εικόνα 21. Κτήριο Β. Α) λήψη από το γραφείο 3, στο βάθος διακρίνεται ο χώρος του 

χημείου και το άνοιγμα επικοινωνίας με το κτήριο Α που έκλεισε. Β) όροφος, χώρος 

λογιστηρίου 

Αρχικά το κτίσμα ήταν κεραμοσκεπές, σήμερα στο μεγαλύτερο μέρος του είναι 

ασκεπές. Εσωτερικά της εναπομένουσας κεραμοσκεπής, υπάρχει ξύλινη ψευδοροφή. 

Το κτίσμα εφάπτεται με τμήματα της νοτιοδυτικής και της βορειοδυτικής όψης του 

κτηρίου Α (Εικόνα 22).  

 
Α 

 
Β 

Εικόνα 22. Κτήριο Β. Α) Λήψη από το στεγασμένο χώρο ισογείου, θέση προς το 

κτήριο Α, σύνδεση των δύο κτισμάτων, Β) τμήμα βορειοανατολικής όψης 



 

56 

 

Λειτουργικά, τα δύο κτήρια επικοινωνούσαν στο επίπεδο του ορόφου, στο χώρο του 

χημείου, μέσω θύρας στη βορειοανατολική του όψη. Σήμερα αυτή η θύρα είναι 

πληρωμένη. Το ισόγειο είναι ανοιχτό προς τον ακάλυπτο. Στο επίπεδο του ισογείου, η 

λειτουργική σύνδεση των δύο κτισμάτων ήταν με την αποθήκη παραλαβής και 

παράδοσης πυρήνων του κτηρίου Α και γινόταν μέσω θυρών στη νοτιοδυτική όψη του 

κτηρίου Α. Η πρόσβαση στον πρώτο όροφο πραγματοποιείται μέσω εξωτερικής 

κλίμακας και προθόλου από οπλισμένο σκυρόδεμα (Εικόνα 19Α, Εικόνα 23). 

 

Εικόνα 23. Κτήριο Β, επίπεδο ορόφου, σκαρίφημα (υπόβαθρο, σχέδιο 1961) 

Το κτίριο πιθανολογείται ότι τροποποιήθηκε στην πάροδο των χρόνων με την 

προσθήκη βοηθητικών κτισμάτων στην νοτιοδυτική του όψη, τα οποία αποτυπώνονται 

και στην κάτοψη του ορόφου του 1961 (εικόνα 23). Η βορειοανατολική του όψη, στο 

ύψος του ορόφου, φέρει στέγαστρο, το οποίο αποτελείται από μεταλλικά φουρούσια, 

με επικλινή λαμαρίνα επί ξύλινων δοκών (βλ. εικ. 46, 47). 
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Α  

Β 

Εικόνα 24. Κτήριο Β. Α)  βορειοανατολική όψη, Β) στέγαστρο βορειοανατολικής όψης 

Το κτίσμα Γ είναι λιθόκτιστο πλακοσκεπές και η χρονολογία κατασκευής του 

τοποθετείται στη δεκαετία του 1950. Στο εσωτερικό του διαμορφώνονται τρεις ισόγειοι 

χώροι αποθηκών, οι οποίοι φέρουν ο καθένας από μία είσοδο στη νοτιοδυτική πλευρά 

του κτίσματος, και από ένα μικρό άνοιγμα κάτω από την πλάκα επικάλυψης στη 

βορειοανατολική πλευρά (Εικόνα 25).  

 
Α 

 
Β 

Εικόνα 25. Κτήριο Γ. Α) σκαρίφημα (υπόβαθρο σχέδιο 1961). Διακρίνοτναι οι τρεις 

αποθήκες και το αντλιοστάσιο εξωτερικά, Β) Κτήριο Γ και ενδιάμεσο κτίσμα Α & Γ  
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Μικρός χώρος με άνοιγμα στη νοτιοδυτική όψη, διαμορφώνεται στη μεσαία εκ των 

τριών αποθηκών. Το ενδιαφέρον κτίσμα των κτιρίων Γ & Α, βρίσκεται στην επέκταση 

του Γ, είναι ισόγειο με υπόγειο και φαίνεται ότι επικοινωνούσε στο επίπεδο του 

ισογείου και του υπογείου με το κτίριο Α (Εικόνα 26Α), καθώς επίσης από το επίπεδο 

του υπογείου έχει πρόσβαση και στον ακάλυπτο χώρο βορειοανατολικά του οικοπέδου 

(Εικόνα 26Β). 

 
Α  

Β 

Εικόνα 26. Α) Ενδιάμεσο κτίσμα Α&Γ και το άνοιγμα επικοινωνίας με το κτήριο Α 

που έκλεισε. Β) Ενδιάμεσο κτίσμα Α&Γ, επίπεδο υπογείου, διακρίνεται τμήμα 

εσωτερικής τοιχοποιίας που έχει απομείνει και προϊόντα καθαίρεσης στο δάπεδο 

 Η πρόσβαση στο υπόγειο πραγματοποιείται μέσω χαμηλής εισόδου που 

διαμορφώνεται στη νοτιοδυτική όψη (Εικόνα 27Α). Διάφορα βοηθητικά κτίσματα 

υπάρχουν προσαρτημένα ή σε απόσταση με τις βορειοανατολικές παρειές των 

κτισμάτων Α & Γ (Εικόνα 27Β). 

 
Α 

 
Β 

Εικόνα 27. Κτήριο Γ. Α) Είσοδος προς υπόγειο χώρο ενδιάμεσου κτίσματος, Β) 

βοηθητικό κτίσμα στη βορειοανατολική του όψη 

Στη βορειοανατολική πλευρά μεταξύ των κτισμάτων Α & Γ, υπάρχει πύργος 

(πιθανολογείται νερού), κατασκευασμένος από σκυρόδεμα (Εικόνα 28). Στη θέση αυτή 
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αρχικά φαίνεται ότι ήταν η καμινάδα του ατμοκίνητου αλευρόμυλου. Τη δεκαετία του 

1950 γίνεται η τελευταία επέκταση του συγκροτήματος, και περί το 1976 η εταιρεία 

κήρυξε πτώχευση. 

 

Εικόνα 28. Κτήριο Α, βορειοανατολική όψη. Διακρίντοναι οι πρόβολοι που 

εφάπτονται στον πύργο  

Σήμερα, οι Κυλινδρόμυλοι Καστρινάκη είναι εγκαταλειμμένοι, γεγονός που 

αντικατοπτρίζει τη γενικότερη τάση αποβιομηχάνισης που παρατηρείται στην Κρήτη 

και στην Ελλάδα από τη δεκαετία του 1970. Η παρακμή της βιομηχανίας έχει οδηγήσει 

σε εγκατάλειψη πολλών βιομηχανικών κτιρίων, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται 

«νεκροί» χώροι στον αστικό ιστό. Ωστόσο, η σημασία του κτιρίου δεν έχει χαθεί. 

Αντιθέτως, η ιστορική του αξία και η αρχιτεκτονική του κληρονομιά το καθιστούν 

υποψήφιο για αποκατάσταση και επανάχρηση. 

Επίσης σήμερα, οι Αλευρόμυλοι Καστρινάκη βρίσκονται σε κατάσταση ερείπωσης, 

παρά τον χαρακτηρισμό τους ως διατηρητέο βιοτεχνικό μνημείο το 1997. Η 

εγκατάλειψη του κτιρίου αποτελεί μια χαμένη ευκαιρία για την ανάδειξη της 

βιομηχανικής κληρονομιάς του Ηρακλείου 151. Η αποκατάσταση και αξιοποίηση του 

                                            
151 Unique Creta, 2022 
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συγκροτήματος θα μπορούσε να συμβάλει στην πολιτιστική και τουριστική ανάπτυξη 

της πόλης, προσφέροντας έναν χώρο που θα συνδυάζει την ιστορική μνήμη με 

σύγχρονες χρήσεις. Η διατήρηση τέτοιων μνημείων είναι κρίσιμη για τη σύνδεση του 

παρελθόντος με το παρόν και την ενίσχυση της πολιτιστικής ταυτότητας του 

Ηρακλείου. Συνολικά, οι Αλευρόμυλοι Καστρινάκη αποτελούν ένα σημαντικό κομμάτι 

της ιστορίας του Ηρακλείου, αντανακλώντας την οικονομική και κοινωνική εξέλιξη 

της πόλης. Η προστασία και ανάδειξή τους είναι απαραίτητη για τη διατήρηση της 

πολιτιστικής κληρονομιάς και την ενίσχυση της συλλογικής μνήμης. 

Η επανάχρηση του κτιριακού συγκροτήματος Καστρινάκη θα μπορούσε να συμβάλει 

στην αναζωογόνηση της περιοχής, προσφέροντας νέες χρήσεις που θα ενσωματώσουν 

το κτίριο στον σύγχρονο αστικό ιστό. Η μετατροπή του σε πολιτιστικό κέντρο, μουσείο 

ή χώρος εκδηλώσεων θα μπορούσε να επαναφέρει τη ζωή και την κίνηση στην περιοχή, 

προσελκύοντας επισκέπτες και κατοίκους. Συμπερασματικά αποτελούν ένα σημαντικό 

κομμάτι της βιομηχανικής κληρονομιάς της Κρήτης, με βαθιές ρίζες στην ιστορία και 

την ανάπτυξη του Ηρακλείου. Η σχέση τους με την πόλη, τόσο στο παρελθόν όσο και 

στο παρόν, αναδεικνύει την ανάγκη για διατήρηση και επανάχρηση της βιομηχανικής 

κληρονομιάς, προκειμένου να διασφαλιστεί η πολιτιστική συνέχεια και η βιώσιμη 

ανάπτυξη των αστικών περιοχών. Η αποκατάσταση των Κυλινδρόμυλων θα μπορούσε 

να γίνει ένα παράδειγμα για την επαναχρησιμοποίηση βιομηχανικών κτιρίων, 

ενισχύοντας την ταυτότητα και την ιστορία της πόλης του Ηρακλείου. 

Η αποκατάσταση και επανάχρηση τους είναι επιτακτική, καθώς η εγκατάλειψη και η 

ερήμωση των βιομηχανικών χώρων αποτελεί ένα από τα Η επανάχρηση αυτών των 

κτιρίων μπορεί να συμβάλει στην αναβίωση της περιοχής και στη διατήρηση της 

ιστορικής μνήμης, ενσωματώνοντάς τα στον σύγχρονο αστικό ιστό (Pinard, 1985). Οι 

Κυλινδρόμυλοι Καστρινάκη δεν είναι μόνο ένα αρχιτεκτονικό μνημείο, αλλά και ένα 

ζωντανό κομμάτι της ιστορίας της Κρήτης. Η διατήρηση και η επανάχρησή τους είναι 

κρίσιμη για την πολιτιστική κληρονομιά της περιοχής και για την ανάπτυξη ενός 

βιώσιμου αστικού περιβάλλοντος. Η μελέτη και η αποκατάσταση αυτών των 

βιομηχανικών κτιρίων θα μπορούσε να προσφέρει πολύτιμα διδάγματα για την 

αρχιτεκτονική και την πολιτιστική διαχείριση στο μέλλον 152. 

                                            
152 Αδαμάκης, 2009 
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3.4.2. Τα Ταμπακαριά (στη δυτική παραλιακή πριν τον ποταμό Γιόφυρο) 

Τα Ταμπακαριά, τα παλαιά βυρσοδεψεία του Ηρακλείου, αποτελούν έναν κρίσιμο 

κρίκο της βιομηχανικής κληρονομιάς της πόλης. Βρίσκονται στη δυτική παραλιακή 

ζώνη, λίγο πριν τον ποταμό Γιόφυρο, και η ιστορία τους εκτείνεται από τον 19ο αιώνα 

έως σήμερα. Η μελέτη αυτών των κτιρίων, που συνδέουν τη βιομηχανική παράδοση με 

την αρχιτεκτονική, μας επιτρέπει να κατανοήσουμε τη σύνδεση της πόλης με την 

οικονομία, την κοινωνία και τον χώρο της, τόσο στο παρελθόν όσο και στο παρόν.  

Δομή και Μορφή του Κτιρίου 

Η δομή και η αρχιτεκτονική των Ταμπακαριών είναι απόλυτα συνυφασμένη με τον 

σκοπό για τον οποίο δημιουργήθηκαν: τη βυρσοδεψία. Οι λειτουργικές απαιτήσεις της 

επεξεργασίας δερμάτων καθόρισαν όχι μόνο τα υλικά αλλά και τον σχεδιασμό των 

κτιρίων. Ειδικότερα 153:  

 Τα Ταμπακαριά κατασκευάστηκαν κυρίως από τοπική πέτρα και ξύλο, υλικά τα 

οποία ήταν εύκολα διαθέσιμα και ανθεκτικά στη φθορά που προκαλούσαν οι 

χημικές ουσίες και η υγρασία της επεξεργασίας δερμάτων. Οι τοίχοι είναι χοντροί 

και συμπαγείς, για να αντέχουν το βάρος του εξοπλισμού και των υλικών. 

 Η εσωτερική διάταξη χαρακτηρίζεται από μεγάλους ανοιχτούς χώρους, 

κατάλληλους για τις ανάγκες της βιομηχανικής επεξεργασίας. Η οροφή, συχνά με 

εμφανείς ξύλινες δοκούς, εξασφάλιζε καλό αερισμό, απαραίτητο λόγω των οσμών 

που παράγονταν κατά την επεξεργασία. Επιπλέον, τα ανοίγματα για πόρτες και 

παράθυρα είναι περιορισμένα, ώστε να περιορίζεται η απώλεια θερμότητας κατά 

τον χειμώνα. 

 Η επιλογή της θέσης των Ταμπακαριών στη δυτική παραλιακή ζώνη δεν ήταν 

τυχαία. Η εγγύτητα στη θάλασσα εξυπηρετούσε την πρόσβαση σε νερό, ένα από τα 

βασικά στοιχεία της διαδικασίας της βυρσοδεψίας. Παράλληλα, η τοποθέτησή τους 

έξω από το κέντρο της πόλης ελαχιστοποιούσε την όχληση που προέκυπτε από τις 

δυσάρεστες οσμές και τα λύματα. 

 Η αισθητική των Ταμπακαριών αποτυπώνει τη βιομηχανική φιλοσοφία της εποχής, 

με έμφαση στη λειτουργικότητα και την ανθεκτικότητα, αντί για διακοσμητικά 

                                            
153 Σάββα, 2008; 2020 
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στοιχεία. Οι λιτές γραμμές και οι πρακτικές λύσεις αρχιτεκτονικής μαρτυρούν την 

προσπάθεια εξοικονόμησης κόστους και τη στόχευση στην παραγωγή. 

 

 

Εικόνα 29. Ερείπια από τα Ταμπακαριά Ηρακλείου: Μνήμη της βιομηχανικής 

κληρονομιάς. 

Τα Ταμπακαριά αποτελούσαν έναν σημαντικό πυλώνα της οικονομίας και της 

κοινωνίας του Ηρακλείου κατά τη διάρκεια της ακμής τους. Από τον 19ο αιώνα, όταν 

ξεκίνησαν τη λειτουργία τους, συνδέθηκαν στενά με την οικονομική δραστηριότητα 

της πόλης. Ειδικότερα:  

 Οικονομική συμβολή: Κατά τη διάρκεια του 19ου και των αρχών του 20ού 

αιώνα, τα Ταμπακαριά αποτέλεσαν έναν από τους βασικούς βιομηχανικούς 
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τομείς του Ηρακλείου. Η παραγωγή δερμάτων για υποδήματα, ενδύματα και 

άλλες χρήσεις ήταν ζωτικής σημασίας, τόσο για την τοπική αγορά όσο και για 

τις εξαγωγές. Η οικονομική αυτή δραστηριότητα στήριζε μεγάλο αριθμό 

οικογενειών και ενίσχυε την τοπική οικονομία. 

 Κοινωνική συμβολή: Η λειτουργία των Ταμπακαριών παρείχε εργασία σε 

πλήθος εργατών, δημιουργώντας μια κοινότητα ανθρώπων που ζούσαν γύρω 

από αυτά τα εργοστάσια. Η εργασία εκεί, αν και απαιτητική, έδινε τη 

δυνατότητα σε πολλές οικογένειες να επιβιώσουν σε μια περίοδο κοινωνικών 

και οικονομικών μεταβολών. 

 Ο ρόλος της τοποθεσίας: Η τοποθεσία των Ταμπακαριών επέτρεπε τη 

διατήρηση μιας ισορροπίας ανάμεσα στη βιομηχανική και την αστική 

ανάπτυξη. Η απομόνωσή τους από την πυκνοκατοικημένη περιοχή του 

Ηρακλείου εξασφάλιζε ότι η οχληρή δραστηριότητα της βυρσοδεψίας δεν 

επηρέαζε αρνητικά τη ζωή των κατοίκων της πόλης. 

 Εξαγωγές και εμπορικές σχέσεις: Τα προϊόντα των Ταμπακαριών έβρισκαν 

αγορά τόσο στην Κρήτη όσο και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας και του 

εξωτερικού. Η θάλασσα αποτέλεσε μέσο σύνδεσης με τα εμπορικά δίκτυα, ενώ 

η ανάπτυξη λιμενικών υποδομών ενίσχυσε τη δυνατότητα εξαγωγών. 

Στη σύγχρονη εποχή, τα Ταμπακαριά δεν εξυπηρετούν πλέον την αρχική τους χρήση, 

καθώς η βυρσοδεψία έχει εκλείψει από την περιοχή. Ωστόσο, η σημασία τους για την 

πόλη παραμένει, αυτή τη φορά μέσα από την πολιτιστική, αρχιτεκτονική και 

τουριστική τους αξία. Ειδικότερα:  

 Αρχιτεκτονική κληρονομιά: Τα Ταμπακαριά αποτελούν ένα από τα ελάχιστα 

παραδείγματα βιομηχανικής αρχιτεκτονικής στην Κρήτη. Ως εκ τούτου, έχουν 

χαρακτηριστεί μνημεία βιομηχανικής κληρονομιάς και αποτελούν αντικείμενο 

μελέτης για την αρχιτεκτονική και την ιστορία. 

 Αξιοποίηση και αναπροσαρμογή: Πολλά από τα κτίρια των Ταμπακαριών 

παραμένουν εγκαταλελειμμένα, παρουσιάζοντας εικόνα παρακμής. Ωστόσο, 

υπάρχουν παραδείγματα αναπροσαρμογής τους για σύγχρονες χρήσεις. 

Ορισμένα κτίρια έχουν μετατραπεί σε πολιτιστικά κέντρα, μουσεία ή 
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τουριστικά καταλύματα, διατηρώντας έτσι τη μνήμη της βιομηχανικής τους 

ιστορίας. 

 Τουριστική διάσταση: Η τουριστική ανάπτυξη του Ηρακλείου τα τελευταία 

χρόνια έχει φέρει στο προσκήνιο την ανάγκη αξιοποίησης των ιστορικών και 

αρχιτεκτονικών μνημείων της πόλης. Τα Ταμπακαριά, λόγω της ιδιαίτερης 

αρχιτεκτονικής και της θέσης τους κοντά στη θάλασσα, θα μπορούσαν να 

αποτελέσουν πόλο έλξης για επισκέπτες. 

 Πρόκληση της διατήρησης: Η διατήρηση των Ταμπακαριών αποτελεί 

πρόκληση για την πόλη, καθώς απαιτείται συνδυασμός προστασίας της 

αρχιτεκτονικής κληρονομιάς και ενσωμάτωσής τους στη σύγχρονη αστική 

ανάπτυξη. Το κόστος αποκατάστασης και οι νομικές και διοικητικές 

διαδικασίες αποτελούν εμπόδια που καθυστερούν τη διαδικασία. 

 Ρόλος της τοπικής κοινωνίας: Η τοπική κοινωνία διαδραματίζει καθοριστικό 

ρόλο στη διατήρηση και την ανάδειξη των Ταμπακαριών. Η ευαισθητοποίηση 

των κατοίκων, καθώς και οι συνεργασίες με οργανισμούς πολιτιστικής 

κληρονομιάς, μπορούν να συμβάλουν στην εξεύρεση λύσεων για την 

προστασία τους. 

Σύμφωνα με την Ομάδα Εργασίας του ΤΕΕ/ΤΑΚ, τα Ταμπακαριά αποτελούσαν ένα 

σημαντικό αρχιτεκτονικό σύνολο με δυνατότητες αξιοποίησης για διάφορες χρήσεις. 

Ωστόσο, η απόφαση που λήφθηκε οδήγησε στη δημιουργία της δυτικής παραλιακής 

λεωφόρου, η οποία καταλαμβάνει τη θέση των ανατολικών κτιρίων. Ο παλιός δρόμος 

συνεχίζει να περνάει μέσα από το δυτικό τμήμα του συγκροτήματος. Τα κτίρια που 

βρίσκονται νότια του δρόμου έχουν ενσωματωθεί σε οικοδομικά τετράγωνα του 

αστικού σχεδίου, ενώ αυτά στα βόρεια έχουν ενταχθεί σε τετράγωνα, εκ των οποίων 

τρία είναι χαρακτηρισμένα ως κοινόχρηστοι χώροι και ένα παραμένει οικοδομήσιμο. 
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Εικόνα 30. Στη θέση που ήταν τα Ταμπακαριά κατασκευάστηκε η δυτική παραλιακή 

λεωφόρος και «εισέβαλε» το σχέδιο πόλης. Πηγή: 154 

 

 

Εικόνα 31. Τα Ταμπακαριά Ηρακλείου: Εικόνες εγκατάλειψης 

                                            
154 Σφακιανάκη, 2008 
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3.4.3 Το Συγκρότημα «Αθηνά» (στη λεωφόρο Ικάρου) 

Το Συγκρότημα «Αθηνά», ένα από τα πιο εμβληματικά βιομηχανικά κτίρια της 

Ανατολικής Κρήτης, βρίσκεται στη λεωφόρο Ικάρου και αποτελεί ένα σημαντικό 

κομμάτι της βιομηχανικής ιστορίας του Ηρακλείου. Η κατασκευή του το 1895 από 

Γαλλική εταιρία ως σαπωνοποιείο, και η μετέπειτα μετατροπή του σε 

πυρηνελαιουργείο, δείχνει την εξέλιξη της βιομηχανίας στην περιοχή και την 

προσαρμογή της στις ανάγκες της τοπικής οικονομίας. Η στρατηγική του θέση κοντά 

στο λιμάνι εξυπηρετούσε τη μεταφορά πρώτων υλών και την εξαγωγή των 

παραγόμενων προϊόντων. 

Η 7η Εφορεία Νεωτέρων Μνημείων αποφάσισε τον Χαρακτηρισμό του ως ιστορικό 

διατηρητέο μνημείο και ειδικότερων των κελυφών των κτηρίων Α, Β, Γ του 

Βιομηχανικού Συγκροτήματος πρώην "ΑΘΗΝΑ ABBE" στο Ηράκλειο Κρήτης μαζί 

με τον περιβάλλοντα χώρο που ανήκει στα όρια της ιδιοκτησίας, σύμφωνα με το 

συνημμένο τοπογραφικό διάγραμμα [Απόφαση ΥΠΠΟ/ΔΙΛΑΠ/586/32433]. 

Ειδικότερα η απόφαση αναφέρει: «Χαρακτηρίζουμε ως ιστορικά διατηρητέα μνημεία 

που χρειάζονται ειδική κρατική προστασία, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 1469/50, τα 

κελύφη των κτιρίων Α, Β και Γ του Βιομηχανικού Συγκροτήματος πρώην "ΑΘΗΝΑ 

ABBE" στο Ηράκλειο Κρήτης, μαζί με την πλινθόκτιστη καπνοδόχο τους και τον 

περιβάλλοντα χώρο τους στα όρια της ιδιοκτησίας, σύμφωνα με το συνημμένο 

τοπογραφικό διάγραμμα. Τα κτίσματα αυτά παρουσιάζουν ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό 

ενδιαφέρον, αποτελούν αξιόλογα δείγματα βιομηχανικού συγκροτήματος της περιοχής 

του Ηρακλείου και συνέβαλαν σημαντικά στην κοινωνικοοικονομική οργάνωση του 

νησιού. Είναι κτίσματα του τέλους του 19ου αιώνα, άρρηκτα συνδεδεμένα με τις μνήμες 

των κατοίκων του μεγάλου αυτού αστικού και βιομηχανικού κέντρου της Κρήτης που 

παρουσίασε μεγάλη ανάπτυξη, ειδικότερα στον τομέα της μεταποίησης και επεξεργασίας 

γεωργικών προϊόντων».  
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Εικόνα 32. Κάτοψη βιομηχανικού συγκροτήματος «Αθηνά» 

 

Εικόνα 33. Προάστειο Χρυσοπηγή στο βάθος το πυρηνελαιουργείο ΑΘΗΝΑ. Πηγή: 

Σφακιανάκη, 2021  

Το συγκρότημα ιδρύθηκε από τον Μιχαήλ Βασιλάκη, τον Νικόλαο Λιαπάκη, τον 

Ταλιάνη και τον Παναγιώτη Αλεπουδέλη. Ο τελευταίος ήταν ο πατέρας του 
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νομπελίστα ποιητή Οδυσσέα Ελύτη, γεγονός που προσδίδει ιδιαίτερο ιστορικό 

ενδιαφέρον στο συγκρότημα. Οι δραστηριότητες της οικογένειας Αλεπουδέλη στον 

τομέα της παραγωγής σαπουνιού και επεξεργασίας λαδιού είχαν σημαντική 

συνεισφορά στην τοπική οικονομία και ενίσχυαν τη φήμη της Κρήτης ως παραγωγικό 

κέντρο 155. 

 

                                            
155 Σφακιανάκη, 2021 
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Εικόνα 34. Θέση συγκροτήματος «Αθηνά» στο πολεοδομικό συγκρότημα Ηρακλείου 

Δομή και μορφή του κτιρίου 

Το συγκρότημα «Αθηνά» είναι ένα πολυδιάστατο βιομηχανικό κτίριο που εκτείνεται 

σε μια εκτενή επιφάνεια 8.755 τ.μ. Η αρχιτεκτονική του χαρακτηρίζεται από την 

εκλεκτική χρήση υλικών και μορφολογικών στοιχείων, που συνδυάζουν παραδοσιακές 

και σύγχρονες επιρροές. Η δομή του περιλαμβάνει κεντρικές βιομηχανικές μονάδες 

που είναι λειτουργικά συνδεδεμένες με βοηθητικά κτίρια, δημιουργώντας έναν 

εσωστρεφή χαρακτήρα 156. 

Η αρχιτεκτονική του Συγκροτήματος «Αθηνά» αντικατοπτρίζει τις βιομηχανικές 

τάσεις του τέλους του 19ου και αρχές του 20ού αιώνα. Το κτίριο χαρακτηρίζεται από 

τη χρήση τοπικών υλικών, κυρίως πέτρας και τούβλου, που ενσωματώνονται αρμονικά 

στο φυσικό τοπίο της περιοχής. Η πλινθόκτιστη καμινάδα του εργοστασίου, που 

διατηρείται μέχρι σήμερα, είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα της βιομηχανικής 

                                            
156 Δούση, 2006 
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αρχιτεκτονικής της εποχής, προσφέροντας μια αίσθηση της ιστορίας και της 

λειτουργικότητας του κτιρίου 157. 

Η μορφή του κτιρίου είναι χαρακτηριστική της βιομηχανικής αρχιτεκτονικής της 

εποχής, με έντονα οπτόπλινθα στοιχεία και μεγάλα ανοίγματα που επιτρέπουν την 

είσοδο φυσικού φωτός. Οι καμινάδες και οι μεταλλικές κατασκευές προσθέτουν μια 

δυναμική διάσταση στην εικόνα του συγκροτήματος, ενώ οι εσωτερικοί χώροι έχουν 

σχεδιαστεί για να εξυπηρετούν τις ανάγκες της παραγωγής 158. 

Η μορφή του κτιρίου είναι λειτουργική, με ευρύχωρους εσωτερικούς χώρους που 

διευκολύνουν τη βιομηχανική παραγωγή. Οι μεγάλοι ανοιχτοί χώροι, οι ψηλοί τοίχοι 

και τα μεγάλα παράθυρα επιτρέπουν την είσοδο φυσικού φωτός, κάτι που ήταν κρίσιμο 

για τη λειτουργία των εργοστασίων εκείνης της εποχής. Η δομή του κτιρίου είναι 

ανθεκτική, σχεδιασμένη να αντέχει τις απαιτήσεις της βιομηχανικής παραγωγής, ενώ 

ταυτόχρονα διατηρεί μια αισθητική που συνδυάζει τη λειτουργικότητα με την 

αρχιτεκτονική ομορφιά. 

Η αποκατάσταση του κτιρίου το 2018, που το μετέτρεψε σε σύγχρονο επιβατικό 

σταθμό υπεραστικών λεωφορείων, διατήρησε πολλά από τα αρχικά του στοιχεία, 

επιτρέποντας στους επισκέπτες να αναγνωρίσουν την ιστορική του αξία. Η διατήρηση 

της πλινθόκτιστης καμινάδας και άλλων αρχιτεκτονικών στοιχείων ενισχύει τη 

σύνδεση του κτιρίου με την ιστορία του Ηρακλείου, προσφέροντας μια γέφυρα μεταξύ 

του παρελθόντος και του παρόντος 159. 

Κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του, το συγκρότημα «Αθηνά» υπηρέτησε ως 

πυρηνελαιουργείο, σαπωνοποιείο και ραφιναρία, αποτελώντας έναν από τους 

μεγαλύτερους βιομηχανικούς κόμβους της περιοχής. Η λειτουργία του συνέβαλε στην 

ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας, προσφέροντας θέσεις εργασίας και ενισχύοντας την 

εμπορική δραστηριότητα 160. 

                                            
157 Σφακιανάκη, 2021 
158 Αδαμάκης, 2006 
159 Σφακιανάκη, 2021 
160 Βιτοπούλου & Καραδήμου-Γερόλυμπου, 2006 
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Εικόνα 35. Συγκρότημα «Αθηνά», τότε. Πηγή: 161 

Κατά την περίοδο της λειτουργίας του, το Συγκρότημα «Αθηνά» διαδραμάτισε 

σημαντικό ρόλο στην οικονομική ανάπτυξη του Ηρακλείου. Η ίδρυση της εταιρίας 

«ΑΘΗΝΑ» το 1911, με τη συμμετοχή σημαντικών τοπικών επιχειρηματιών, όπως οι 

Εμμανουήλ Άκρατος και Μανώλης Βασιλάκης, υποδηλώνει την επιθυμία για 

εκβιομηχάνιση και ανάπτυξη της περιοχής 162. Το εργοστάσιο, που αρχικά 

λειτουργούσε ως σαπωνοποιείο και αργότερα ως πυρηνελαιουργείο, συνέβαλε στην 

παραγωγή και εξαγωγή τοπικών προϊόντων, ενισχύοντας την οικονομία της πόλης. 

Η θέση του κτιρίου στη λεωφόρο Ικάρου το καθιστούσε στρατηγικό σημείο, καθώς η 

λεωφόρος αυτή ήταν ένας από τους κύριους οδικούς άξονες που συνέδεαν το Ηράκλειο 

με άλλες περιοχές. Η βιομηχανική δραστηριότητα του συγκροτήματος επηρεάζει 

άμεσα την καθημερινή ζωή των κατοίκων, οι οποίοι εξαρτώνταν από τις θέσεις 

εργασίας που προσέφερε. Το συγκρότημα «Αθηνά» δεν ήταν απλώς ένα βιομηχανικό 

κτίριο, αλλά και ένα σημείο αναφοράς για την τοπική κοινωνία, που συνδύαζε την 

παραγωγή με την καθημερινότητα των κατοίκων 163. 

Η τοποθεσία του κτιρίου κοντά στο λιμάνι του Ηρακλείου ήταν στρατηγικής σημασίας, 

καθώς διευκόλυνε τη μεταφορά πρώτης ύλης και εμπορευμάτων. Η περιοχή γύρω από 

το Συγκρότημα «Αθηνά» αναπτύχθηκε βιομηχανικά, με την εγκατάσταση άλλων 

                                            
161 Σφακιανάκη, 2021 
162 Σφακιανάκη, 2023 
163 Κλαμπατσέα, 2006 



 

72 

 

εργοστασίων και επιχειρήσεων, γεγονός που οδήγησε σε αύξηση της απασχόλησης και 

της οικονομικής δραστηριότητας 164. 

Η λειτουργία του Συγκροτήματος «Αθηνά» συνέβαλε επίσης στην κοινωνική ζωή της 

πόλης. Πολλές οικογένειες εξαρτώνταν από τις θέσεις εργασίας που προσέφερε το 

εργοστάσιο, και η βιομηχανική δραστηριότητα ενίσχυσε την κοινωνική συνοχή και την 

ανάπτυξη νέων νοικοκυριών στην περιοχή. Η παρουσία του εργοστασίου και η 

δραστηριότητά του συνέβαλαν στη διαμόρφωση της ταυτότητας της πόλης του 

Ηρακλείου κατά τη διάρκεια του 20ού αιώνα. 

Σήμερα, το Συγκρότημα «Αθηνά» έχει μετατραπεί σε έναν σύγχρονο επιβατικό σταθμό 

υπεραστικών λεωφορείων, διατηρώντας ωστόσο την ιστορική του ταυτότητα. Η 

αποκατάσταση του κτιρίου το 2018 και η μετατροπή του σε χώρο εξυπηρέτησης του 

κοινού δείχνει την ικανότητα της πόλης να συνδυάζει την παράδοση με την σύγχρονη 

ανάπτυξη 165. Η διατήρηση των αρχιτεκτονικών στοιχείων του κτιρίου, όπως η 

καμινάδα και οι εσωτερικοί χώροι, προσφέρει στους επισκέπτες μια αίσθηση της 

ιστορίας και της κληρονομιάς της πόλης. 

Η νέα χρήση του Συγκροτήματος «Αθηνά» ως σταθμός λεωφορείων έχει αναβαθμίσει 

την περιοχή, καθιστώντας την πιο προσβάσιμη και λειτουργική για τους κατοίκους και 

τους επισκέπτες. Η δημιουργία χώρων εστίασης και αγοράς εντός του συγκροτήματος 

προσφέρει μια νέα διάσταση στην κοινωνική ζωή της περιοχής, προσελκύοντας 

επισκέπτες και ενισχύοντας την τοπική οικονομία 166. 

Η σχέση του Συγκροτήματος «Αθηνά» με την πόλη του Ηρακλείου σήμερα είναι 

επίσης συμβολική. Αντιπροσωπεύει τη μετάβαση από μια βιομηχανική κοινωνία σε μια 

πιο σύγχρονη, υπηρεσιών και τουρισμού. Η διατήρηση της ιστορικής μνήμης και η 

προσαρμογή του κτιρίου στις σύγχρονες ανάγκες δείχνει την ικανότητα της πόλης να 

εξελίσσεται, διατηρώντας ωστόσο τις ρίζες της. 

                                            
164 Σφακιανάκη, 2023 
165 Σφακιανάκη, 2023 
166 Σφακιανάκη, 2023 
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Εικόνα 36. Σημερινή κατάσταση συγκροτήματος «Αθηνά». 

Η σημερινή σχέση του συγκροτήματος με την πόλη είναι πολυδιάστατη. Από τη μία 

πλευρά, το κτίριο λειτουργεί ως μνημείο της βιομηχανικής κληρονομιάς, που θυμίζει 

την ιστορία και την ανάπτυξη της περιοχής. Από την άλλη, η επανάχρηση του 

συγκροτήματος συμβάλλει στην αναζωογόνηση της περιοχής και στην ενίσχυση της 

τοπικής οικονομίας. Η διατήρηση και η επανάχρηση τέτοιων κτιρίων είναι κρίσιμη για 
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την αναγνώριση της πολιτιστικής κληρονομιάς και την προώθηση βιώσιμων αστικών 

πρακτικών 167. 

Συμπερασματικά το συγκρότημα «Αθηνά» στη λεωφόρο Ικάρου είναι ένα σημαντικό 

κομμάτι της βιομηχανικής κληρονομιάς του Ηρακλείου, με μια ιστορία που συνδέεται 

στενά με την ανάπτυξη της βιομηχανίας και της τοπικής κοινωνίας. Η ανάλυση της 

δομής και μορφής του κτιρίου, καθώς και της σχέσης του με την πόλη τότε και σήμερα, 

αποδεικνύει τη σημασία της διατήρησης και επανάχρησης τέτοιων κτιρίων για την 

πολιτιστική και οικονομική ανάπτυξη των αστικών περιοχών. Η επανάχρηση του 

συγκροτήματος «Αθηνά» συμβάλλει στην αναζωογόνηση της περιοχής και στην 

ενίσχυση της τοπικής ταυτότητας, διατηρώντας παράλληλα τη μνήμη και την ιστορία 

της βιομηχανικής κληρονομιάς του Ηρακλείου. 

3.4.4 Αλευρόμυλοι (στη οδό Μελισσηνών και Δαμβέργηδων) 

Οι Αλευρόμυλοι που βρίσκονταν στην οδό Μελισσηνών και Δαμβέργηδων 

αποτελούσαν ένα σημαντικό βιομηχανικό συγκρότημα στην ιστορία του Ηρακλείου. 

Μαζί με το σαπωνοποιείο, το οποίο έχει κατεδαφιστεί, οι Αλευρόμυλοι συνιστούσαν 

ένα χαρακτηριστικό δείγμα της βιομηχανικής ανάπτυξης της πόλης κατά τον 19ο και 

20ό αιώνα. 

Δομή και μορφή του κτιρίου 

Οι Αλευρόμυλοι ήταν κτίρια που χαρακτηρίζονταν από τη λιτή και λειτουργική 

αρχιτεκτονική τους. Συνήθως, τα βιομηχανικά κτίρια της εποχής είχαν μονόροφες ή 

διόροφες κατασκευές με εμφανή λιθοδομή και απλές μορφές. Οι όψεις τους ήταν συχνά 

διακοσμημένες με υψίκορμα ανοίγματα, ενώ οι στέγες τους ήταν τετράρυχτες ή 

δίρυχτες. Τα κτίρια αυτά είχαν σχεδιαστεί για να εξυπηρετούν τις ανάγκες της 

παραγωγής και της αποθήκευσης, με χώρους που διευκόλυναν τη ροή των εργασιών. 

                                            
167 Τσάδαρη & Κανελλοπούλου, 2006 
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Εικόνα 37. Σημερινή κατάσταση, του ευρύτερου συγκροτήματος των  αλευρόμυλων. 

Κατά την εποχή της λειτουργίας τους, οι Αλευρόμυλοι ήταν κεντρικοί στην οικονομική 

δραστηριότητα του Ηρακλείου. Η παραγωγή αλευριού ήταν κρίσιμη για την τοπική 

οικονομία, καθώς το αλεύρι ήταν βασικό συστατικό της διατροφής. Η θέση τους κοντά 

στο λιμάνι διευκόλυνε τη μεταφορά πρώτων υλών και προϊόντων, ενισχύοντας τη 

σύνδεση της βιομηχανίας με την εμπορική δραστηριότητα της πόλης. Οι Αλευρόμυλοι, 

μαζί με άλλες βιομηχανικές μονάδες, συνέβαλαν στη δημιουργία θέσεων εργασίας και 

στην ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας. 

Σήμερα, οι Αλευρόμυλοι έχουν κατεδαφιστεί, όπως και το σαπωνοποιείο, γεγονός που 

αντικατοπτρίζει τις αλλαγές που έχουν συμβεί στην αστική ανάπτυξη του Ηρακλείου. 

Παρά το γεγονός ότι το συγκρότημα των Αλευρόμυλων είχε προταθεί για διατήρηση, 

δεν έχει κηρυχθεί διατηρητέο και η κατεδάφισή τους έχει οδηγήσει σε απώλεια 

σημαντικών κομματιών της βιομηχανικής κληρονομιάς της πόλης. Στη θέση τους 

έχουν αναπτυχθεί νέα οικοδομικά συγκροτήματα, που αντικατοπτρίζουν τη σύγχρονη 

αστική ανάπτυξη, αλλά και την απώλεια της ιστορικής μνήμης που συνδέεται με τη 

βιομηχανική ιστορία του Ηρακλείου. 
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Εικόνα 38. Σημερινή κατάσταση του ευρύτερου συγκροτήματος των αλευρόμυλων. 

Η κατεδάφιση αυτών των κτιρίων αναδεικνύει την ανάγκη για μια ισορροπημένη 

προσέγγιση στην ανάπτυξη της πόλης, που θα διατηρεί τη μνήμη του παρελθόντος ενώ 

θα προχωρά προς το μέλλον. 

3.4.5 Το Καπνοκοπτήριο (στην οδό Σκορδυλών, Αγία Τριάδα) 

Το Καπνοκοπτήριο, ένα από τα πιο εμβληματικά βιομηχανικά κτίρια του Ηρακλείου, 

βρίσκεται στην οδό Σκορδυλών στην Αγία Τριάδα, εντός των τειχών της παλιάς πόλης. 

Κατασκευασμένο στα τέλη του 19ου αιώνα, το κτίριο αυτό δεν είναι μόνο ένα 
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αρχιτεκτονικό δείγμα της εποχής του, αλλά και ένα σημαντικό κομμάτι της 

βιομηχανικής κληρονομιάς της Κρήτης.  

Δομή και μορφή του κτιρίου 

Το Καπνοκοπτήριο είναι χαρακτηριστικό δείγμα βιομηχανικής αρχιτεκτονικής του 

19ου αιώνα. Η κατασκευή του περιλαμβάνει πέτρα και ξύλο, με φέρουσα περιμετρική 

τοιχοποιία από τούβλο ή πέτρα και εσωτερικές κολόνες από ξύλο. Τα πατώματα είναι 

κατασκευασμένα από ξύλο, ενώ η οροφή καλύπτεται με κεραμίδια 168. Η αρχιτεκτονική 

μορφολογία του κτιρίου αντικατοπτρίζει τις ανάγκες της βιομηχανικής παραγωγής της 

εποχής, με λειτουργικούς χώρους που διευκολύνουν τη διαδικασία επεξεργασίας του 

καπνού. 

Η μορφή του κτιρίου είναι λιτή, με ορθογώνιες γραμμές και απλές όψεις, που 

προδίδουν τη χρηστικότητα του χώρου. Τα μεγάλα παράθυρα επέτρεπαν την είσοδο 

φυσικού φωτός, κάτι που ήταν κρίσιμο για τις εργασίες που διεξάγονταν εντός του. Η 

αρχιτεκτονική του Καπνοκοπτηρίου συνδυάζει την πρακτικότητα με μια αισθητική που 

αναδεικνύει την εποχή της βιομηχανικής επανάστασης, όπου η λειτουργικότητα και η 

οικονομία των υλικών ήταν πρωταρχικής σημασίας. 

Το κτίριο του Καπνοκοπτηρίου είναι ένα διώροφο κτίσμα με κεραμοσκεπή, που 

αποτελείται από τρεις πτέρυγες. Η αρχιτεκτονική του χαρακτηρίζεται από στέγες σε 

διαφορετικά επίπεδα, δημιουργώντας μια κλιμάκωση στους όγκους του. Ο κύριος 

όγκος του κτιρίου είναι πιο ψηλός από τους υπόλοιπους και περιλαμβάνει δύο μεγάλες 

αίθουσες, μία σε κάθε όροφο. Η σύνδεση του ισογείου με τον πρώτο όροφο 

πραγματοποιείται μέσω δύο ξύλινων σκαλών που βρίσκονται στις πλευρικές πτέρυγες. 

Οι τοίχοι του κτιρίου είναι κατασκευασμένοι από αργολιθοδομή, ενώ στις γωνίες 

χρησιμοποιούνται λαξευτά πελέκια που σχηματίζουν παραστάδες. 

Το Καπνοκοπτήριο, το οποίο έχει χαρακτηριστεί προστατευόμενο μνημείο από το 1947 

και τελεί υπό την εποπτεία της 13ης Εφορείας Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών 

Αρχαιοτήτων, έχει αποκατασταθεί από την ίδια υπηρεσία. Το κτίριο ήρθε στο φως και 

έγινε ορατό στο κοινό μετά την κατεδάφιση της παλιάς λαχαναγοράς. 

                                            
168 Δρακωνάκη κ.ά., 2013 
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Κατά την περίοδο της λειτουργίας του, το Καπνοκοπτήριο διαδραμάτισε σημαντικό 

ρόλο στην οικονομική και κοινωνική ζωή του Ηρακλείου. Η κατασκευή του στα τέλη 

του 19ου αιώνα συμπίπτει με την ανάπτυξη της βιομηχανίας στην Κρήτη, η οποία 

άρχισε να ακμάζει μετά την απελευθέρωση του 1898 169. Το κτίριο αυτό, ως 

καπνοκοπτήριο, συνέβαλε στην παραγωγή και επεξεργασία του καπνού, ενός από τα 

κύρια προϊόντα της Κρήτης εκείνη την εποχή. 

Η λειτουργία του Καπνοκοπτηρίου εντάσσεται σε ένα ευρύτερο δίκτυο βιομηχανικών 

δραστηριοτήτων που αναπτύχθηκαν στην πόλη, ενισχύοντας την οικονομία και 

προσφέροντας θέσεις εργασίας στους κατοίκους. Η παρουσία του κτιρίου στο κέντρο 

της πόλης το καθιστούσε προσβάσιμο στους εργαζόμενους και τους προμηθευτές, 

ενισχύοντας τη σύνδεση της βιομηχανίας με την καθημερινή ζωή των πολιτών. 

 

Εικόνα 39. Καπνοκοπτήριο Ηρακλείου, 1960. Πηγή: 170 

Σήμερα, το Καπνοκοπτήριο έχει μετατραπεί σε γραφεία της 13ης Εφορίας Βυζαντινών 

Αρχαιοτήτων, διατηρώντας ωστόσο την αρχιτεκτονική του κληρονομιά 171. Η 

επανάχρηση του κτιρίου ως δημόσιος χώρος δείχνει την ικανότητα του να 

προσαρμόζεται στις σύγχρονες ανάγκες της πόλης, διατηρώντας παράλληλα την 

ιστορική του αξία. Αυτή η μετατροπή εντάσσει το Καπνοκοπτήριο στο σύγχρονο 

αστικό ιστό, προσφέροντας μια γέφυρα μεταξύ του παρελθόντος και του παρόντος. 

Η σημερινή του χρήση συμβάλλει στην αναγνώριση της βιομηχανικής κληρονομιάς 

της Κρήτης και στην ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με τη σημασία της 

                                            
169 Μεσσαριτάκη κ.ά., 1996 
170 Μανδατσάκης, 2014 
171 Δρακωνάκη κ.ά., 2013 
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διατήρησης τέτοιων κτιρίων. Το Καπνοκοπτήριο, ως πολιτιστικός πόρος, ενισχύει την 

ταυτότητα της πόλης και προσφέρει μια αίσθηση συνέχειας στην ιστορία της 

βιομηχανίας στην περιοχή. 

 

Εικόνα 40. Καπνοκοπτήριο Ηρακλείου, σημερινή κατάσταση 

Συμπερασματικά το Καπνοκοπτήριο στην οδό Σκορδυλών αποτελεί ένα σημαντικό 

κομμάτι της βιομηχανικής κληρονομιάς του Ηρακλείου, με μια πλούσια ιστορία που 

συνδέει το παρελθόν με το παρόν. Η δομή και μορφή του κτιρίου αντικατοπτρίζουν τις 

ανάγκες της εποχής του, ενώ η σχέση του με την πόλη του Ηρακλείου, τόσο τότε όσο 

και σήμερα, αναδεικνύει τη σημασία της βιομηχανικής κληρονομιάς στην ανάπτυξη 

και την ταυτότητα της αστικής ζωής. Η επανάχρηση του Καπνοκοπτηρίου ως δημόσιος 

χώρος δείχνει την ικανότητα του να προσαρμόζεται στις σύγχρονες ανάγκες, 

διατηρώντας παράλληλα την ιστορική του αξία και προσφέροντας μια γέφυρα μεταξύ 

του παρελθόντος και του παρόντος. 

3.4.6. Σταφιδεργοστάσιο Παπιδάκη 

Το Σταφιδεργοστάσιο που βρίσκεται στη σύνδεση της οδού Αντωνίου Συμιακού και 

Λεωφόρου Σοφ. Βενιζέλου, εντός των τειχών του Ηρακλείου, είναι ένα 

χαρακτηριστικό παράδειγμα βιομηχανικής αρχιτεκτονικής που λειτουργούσε από το 
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1940 έως το 1970. Η αρχική του χρήση ως σταφιδεργοστάσιο υποδεικνύει τη σημασία 

της σταφίδας στην οικονομία της περιοχής κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα, όταν η 

Κρήτη ήταν γνωστή για την παραγωγή και εξαγωγή σταφίδας, η οποία αποτελούσε 

βασικό προϊόν της τοπικής γεωργίας. 

 

Εικόνα 41. Σταφιδεργοστάσιο Παπιδάκη 

 

Εικόνα 42. Σταφιδεργοστάσιο Παπιδάκη 
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Δομή και Μορφή του Κτιρίου 

Η αρχιτεκτονική του σταφιδεργοστασίου χαρακτηρίζεται από τη λειτουργικότητά του, 

με ευρύχωρους εσωτερικούς χώρους που διευκόλυναν τη διαδικασία παραγωγής και 

αποθήκευσης. Συνήθως, τέτοιες βιομηχανικές εγκαταστάσεις περιλάμβαναν μεγάλες 

αίθουσες με ψηλές οροφές για την αποθήκευση προϊόντων και την εγκατάσταση 

μηχανημάτων. Η χρήση τοπικών υλικών, όπως η πέτρα και το τούβλο, ήταν συχνή, 

προσδίδοντας στο κτίριο μια χαρακτηριστική τοπική ταυτότητα.172. 

Κατά την περίοδο λειτουργίας του, το σταφιδεργοστάσιο ήταν αναπόσπαστο κομμάτι 

της βιομηχανικής δραστηριότητας του Ηρακλείου. Συνέβαλε στην οικονομική 

ανάπτυξη της πόλης, παρέχοντας θέσεις εργασίας και ενισχύοντας την τοπική 

οικονομία. Η λειτουργία του ως βιομηχανική μονάδα ενσωματώθηκε στην καθημερινή 

ζωή των κατοίκων, οι οποίοι εξαρτώνταν από τις βιομηχανικές δραστηριότητες για την 

επιβίωσή τους. 

Σήμερα, το κτίριο είναι εγκαταλειμμένο και η κατάσταση του είναι μέτρια. Αυτή η 

εγκατάλειψη αντικατοπτρίζει το φαινόμενο της αποβιομηχάνισης που έχει πλήξει 

πολλές βιομηχανικές περιοχές στην Ελλάδα. Η τωρινή του κατάσταση εγείρει 

ερωτήματα σχετικά με την πολιτιστική κληρονομιά και την ανάγκη για αποκατάσταση 

και επανάχρηση τέτοιων χώρων. Η επαναχρησιμοποίηση του σταφιδεργοστασίου θα 

μπορούσε να προσφέρει νέες δυνατότητες για την πόλη, μετατρέποντάς το σε 

πολιτιστικό ή κοινωνικό κέντρο, ενσωματώνοντας την ιστορία του στο σύγχρονο 

αστικό τοπίο. 

  

                                            
172 Μανδατσάκης, 2014 
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4. ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

4.1. Ανάλυση της σημασίας των βιομηχανικών κτηρίων για την πολιτιστική 

κληρονομιά. 

Η βιομηχανική κληρονομιά αποτελεί ένα αναπόσπαστο κομμάτι της πολιτιστικής 

κληρονομιάς κάθε τόπου, καθώς αντικατοπτρίζει την ιστορία, την τεχνολογία και την 

κοινωνική ζωή μιας εποχής. Τα βιομηχανικά κτήρια, που άλλοτε υπηρέτησαν ως χώροι 

παραγωγής και εργασίας, σήμερα συχνά βρίσκονται σε διαδικασία επανάχρησης και 

αναβάθμισης, προσφέροντας νέες χρήσεις και λειτουργίες που ενισχύουν την 

πολιτιστική και κοινωνική ζωή των πόλεων. 

Η σημασία των βιομηχανικών κτηρίων για την πολιτιστική κληρονομιά μπορεί να 

αναλυθεί σε διάφορους τομείς: ιστορική, κοινωνική, αρχιτεκτονική και οικονομική. 

Κάθε μία από αυτές τις διαστάσεις συμβάλλει στην κατανόηση του ρόλου που 

διαδραματίζουν τα βιομηχανικά κτήρια στην σύγχρονη κοινωνία. 

Τα βιομηχανικά κτήρια αποτελούν τεκμήρια της βιομηχανικής επανάστασης και της 

ανάπτυξης των παραγωγικών διαδικασιών. Κάθε κτήριο φέρει την ιστορία του, τις 

τεχνολογικές καινοτομίες που εισήχθησαν κατά την περίοδο λειτουργίας του, καθώς 

και τις κοινωνικές συνθήκες που επικρατούσαν. Η διατήρηση αυτών των κτηρίων είναι 

κρίσιμη, καθώς προσφέρουν μια μοναδική ευκαιρία για την εκπαίδευση των 

μελλοντικών γενεών σχετικά με την ιστορία της βιομηχανίας και την κοινωνική εξέλιξη 

173. 

Η βιομηχανική κληρονομιά έχει επίσης σημαντική κοινωνική αξία. Τα κτήρια αυτά 

συνδέονται με τις μνήμες και τις εμπειρίες των ανθρώπων που εργάστηκαν σε αυτά, 

δημιουργώντας ένα αίσθημα ταυτότητας και κοινότητας. Η επανάχρηση των 

βιομηχανικών κτηρίων μπορεί να ενισχύσει την κοινωνική συνοχή, προσφέροντας 

χώρους για πολιτιστικές δραστηριότητες, εκπαίδευση και κοινωνική αλληλεπίδραση 

174. Η μετατροπή παλαιών εργοστασίων σε πολιτιστικά κέντρα ή χώρους τέχνης μπορεί 

να αναδείξει την τοπική κουλτούρα και να προσελκύσει επισκέπτες. 

                                            
173 Κλαμπατσέα, 2006 
174 Αδαμάκης, 2006 
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Αρχιτεκτονικά, τα βιομηχανικά κτήρια συχνά διαθέτουν μοναδικά χαρακτηριστικά που 

αντικατοπτρίζουν τις τεχνικές και τα υλικά της εποχής τους. Η διατήρηση και 

αποκατάσταση αυτών των κτηρίων απαιτεί προσεκτική μελέτη και σεβασμό προς την 

αρχική τους μορφή. Η αρχιτεκτονική τους αξία μπορεί να ενισχυθεί μέσω της 

επανάχρησης, καθώς οι σύγχρονες παρεμβάσεις μπορούν να συνδυαστούν με τα 

ιστορικά στοιχεία, δημιουργώντας νέες και λειτουργικές χρήσεις 175. 

Η επανάχρηση των βιομηχανικών κτηρίων μπορεί να έχει σημαντικές οικονομικές 

επιπτώσεις. Η αναβάθμιση αυτών των χώρων μπορεί να προσελκύσει επενδύσεις, να 

δημιουργήσει θέσεις εργασίας και να ενισχύσει την τοπική οικονομία. Η μετατροπή 

παλαιών βιομηχανικών χώρων σε εμπορικά κέντρα ή χώρους αναψυχής μπορεί να 

συμβάλει στην αναζωογόνηση υποβαθμισμένων περιοχών 176. Επιπλέον, η πολιτιστική 

χρήση αυτών των κτηρίων μπορεί να προσελκύσει τουρισμό, ενισχύοντας περαιτέρω 

την τοπική οικονομία. 

Παρά τις προφανείς ωφέλειες, η διαδικασία επανάχρησης των βιομηχανικών κτηρίων 

δεν είναι χωρίς προκλήσεις. Συχνά, οι διαδικασίες αυτές απαιτούν σημαντική 

χρηματοδότηση και συνεργασία μεταξύ δημόσιων και ιδιωτικών φορέων. Η έλλειψη 

ευαισθητοποίησης σχετικά με την αξία της βιομηχανικής κληρονομιάς μπορεί επίσης 

να αποτελέσει εμπόδιο στην προστασία και αποκατάσταση αυτών των κτηρίων 177. 

Η ανάπτυξη στρατηγικών που θα προάγουν την ευαισθητοποίηση και την εκπαίδευση 

σχετικά με την πολιτιστική κληρονομιά είναι κρίσιμη. Η συμμετοχή της κοινότητας 

στη διαδικασία επανάχρησης μπορεί να ενισχύσει την αποδοχή και την υποστήριξη των 

έργων αυτών, διασφαλίζοντας τη βιωσιμότητά τους 178. 

Η σημασία των βιομηχανικών κτηρίων για την πολιτιστική κληρονομιά είναι 

αναμφισβήτητη. Αυτά τα κτήρια δεν είναι απλώς φυσικές δομές, αλλά φορείς ιστορίας, 

πολιτισμού και κοινωνικής ταυτότητας. Η επανάχρησή τους προσφέρει μια μοναδική 

ευκαιρία για την αναζωογόνηση των πόλεων και την ενίσχυση της τοπικής κοινωνίας. 

Η διατήρηση και αποκατάσταση αυτών των κτηρίων απαιτεί προσεκτική σχεδίαση και 

συνεργασία, αλλά οι ωφέλειες που προκύπτουν είναι ανεκτίμητες για την πολιτιστική 

                                            
175 Τρακοσοπούλου-Τζήμου, 2006 
176 Βλάχος & Μπάρκας, 2006 
177 Κανάβας, 2007 
178 Καραχάλης κ.α., 2005 
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και οικονομική ανάπτυξη των περιοχών. Η βιομηχανική κληρονομιά, ως μέρος της 

ευρύτερης πολιτιστικής κληρονομιάς, πρέπει να προστατευθεί και να αναδειχθεί, ώστε 

να συνεχίσει να εμπνέει και να συνδέει τις μελλοντικές γενιές με το παρελθόν τους. 

4.2. Προτάσεις για την αποκατάσταση και επανάχρηση των κτηρίων. 

Η επανάχρηση βιομηχανικών κελυφών αναδεικνύεται ως μια από τις πιο σημαντικές 

στρατηγικές για την προώθηση της βιωσιμότητας στις σύγχρονες πόλεις. Η διαδικασία 

αυτή δεν αφορά μόνο την αποκατάσταση και την αναβάθμιση των εγκαταλελειμμένων 

βιομηχανικών χώρων, αλλά και την επανασύνδεση τους με τον αστικό ιστό, 

προσφέροντας νέες χρήσεις και λειτουργίες που ανταποκρίνονται στις σύγχρονες 

ανάγκες των κοινωνιών. Η επανάχρηση, ως έννοια, συνδέεται άμεσα με την εφαρμογή 

των αρχών της αειφορίας και αποτελεί έναν κρίσιμο παράγοντα για την προστασία του 

περιβάλλοντος και την προώθηση της κοινωνικής συνοχής. 

4.2.1. Η επανάχρηση βιομηχανικών κελυφών ως βιώσιμη πρακτική 

Η επανάχρηση βιομηχανικών κελυφών έχει αναδειχθεί ως μια βιώσιμη πρακτική που 

συνδυάζει την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς με την ανάγκη για βιώσιμη 

ανάπτυξη. Με την αποβιομηχάνιση που έχει πλήξει πολλές πόλεις, όπως το Ηράκλειο 

της Κρήτης, η επανάχρηση των εγκαταλελειμμένων βιομηχανικών κτιρίων προσφέρει 

μια λύση που μπορεί να αναζωογονήσει τις τοπικές κοινότητες και να προάγει την 

οικονομική ανάπτυξη 179. 

Η εγκατάλειψη βιομηχανικών κτιρίων είναι ένα φαινόμενο που παρατηρείται σε πολλές 

χώρες, κυρίως λόγω της αποβιομηχάνισης και της αλλαγής των οικονομικών προτύπων 

180. Αυτά τα κτίρια, που κάποτε αποτελούσαν κέντρα παραγωγής και εργασίας, έχουν 

πλέον μετατραπεί σε ερείπια, προκαλώντας προβλήματα όπως η υποβάθμιση των 

γειτονιών και η αύξηση της εγκληματικότητας 181. Η επανάχρηση τους μπορεί να 

προσφέρει μια νέα ζωή σε αυτές τις εγκαταστάσεις, μετατρέποντάς τες σε 

πολιτιστικούς, εμπορικούς ή κοινωνικούς χώρους, ενισχύοντας έτσι την τοπική 

οικονομία και την κοινωνική συνοχή. 

                                            
179 Bullen & Love, 2011 
180 Shen & Langston, 2010 
181 Langston, 2010 



 

85 

 

Η επανάχρηση βιομηχανικών κελυφών μπορεί να θεωρηθεί ως μια βιώσιμη πρακτική 

για αρκετούς λόγους. Καταρχάς, η επαναχρησιμοποίηση κτιρίων μειώνει την ανάγκη 

για νέες κατασκευές, εξοικονομώντας πόρους και μειώνοντας την παραγωγή 

αποβλήτων182. Η ανακαίνιση και η επαναχρησιμοποίηση υλικών από υπάρχοντα κτίρια 

μειώνει την ανάγκη για νέες πρώτες ύλες, ελαχιστοποιώντας έτσι την περιβαλλοντική 

επιβάρυνση 183. Η διαδικασία αυτή συμβάλλει στη μείωση των εκπομπών CO2, καθώς 

η κατεδάφιση και η ανοικοδόμηση απαιτούν σημαντική ενέργεια και υλικά 184.  

Επιπλέον, η επανάχρηση μπορεί να ενισχύσει την πολιτιστική ταυτότητα μιας 

περιοχής. Ιστορικά κτίρια που επαναχρησιμοποιούνται διατηρούν την αρχιτεκτονική 

τους κληρονομιά και προσφέρουν στους κατοίκους και τους επισκέπτες μια αίσθηση 

του παρελθόντος 185. Η διατήρηση αυτών των κτιρίων ενισχύει την ταυτότητα των 

πόλεων και προάγει την πολιτιστική τους κληρονομιά 186. Για παράδειγμα, το παλιό 

εργοστάσιο του Πουλόπουλου στην Αθήνα έχει μετατραπεί σε Πολιτιστικό Κέντρο, 

προσφέροντας μια νέα χρήση που σέβεται την ιστορία του κτιρίου187. 

Παρά τα οφέλη, η επανάχρηση βιομηχανικών κτιρίων αντιμετωπίζει και προκλήσεις. 

Οι υψηλές δαπάνες αποκατάστασης και η γραφειοκρατία συχνά αποθαρρύνουν τους 

επενδυτές 188. Επιπλέον, η ανάγκη για συμμόρφωση με τις σύγχρονες προδιαγραφές 

ασφαλείας και προσβασιμότητας μπορεί να οδηγήσει σε σημαντικές αλλαγές στη δομή 

των κτιρίων, κάτι που ενδέχεται να επηρεάσει την ιστορική τους αξία 189. 

Πολλές πόλεις έχουν υιοθετήσει επιτυχημένες στρατηγικές επανάχρησης 

βιομηχανικών κτιρίων. Στο Λονδίνο, το Bankside Power Station έχει μετατραπεί σε 

Tate Modern, ένα από τα πιο εμβληματικά μουσεία σύγχρονης τέχνης παγκοσμίως190. 

Αντίστοιχα, στην Αμερική, το High Line στη Νέα Υόρκη, μια παλιά σιδηροδρομική 

γραμμή, έχει μετατραπεί σε δημόσιο πάρκο, προάγοντας την αστική αναγέννηση και 

την κοινωνική αλληλεπίδραση 191. 

                                            
182 Uffelen, 2011 
183 Άνθιμου & Μακαντάση, 2012 
184 Jones & Evans, 2008 
185 Tan, Shen & Langston, 2014 
186 Πουλάκη & Ντέλλα, 2014 
187 Yongtao, Shen & Langston, 2015 
188 Ren et al., 2014 
189 Bullen & Love, 2011 
190 English Heritage, 2008 
191 Strangleman et al., 2013 
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Στην Ελλάδα, η Θεσσαλονίκη έχει επίσης παραδείγματα επιτυχημένης επανάχρησης, 

όπως ο πολυχώρος Μύλος, που φιλοξενεί πολιτιστικές εκδηλώσεις και 

δραστηριότητες, διατηρώντας παράλληλα την ιστορική του ταυτότητα 192. 

Συμπερασματικά η επανάχρηση βιομηχανικών κελυφών αποτελεί μια βιώσιμη 

πρακτική που μπορεί να συμβάλει στην αναγέννηση των πόλεων και στην προστασία 

της πολιτιστικής κληρονομιάς. Παρά τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει, τα οφέλη της 

είναι αναμφισβήτητα, καθώς προσφέρει λύσεις σε περιβαλλοντικά, κοινωνικά και 

οικονομικά ζητήματα. Το Ηράκλειο, με το πλούσιο βιομηχανικό του παρελθόν, έχει 

την ευκαιρία να επωφεληθεί από αυτήν την πρακτική, δημιουργώντας έναν βιώσιμο 

και ελκυστικό αστικό χώρο για τις επόμενες γενιές193. 

Η επανάχρηση δεν είναι απλώς μια αρχιτεκτονική τάση, αλλά μια στρατηγική που 

μπορεί να αναδείξει τη σημασία της ιστορίας και της πολιτιστικής κληρονομιάς, 

προσφέροντας ταυτόχρονα νέες ευκαιρίες για ανάπτυξη και ευημερία. 

4.2.2. Πλεονεκτήματα της επανάχρησης βιομηχανικών κτιρίων 

Η επανάχρηση βιομηχανικών κτιρίων έχει αναδειχθεί ως μια σημαντική στρατηγική 

για την αστική ανάπτυξη και την περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Τα πλεονεκτήματα 

αυτής της διαδικασίας είναι πολυάριθμα και ποικίλα, καλύπτοντας οικονομικούς, 

κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς τομείς. Στην παρούσα ενότητα, θα εξετάσουμε τα 

κύρια πλεονεκτήματα της επανάχρησης βιομηχανικών κτιρίων, αναδεικνύοντας τη 

σημασία τους για τις σύγχρονες πόλεις. 

Η επανάχρηση βιομηχανικών κελυφών αναδεικνύεται ως μια βιώσιμη πρακτική που 

συνδυάζει περιβαλλοντικά, οικονομικά και κοινωνικά οφέλη. Η διαδικασία αυτή όχι 

μόνο συμβάλλει στη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς, αλλά και στην 

αναβάθμιση των αστικών περιοχών, προσφέροντας νέες ευκαιρίες για ανάπτυξη και 

κοινωνική συνοχή. Παρά τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει, η επανάχρηση αποτελεί 

έναν κρίσιμο παράγοντα για την προώθηση της βιωσιμότητας στις σύγχρονες πόλεις 

και την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων τους. 

1. Οικονομικά Οφέλη 

                                            
192 Βλαζάκη & Γουλιανού, 2017 
193 Mallach, 2006 
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Ένα από τα πιο προφανή πλεονεκτήματα της επανάχρησης βιομηχανικών κελυφών 

είναι τα οικονομικά οφέλη που προκύπτουν από τη διαδικασία αυτή. Η επανάχρηση 

συμβάλλει στη μείωση των εξόδων που σχετίζονται με την κατεδάφιση και την 

ανέγερση νέων κτιρίων. Η κατεδάφιση είναι μια κοστοβόρα διαδικασία που απαιτεί 

σημαντικούς πόρους και χρόνο, ενώ παράγει και μεγάλες ποσότητες αποβλήτων 194. 

Αντίθετα, η επανάχρηση επιτρέπει την αξιοποίηση των ήδη υπαρχόντων υποδομών, 

μειώνοντας έτσι τα κόστη και την περιβαλλοντική επιβάρυνση.  

Επιπλέον, η επανάχρηση βιομηχανικών κτιρίων μπορεί να ενισχύσει την τοπική 

οικονομία. Η μετατροπή αυτών των κτιρίων σε πολιτιστικά κέντρα, γραφεία ή 

κατοικίες μπορεί να προσελκύσει νέες επιχειρήσεις και επενδύσεις στην περιοχή, 

δημιουργώντας θέσεις εργασίας και ενισχύοντας την οικονομική δραστηριότητα 195, 

196. Για παράδειγμα, η μετατροπή ενός εγκαταλελημμένου εργοστασίου όπως το 

σταφιδεργοστάσιο Παπιδάκη σε πολιτιστικό κέντρο μπορεί να προσελκύσει επισκέπτες 

και τουρίστες, ενισχύοντας την τοπική οικονομία. 

2. Περιβαλλοντικά Οφέλη 

Η επανάχρηση βιομηχανικών κτιρίων συμβάλλει επίσης στην περιβαλλοντική 

βιωσιμότητα. Η διαδικασία αυτή μειώνει την ανάγκη για νέα οικοδομικά υλικά, 

ελαχιστοποιώντας έτσι την κατανάλωση πόρων και την παραγωγή αποβλήτων 197. . Η 

διαδικασία αυτή περιλαμβάνει την εφαρμογή βιοκλιματικών κριτηρίων και τεχνικών, 

όπως η χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, η εξοικονόμηση ενέργειας και η 

προστασία των αστικών οικοσυστημάτων 198. Η ανακύκλωση των υλικών που 

χρησιμοποιούνται στα παλιά κτίρια μπορεί να έχει θετική επίδραση στο περιβάλλον, 

μειώνοντας τις εκπομπές CO2 που σχετίζονται με την παραγωγή νέων υλικών. 

Επιπλέον, η επανάχρηση συμβάλλει στη μείωση της αστικής διάσπασης και της 

εξάπλωσης των πόλεων. Η αναβάθμιση και η επαναχρησιμοποίηση παλαιών 

βιομηχανικών κτιρίων ενθαρρύνει τη συγκέντρωση των πληθυσμών σε ήδη 

ανεπτυγμένες περιοχές, μειώνοντας την ανάγκη για νέες υποδομές και υπηρεσίες 199. 

                                            
194 Uffelen, 2011 
195 Mallach, 2006 
196 Αναστασιάδης, Ασήμος, Σταθακόπουλος, 2012 
197 Jones & Evans, 2008 
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Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας και των εκπομπών 

ρύπων που σχετίζονται με τη μεταφορά και την ανάπτυξη νέων περιοχών. 

3. Κοινωνικά Οφέλη 

Η επανάχρηση βιομηχανικών κτιρίων έχει επίσης σημαντικά κοινωνικά οφέλη. Η 

διαδικασία αυτή μπορεί να συμβάλει στη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς και 

της ιστορικής ταυτότητας μιας περιοχής. Πολλά βιομηχανικά κτίρια έχουν ιστορική 

αξία και η επανάχρησή τους μπορεί να διατηρήσει την πολιτιστική κληρονομιά, 

προσφέροντας παράλληλα νέες χρήσεις που ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες 

200. 

Επιπλέον, η επανάχρηση μπορεί να ενισχύσει την κοινωνική συνοχή και την 

αλληλεπίδραση μεταξύ των κατοίκων. Δημιουργώντας χώρους που προάγουν τη 

συνάθροιση και την κοινωνική αλληλεπίδραση, όπως πολιτιστικά κέντρα ή δημόσιους 

χώρους, η επανάχρηση μπορεί να ενισχύσει την αίσθηση της κοινότητας και της 

ταυτότητας 201. Οι κοινότητες που επωφελούνται από την επανάχρηση βιομηχανικών 

κτιρίων συχνά γίνονται πιο ανθεκτικές και δυναμικές, καθώς οι κάτοικοί τους 

συμμετέχουν ενεργά στη διαδικασία της αναγέννησης της περιοχής τους. 

4. Δημιουργία Νέων Χρήσεων 

Η επανάχρηση βιομηχανικών κτιρίων προσφέρει τη δυνατότητα δημιουργίας νέων 

χρήσεων που ανταποκρίνονται στις ανάγκες της σύγχρονης κοινωνίας. Παλαιά 

εργοστάσια μπορούν να μετατραπούν σε πολιτιστικά κέντρα, γραφεία, κατοικίες ή 

χώρους ψυχαγωγίας, προσφέροντας ποικιλία επιλογών στους κατοίκους και τους 

επισκέπτες 202. Αυτή η ευελιξία στη χρήση των κτιρίων επιτρέπει την προσαρμογή τους 

στις μεταβαλλόμενες ανάγκες της κοινωνίας, διασφαλίζοντας τη βιωσιμότητά τους στο 

μέλλον. 

Η δημιουργία χώρων που προάγουν τη δημιουργικότητα και την καινοτομία είναι 

επίσης ένα σημαντικό πλεονέκτημα της επανάχρησης. Πολλές πόλεις έχουν δει την 

ανάπτυξη δημιουργικών βιομηχανιών και νεοφυών επιχειρήσεων σε ανακαινισμένα 
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202 Shen & Langston, 2010 
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βιομηχανικά κτίρια, ενισχύοντας την τοπική οικονομία και προάγοντας την καινοτομία 

203. 

Παρά τα πλεονεκτήματα της, η επανάχρηση βιομηχανικών κελυφών αντιμετωπίζει 

προκλήσεις. Η διαδικασία αυτή απαιτεί συντονισμό μεταξύ διαφόρων φορέων, όπως 

οι τοπικές αρχές, οι επενδυτές και οι κοινότητες. Η έλλειψη χρηματοδότησης και οι 

γραφειοκρατικές διαδικασίες μπορεί να καθυστερήσουν ή να εμποδίσουν την 

υλοποίηση των έργων 204. Επιπλέον, η ανάγκη για τη διατήρηση της ιστορικής και 

πολιτιστικής αξίας των κτιρίων μπορεί να περιορίσει τις δυνατότητες αναβάθμισης και 

επανάχρησης. 

Ωστόσο, οι προοπτικές για την επανάχρηση βιομηχανικών κελυφών είναι θετικές. Με 

την αύξηση της ευαισθητοποίησης για την αειφορία και την προστασία του 

περιβάλλοντος, η επανάχρηση μπορεί να γίνει κεντρικό στοιχείο των πολεοδομικών 

στρατηγικών. Οι ευρωπαϊκές πολιτικές και προγράμματα, όπως το «Europe 2020», 

προωθούν την αειφόρο ανάπτυξη και την αναβάθμιση των αστικών περιοχών, 

ενισχύοντας τη σημασία της επανάχρησης (Giraud-Labalte et al., 2015). 

Συνοψίζοντας, η επανάχρηση βιομηχανικών κτιρίων προσφέρει πληθώρα 

πλεονεκτημάτων που συμβάλλουν στην οικονομική, περιβαλλοντική και κοινωνική 

ανάπτυξη των πόλεων. Από τη μείωση των εξόδων και την προστασία του 

περιβάλλοντος έως την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και την προώθηση της 

πολιτιστικής κληρονομιάς, η επανάχρηση αποτελεί μια βιώσιμη και στρατηγική 

επιλογή για τις σύγχρονες αστικές περιοχές. Το Ηράκλειο Κρήτης, με το πλούσιο 

βιομηχανικό της παρελθόν, έχει την ευκαιρία να επωφεληθεί από αυτήν την πρακτική, 

δημιουργώντας έναν βιώσιμο και ελκυστικό αστικό χώρο για τις επόμενες γενιές. 

4.3. Σχέση της βιομηχανικής κληρονομιάς με την αστική ανάπτυξη και την 

ταυτότητα της πόλης του Ηρακλείου 

Η βιομηχανική κληρονομιά αποτελεί ένα σημαντικό κομμάτι της πολιτιστικής 

κληρονομιάς κάθε περιοχής, καθώς αντικατοπτρίζει την ιστορική, κοινωνική και 

οικονομική εξέλιξη της. Στην περίπτωση του Ηρακλείου, η βιομηχανική κληρονομιά 

συνδέεται άρρηκτα με την αστική ανάπτυξη και την ταυτότητα της πόλης, καθώς οι 

                                            
203 Tan et al., 2014 
204 Μπελαβίλας, 2010 
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βιομηχανικές εγκαταστάσεις και τα κτίρια που έχουν διασωθεί αποτελούν μνημεία που 

μαρτυρούν την ιστορία της βιομηχανικής δραστηριότητας στην περιοχή καθώς και ένα 

ζωντανό κομμάτι της ταυτότητας της πόλης, που συνδέει το παρελθόν με το παρόν και 

το μέλλον.  

Η βιομηχανική ανάπτυξη στην Κρήτη, και ειδικότερα στο Ηράκλειο, ξεκίνησε στα τέλη 

του 19ου αιώνα, με την απελευθέρωση του νησιού από την τουρκική κατοχή το 1898. 

Η περίοδος αυτή σηματοδότησε την αρχή μιας νέας εποχής για την Κρήτη, καθώς οι 

κοινωνικές και πολιτικές συνθήκες άλλαξαν δραστικά. Η βελτίωση των συγκοινωνιών, 

η αύξηση του πληθυσμού στις αστικές περιοχές και η ανάπτυξη νέων βιομηχανικών 

μονάδων συνέβαλαν στην εκβιομηχάνιση του νησιού 205. Τα βιομηχανικά κτίρια που 

αναγέρθηκαν κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, όπως οι Κυλινδρόμυλοι 

Καστρινάκη και το Συγκρότημα «Αθηνά», αποτελούν σήμερα σημαντικά μνημεία της 

πολιτιστικής κληρονομιάς του Ηρακλείου. 

Η βιομηχανική κληρονομιά του Ηρακλείου έχει σημαντική επίδραση στην αστική 

ανάπτυξη της πόλης. Τα βιομηχανικά κτίρια, που άλλοτε υπηρέτησαν ως χώροι 

παραγωγής και εργασίας, σήμερα συχνά βρίσκονται σε διαδικασία επανάχρησης και 

αναβάθμισης. Η επανάχρηση αυτών των κτιρίων προσφέρει νέες χρήσεις και 

λειτουργίες, ενισχύοντας την πολιτιστική και κοινωνική ζωή των πόλεων 206. Η 

μετατροπή παλαιών βιομηχανικών χώρων σε πολιτιστικά κέντρα, μουσεία ή χώρους 

εκδηλώσεων μπορεί να συμβάλει στην αναζωογόνηση της περιοχής και στην ενίσχυση 

της τοπικής οικονομίας. 

Επιπλέον, η βιομηχανική κληρονομιά έχει επηρεάσει την κοινωνική δομή της πόλης. 

Οι βιομηχανίες προσέφεραν θέσεις εργασίας και συνέβαλαν στην αύξηση του 

πληθυσμού, καθώς πολλοί άνθρωποι από την ύπαιθρο μετανάστευσαν στις πόλεις 

αναζητώντας εργασία. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία νέων κοινωνικών 

ομάδων και τη διαφοροποίηση της κοινωνικής δομής του Ηρακλείου 207. 

Η βιομηχανική κληρονομιά του Ηρακλείου έχει επίσης κοινωνική αξία, καθώς 

συνδέεται με την καθημερινή ζωή των ανθρώπων που εργάστηκαν σε αυτές τις 

εγκαταστάσεις. Αυτή η κληρονομιά προσφέρει μια αίσθηση ταυτότητας και ανήκειν 

                                            
205 Δρακωνάκη κ.ά., 2013 
206 Μουδατσάκης, 2016 
207 Δρακωνάκη κ.ά., 2013 
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στους κατοίκους της περιοχής 208. Η ιστορία των βιομηχανικών κτιρίων και η 

λειτουργία τους κατά τη διάρκεια του 20ού αιώνα έχουν διαμορφώσει την κοινωνική 

ζωή της πόλης, συμβάλλοντας στην ανάπτυξη νέων κοινωνικών τάξεων και στην 

ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. 

Η επανάχρηση των βιομηχανικών κτιρίων μπορεί να ενισχύσει την πολιτιστική 

ταυτότητα του Ηρακλείου, προσφέροντας ευκαιρίες για εκπαιδευτικά προγράμματα 

και πολιτιστικές εκδηλώσεις. Η δημιουργία πολιτιστικών κέντρων και χώρων 

εκπαίδευσης μπορεί να συμβάλει στην ανάδειξη της βιομηχανικής κληρονομιάς και 

στην ενίσχυση της τοπικής ταυτότητας 209. Η συμμετοχή της κοινότητας στη 

διαδικασία επανάχρησης μπορεί να ενισχύσει την αποδοχή και την υποστήριξη των 

έργων αυτών, διασφαλίζοντας τη βιωσιμότητά τους 210. 

Ωστόσο, η διατήρηση της βιομηχανικής κληρονομιάς δεν είναι χωρίς προκλήσεις. 

Πολλά βιομηχανικά κτίρια κινδυνεύουν από εγκατάλειψη και υποβάθμιση, γεγονός 

που καθιστά τη μελέτη και την αποκατάστασή τους κρίσιμη για την πολιτιστική και 

ιστορική συνέχεια των περιοχών τους 211. Η ανάγκη για στρατηγικές αποκατάστασης 

που θα διατηρήσουν την ιστορική τους αξία και θα προάγουν τη βιώσιμη ανάπτυξη της 

πόλης είναι επιτακτική. 

Η αναγνώριση της αξίας της βιομηχανικής κληρονομιάς μπορεί να συμβάλει στην 

ανάπτυξη βιώσιμων στρατηγικών για την αποκατάσταση των βιομηχανικών χώρων και 

την επανάχρησή τους σε νέες χρήσεις 212. Η στήριξη της τοπικής παραγωγής, η 

ανάπτυξη νέων τεχνολογιών και η προώθηση της καινοτομίας είναι κρίσιμες για την 

αναγέννηση της βιομηχανίας στο νησί. 

Συμπερασματικά, η βιομηχανική κληρονομιά του Ηρακλείου αποτελεί ένα πολύτιμο 

κομμάτι της πολιτιστικής ταυτότητας του νησιού και απαιτεί προσοχή και φροντίδα για 

την αποκατάσταση και επανάχρησή της. Η σχέση της βιομηχανικής κληρονομιάς με 

την αστική ανάπτυξη και την ταυτότητα της πόλης είναι πολυδιάστατη και επηρεάζει 

την κοινωνική συνοχή, την πολιτιστική ανάπτυξη και την οικονομική ευημερία της 

περιοχής. Η σωστή διαχείριση και αξιοποίηση αυτών των χώρων μπορεί να συμβάλει 
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στην ισόρροπη ανάπτυξη των σύγχρονων πόλεων, ενσωματώνοντάς τους στον αστικό 

ιστό και καθιστώντας τους «ζωντανά» μνημεία που συνδέουν το παρελθόν με το παρόν 

213. 

  

                                            
213 Δούση, 2006 
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